“Fortalecimiento de la gestión socio cultural e histórica comunitaria en Asentamiento Campesino La Perla Fortuna, San Carlos”

Elvis Alberto Cornejo Venegas 1
Resumen:

Se expone en esta Ponencia los procesos de trabajo y acompañamiento a las comunidades de los asentamientos campesinos, que son nuestra población meta a través de la implementación de procesos de extensión, transferencia, capacitación, investigación aplicada, participación estudiantil y educación técnica dirigida al fortalecimiento y mejoramiento de las actividades productivas y  sana diversificación con sostenibilidad en áreas que van desde la educación ambiental, agroforestal, producción orgánica, agro industria, tecnologías de información, ecoturismo rural sostenible, autogestión de recursos naturales y culturales y etnoconocimientos. 
El modelo de enseñanza va más allá del aula y lleva el aprendizaje al campo, a la práctica y a las vivencias como método pedagógico. El desarrollo local solo será alcanzado si son las mismas fuerzas vivas locales las que proponen y elaboran sus soluciones. El interés principal a presentar, es ser partícipes de un proceso de transformación en donde junto a otros actores institucionales y sectoriales, se logre fomentar la organización socio cultural e identitaria de La Perla Fortuna San Carlos. Asentamiento Campesino INDER casa de la UNED.

La idea principal con esta propuesta de Investigación Gestión Socio Histórica Cultural de La Perla, es fortalecer la parte comunal, comprendiendo que el elemento cultural es vital para la comprensión de los problemas sociales y la búsqueda de un desarrollo integral, en este sentido, un proceso de gestión cultural que se base en la organización comunal, expresada en sus Agrupaciones, Comités y Asociaciones, en la que participan gran cantidad de habitantes del Asentamiento y han sido los referentes comunales durante estos últimos años.

La iniciativa pretende realizar metodológicamente una serie de talleres de investigación Acción Participativa, que brinden espacios para la comunidad a partir de su cultura local, condiciones socio económicas y realidad histórica; espacios comunitarios lúdicos a los cuales no tienen acceso dada su situación socio económica, orientados principalmente a jóvenes, niños y adultos, pero que a la vez se conviertan en espacios de reflexión sobre la realidad social de la comunidad y la forma de transformarla bajo la premisa de un desarrollo local rural endógeno.  

Estas acciones conllevan un trabajo previo de investigación, donde la comunidad se capacita para el análisis de su propia comunidad y búsqueda de soluciones, iniciando con un registro de los recursos culturales y naturales del Asentamiento, buscando el vínculo de la comunidad a la Institución, esto con el objetivo de finalizar el proceso con actividades comunales y acrecentar el autoestima y buen vivir del pueblo y vínculos con la Universidad así como de promoción y comunicación social documentado para las comunidades rurales y sus emprendimientos colectivos para su desarrollo territorial y humano sostenible.

Palabras clave:  Investigación acción participativa, Interdisiplinariedad científica, Gestión Socio cultural Histórica, Desarrollo Rural, comunidades campesinas..
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“Fortalecimiento de la gestión cultural comunitaria Asentamiento Campesino La Perla Fortuna, San Carlos”

Preliminares

El Centro de Educación Transferencia Tecnológica e Investigación para el Desarrollo, perteneciente a la UNED y adscrito a ECEN, situado en La Perla de La Fortuna, ha procurado desde sus inicios tanto en su visión como en su misión, el apoyo a las comunidades de los asentamientos campesinos, que son su población meta a través de la implementación de procesos de extensión, transferencia, capacitación, Investigación aplicada, involucramiento estudiantil y educación técnica dirigida al fortalecimiento y mejoramiento de las actividades productivas y su sana diversificación con sostenibilidad en áreas que van desde la educación ambiental, agroforestal, producción orgánica, agro industria, tecnologías de información, ecoturismo rural sostenible y Enseñanza de las ciencias naturales y matemáticas.

El modelo de enseñanza va más allá del aula y lleva el aprendizaje al campo, a la práctica y a las vivencias como método pedagógico. El desarrollo local solo será alcanzado si son las mismas fuerzas vivas locales las que proponen y elaboran sus soluciones. El CITTED, en esa línea, ha apoyado a un sin número de actores sociales en el tema de la conservación mediante la reproducción de árboles nativos, las giras a escuelas, las campañas de siembra, los proyectos productivos en parcelas, Encuentros, Proyectos Académicos, acompañamiento ASADAS en la región, Declaratorias de Interés Cantonal Municipal San Carlos, actividades de extensión y Bandera Azul Ecológica como Centro Educativo.
1. Introducción
El Centro de Investigación Transferencia Tecnológica y Educación para el Desarrollo (CITTED) es una dependencia de la Universidad Estatal a Distancia, adscrita a la ECEN en la que se combina la investigación con la extensión universitaria enfocada especialmente en asentamientos campesinos del IDA hoy INDER y en apoyo en temas como agricultura sostenible, manejo forestal, turismo rural, agro industria, manejo recursos naturales y rescate de la cultura campesina. El CITTED, fundado en el 2005, posee una finca de 1 hectárea de terreno en el cual se ubica el edificio, un vivero forestal y el área de cultivos. La propiedad de poco menos de 1 hectárea fue traspasada a la UNED proveniente del IDA INDER, y está ubicada en La Perla de La Fortuna en el cantón de San Carlos como parte de un Convenio Marco InterInstitucional con miras al Desarrollo Rural.

El presente proyecto es una iniciativa de investigación-acción, que pretende junto a una comunidad organizada iniciar un proceso de gestión cultural.  Este pretende colaborar en un proceso de gestión local brindando talleres participativos culturales históricos  que fomenten nuevas alternativas en el Asentamiento y de sus habitantes. 

El interés principal es ser partícipe de un proceso de transformación en donde junto a otros actores institucionales, se logre fomentar la organización socio cultural en el marco de un esfuerzo mucho mayor por cambiar mejorando  la imagen y representación comunal de La Perla Fortuna San Carlos. Asentamiento Campesino IDA INDER y casa de la UNED.

2. Justificación
La Perla es una pequeña comunidad ubicada en el distrito de Fortuna del cantón de San Carlos.  Dicha comunidad ha surgido del desarrollo de un proceso productivo Asentamiento Campesino IDA INDER en los comienzos de los 80s y ha presentado en los últimos años una serie de problemáticas relacionada a su condición socioeconómica, ya que la mayoría de su población se dedica a la agricultura, principalmente a la recolección de producto agrícola en las parcelas y agro industrias ubicadas en la zona.  

En general, podemos hablar de que es una comunidad rural con miras a un desarrollo local participativo, en alguna medida con situaciones de escasos recursos, a lo que se le ha sumado el fenómeno de las delincuencias, robos, trasiego, venta y consumo de drogas, vandalismo, desarraigo laboral, inmigraciones, desempleo, deserción escolar.  Esto ha generado una imagen en parte negativa hacia este Asentamiento, de inseguridad entre sus pobladores y a nivel de las autoridades como una zona de riesgo por sus características y espacios propicios para el ocultamiento del hampa organizada, además de ser una comunidad atravesada por una Ruta Nacional y turística con alto tránsito y frecuencia vehicular. 

La idea principal con esta propuesta de Gestión Socio Histórica Cultural de La Perla, es fortalecer la parte comunal, comprendiendo que el elemento cultural es vital para la comprensión de los problemas sociales y la búsqueda de un desarrollo integral, en este sentido queremos iniciar un proceso de gestión cultural que se base en la organización comunal, expresada en sus Agrupaciones, Comités y Asociaciones, en la que participan gran cantidad de habitantes del Asentamiento y han sido los referentes comunales durante estos últimos años.

La iniciativa pretende realizar una serie de talleres que brinden espacios para la comunidad a partir de la cultura local, condiciones socioeconómicas y realidad histórica, espacios comunitarios lúdicos a los cuales no tienen acceso dada su situación socioeconómica, orientados principalmente a jóvenes y niños, pero que a la vez se conviertan en espacios de reflexión sobre la realidad social de la comunidad y la forma de transformarla.  

Estos talleres contemplan un trabajo previo de investigación, donde la comunidad se capacita para el análisis de su propia y comunidad y búsqueda de soluciones, iniciando con una un registro de los posibles recursos culturales dl Asentamiento, buscando el vínculo de la comunidad a la Institución, esto con el objetivo de finalizar el proceso con actividades comunales y acrecentar el autoestima del pueblo y vínculos con Institución.

Objetivos
· Fomentar un proceso de gestión cultural en la comunidad de La Perla a partir de la participación de líderes comunales y la realización de una serie de talleres que brinde una mejor calidad de vida a los habitantes de esta comunidad rural.  

· Analizar objetivamente la realidad sociocultural, memoria histórica social, papel de organizaciones e identificación manifiesta de necesidades a trabajar
3. Objetivos específicos
· Elaborar un inventario territorial de la comunidad, que contemple la mayoría de las expresiones artísticas y socio  culturales y productivas  de La Perla.  

· Consolidar un Comité Cultural conformada por los vecinos organizados de La Perla

4. Metas
· Un listado de actores comunitarios relacionados al tema cultural y artístico y socio productivo. 
· Divulgar comunicativamente los trabajos, oficios, costumbres, creaciones, expresiones, producción y otras acciones realizadas por los miembros de las comunidades meta.  (Mapeos e inventarios de actores y álbumes comunitarios) 
· Taller Historia Local
· Taller Mapa Local
· Taller Sondeo análisis de actores sociales y recursos 
· Taller problemática local (FODAL)  
5. Localización geográfica y temporal
· Asentamiento Campesino La Perla de La Fortuna San Carlos.  2014 2015

6. Población beneficiada
· Población, familias y emprendimientos que habitan en la comunidad de La Perla.  

7. Metodología
El proyecto se divide en las siguientes etapas y teniendo como premisas Objetivas:
·  Identificar y trabajar en el fortalecimiento de manifestaciones, conocimientos y prácticas culturales en las comunidades para generar espacios de expresión participativa,  integración comunitaria y concientización hacia el patrimonio histórico-cultural de la región que se construya como memoria histórica en pos de la autogestión de actividades de promoción y gestión cultural local que permita el desarrollo y empoderamiento de sus espacios públicos comunicativos, creativos, productivos  y educativos para la comunidad sus tradiciones y sus prácticas.

· Se entiende por tanto que las líneas de trabajo e intervención están dirigidas a la Promoción y consecución de la autogestión participativa y organizacional en materia cultural, potenciando los elementos más representativos de cada comunidad y destacando sus características más relevantes: identidad, historia, recursos naturales, paisaje, arte regional, educación, conservación, actividades socio productivas, componentes étnicos y arqueológicos. Acá es fundamental la inmersión etnográfica y el nivel de empatía logrado por el promotor cultural que si bien se revela a las comunidades como un representante del Estado e Institucionalidad debe ser también un amigo(a) de las iniciativas comunales y por tanto un facilitador y un soporte en sus estructuras y planificación de trabajos. 

· Por otra parte y de gran valor es definir que nuestro trabajo no tendrá una lógica impositiva sino que seguirá una  forma de vinculación dialogada y constructiva, en donde se definirán prioridades de trabajo desde las necesidades e inquietudes de las mismas poblaciones en las comunidades meta procurando y fomentando siempre un clima de máxima participación y divulgación de las actividades en materia de apoyo al desarrollo cultural y artístico autoconsebido por la comunidad.
Primera etapa: 2 MESES
· Se realiza un mapeo que nos brinde datos de las personas que tengan habilidades o intereses culturales en la comunidad así como de la realidad económica productiva. En este proceso se capacita a los líderes comunitarios para ellos mismos elaboren la investigación, mediante técnicas de análisis de realidad.  El interés de esta actividad es vincular a la mayor cantidad de gente posible de la comunidad. 

Segunda etapa  3 MESES
· Se realizan una serie de capacitaciones Talleres participativos para la comunidad que sensibilicen sobre las distintas condiciones de la realidad socio histórica y fomenten en la población nuevas forman de enfrentar sus problemáticas sociales.  El objetivo es motivar a la población más joven y adulta a realizar una integración reflexiva sobre su comunidad y los productos serán expuestos de manera comunal.  Estos talleres son concebidos como espacios de expresión sobre la realidad del barrio. 

Tercera etapa 2 MESES
· Se realizará un festival comunal que tendrá como objetivo transformar y proyectar de manera positiva la imagen que tiene de la comunidad Asentamiento, donde las personas de la comunidad tengan un espacio para demostrar su talento y motivar a la organización comunal para seguir trabajando por las mejoras de la comunidad y exponer sus productos desarrollados.  Se espera coordinar con la comisión Institucional para que el mismo día las distintas instancias estatales tengan stands informativos y colaboren en la logística.  

8. Factores de riesgo: Poca participación en la implementación de Talleres ya sea por fuentes internas en el trabajo del gestor y su organización y dinámica dentro de la comunidad y su efectividad comunicativa o por elementos meramente externos, de la comunidad en sí y sus procesos de capacitación o trabajo o por factores ambientales climáticos propios de la región

9. Grupos de Referencia: Asociación de Desarrollo Integral ADI La Perla, Comité La Perla CITTED ECEN UNED, Grupo Trabajo MV, Comité Deportes, Comité Cementerio, Junta Edificadora Iglesia, Empresas Productoras AgroIndustriales, Comité Crédito Fundecoca, Comité de caminos,  Junta Patronato Escolar, CINDEA La Perla, Acueducto ASADA, Oficina Regional MCJ, Escuela La Perla.
10. Unidad Ejecutora: CITTED ECEN UNED, ECSH Cátedras de Investigación, COMIEX Escuelas y Oficina Regional Norte Dirección Cultura MCJ

ANEXO 1

De la Institucionalidad y comunidades

El CITTED se expresa como una propuesta de integración comunitaria y como un espacio didáctico, experimental y demostrativo que colabora y responde a las expectativas y proyectos de trabajo comunitario para el apoyo a la diversificación productiva y generación de recursos en forma sostenible con transferencia técnica y de conocimientos  para la región y su población.

Según Chambers (1992) citado por Jackson (2004) y respecto a los métodos participativos para actividades forestales comunitarias, nos expone que la Valoración Rural participativa propia de modelos de trabajo de la investigación acción y la gestión socio cultural intercomunitaria, responde a ser: " ...un conjunto de enfoques y métodos que permiten que la población local comparta, mejore y analice su conocimiento de la vida y de las condiciones para planificar y actuar", esto de la mano de proceso de cogestión y acompañamiento en las actividades de campo y en un plano de dialógico de educación junto con la población; así se actúa como facilitadores de un proceso de análisis, planificación y emprendimientos desde las poblaciones locales.

Sus principios:

1. La población local es creativa y capaz y puede realizar sus propias investigaciones, análisis y planificación.

2. Los técnicos de campo tienen un papel que desempeñar como facilitadores del desarrollo rural.

3. La población local debería adquirir poder para resolver por sí misma sus problemas.

Por su parte, Cirigliano y Villaverde (1997) mencionan que los roles modernos de intervención y trabajo comunitario participativo parte de la educación como un complejo de experiencias de aprendizajes dinámicos de construcción activa en relación con las verdades a descubrir, no es determinista en cuanto a sus fines, sino que se aprende en cuanto realización de problemas y emprendimiento de capacidades bajo una dinámica grupal. Esta tendencia promueva acciones bajo la tendencia de toma decisiones y organización comunitaria para la construcción de una mayor democracia participativa de desarrollo sostenible y los principios y roles del técnico o investigador(a) son:

1. Promueve el saber, enseña a aprender

2. Crea la responsabilidad

3. Enseña a tomar decisiones

4. Escucha, hace hablar

5. Usa técnicas grupales

6. Propone objetivos y planifica con todo el grupo

7. Se preocupa por el proceso grupal

8. Evalúa junto con el grupo

9. Trabaja con el grupo

ANEXO 2

Sobre las Técnicas y Talleres de Análisis:

La historia local:

El propósito de este taller es reconocer cronológicamente las experiencias culturales de los (y las) representantes de la comunidad que participan en este módulo. A partir de la versión local se perfila en términos generales la memoria social de los participantes del taller, los procesos socioculturales comunales y su tendencia. Por ejemplo:

Perfil histórico de la comunidad.

Cronología de las migraciones.

Cronología del uso de los recursos naturales.

Procedimiento:

El propósito es mostrar una breve memoria histórica, se muestra un contexto temporal donde se desenvuelven los hechos importantes de la comunidad. Se concretiza en forma cronológica según la experiencia y la memoria de los participantes, iniciando el recuento de lo más antiguo a lo más reciente. Los participantes de esta dinámica escogen libremente los períodos y los hechos importantes para ellos y los demás criterios importantes para una matriz según el desarrollo local.

Los participantes se dividen en sub-grupos. Utilizando un pliego de papel periódico, cada subgrupo realiza su matriz de historia compartida. (Unánimemente todo el sub-grupo determina, asignándole los procesos según la matriz, en el pliego de papel blanco) Se realiza un plenario, donde cada sub-grupo describe sus trabajos.

Mapa participativo comunitario:

Esta técnica, el mapeo participativo constituye una modalidad de registrar en forma gráfica y participativa los diferentes componentes de una unidad, en este caso, de una comunidad, donde se insiste en los factores culturales y geográficos de referencia: migración, sincretismo, resistencia, diferenciación y exclusión social, manifestaciones artísticas y artesanas. Se pretende que los participantes ubiquen en el espacio y en el tiempo, el imaginario y los recursos culturales de su comunidad.

Mapeo participativo de infraestructura, servicios y recursos humanos

Mapeo participativo del espacio.

Procedimiento:

Los participantes, determinaron la simbología para: Iglesias, cancha de fútbol, clubes nocturnos, cantinas, bananal, ganado, etc. Los participantes se dividen en sub-grupos.

Utilizando un pliego de papel periódico, a cada subgrupo se les solicita que marcaran los caminos, y alrededor dibujaran los las viviendas y los elementos atinentes a la simbología.

Se realiza un plenario, donde cada sub-grupo describe sus trabajos.

Con la percepción del espacio, se pretende que los participantes identifiquen los puntos de referencia comunes: bananales, canchas de fútbol, pulpería, iglesias, ganado, bosques, reservas forestales, aeropuerto, ubicación de las fincas y otras comunidades. Son trazos geográficos que sirven para delimitar socio y sicológicamente los espacios donde viven los representantes de las organizaciones, y los demás miembros de la comunidad.

Fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas (FODA):

Descripción:

La función del “FODA” es el de poder analizar los factores internos y externos, en este caso de organizaciones de índole social y cultural, así como, de proyectos puntuales en el sector cultural o de una comunidad en general; como una forma de determinar los aspectos que pueden influir positiva y negativamente en la ejecución de los mismos en una diversidad de temáticas:

Fortalezas: son los recursos y capacidades instaladas en la organización, proyecto o de la comunidad, para atender y solventar las amenazas que enfrentan para cumplir sus objetivos y metas.

Oportunidades: son aquellas demandas o circunstancias que no han sido atendidas dentro del alcance en la organización, proyecto o de la comunidad, donde se pueda tener una incidencia real para cumplir sus objetivos y metas

Debilidades: son las deficiencias o limitaciones internas de la dinámica comunal, la organización o proyecto para hacer cumplir sus objetivos y lograr sus metas, las cuales hay que minorizar.

Amenazas: son aquellas fuerzas o condiciones externas que inciden directa o indirectamente en la organización, proyecto o de la comunidad, y que se encuentran fuera del alcance o control.

Se construye una matriz con cuatro columnas que implican el cruce de fortalezas – oportunidades y fortalezas – amenazas, como insumos para: A) Análisis Externo para determinar las causas de los problemas y B) Análisis Interno para determinar los efectos de los problemas.

Lluvia de ideas:

Es una técnica que se emplea para conseguir el máximo número de ideas sobre un término, en el caso que nos ocupa es definir y priorizar los problemas de la comunidad.

Procedimiento:

El facilitador(a), específica de manera clara la temática a tratar. Posteriormente los participantes expresan su opinión en forma simple y breve y el facilitador anota las ideas de los participantes. Todos los participantes tienen la misma oportunidad de hablar, cuanto más ideas mejor.

A partir de la actividad anterior se puede confeccionar una lista con todos los problemas sin que se permita repeticiones o incongruencias. Luego en un segundo momento se selecciona los principales problemas según orden de prioridades, para ello se utiliza unos círculos de colores con diferentes valores, con los cuales cada uno de los participantes marca los problemas, de esa manera se determinan las prioridades de los problemas principales de la comunidad.

En un tercer momento se integran grupos por afinidad de los problemas citados; Cultura, infraestructura, servicios, educación, capacitación, salud, problemas ambientales.

Posteriormente se les entrega un modelo de matriz que contiene los siguientes elementos:

1- Problemas 2 Causas 3 Efectos o impactos 4 Posibles soluciones

5. Aporte comunal. 6. Aporte municipal 7. Aporte institucional.

En un cuarto momento se nombra un relator por grupo para realizar un plenario en donde se presentan los resultados para su aprobación final. Para el presente “Plan Piloto La Perla”, lo que se interesa es que las personas definan necesidades prioritarias.

Análisis de actores:

El análisis de actores sociales, además de ser un listado de contactos; son datos acerca de los actores sociales y organizaciones, que estén o pueden participar en procesos de capacitación, es el de poder contar con información que nos permita conocer sus acciones y de los objetivos de su participación.

Procedimiento:

Para el análisis de actores sociales, se elabora una lista de posibles contactos o tipos de organizaciones, para ello se elabora una matriz con categorías de actores sociales

Taller de mapeo de actores sociales y análisis de involucrados. Se convoca a un taller, y se realiza un registro de los de los posibles involucrados en el proceso de capacitación

Análisis de recursos:

Teniendo claro el mapeo y análisis de actores, así como las estrategias aplicar para ejecutar el proceso de capacitación, se hace necesario, establecer cuál es el aporte (económico, recurso humano, conocimientos, materiales, infraestructura) que pueden dar los actores sociales involucrados en el proceso de capacitación

Procedimiento:

En una sesión de trabajo, se hace un inventario de los recursos que pueden portar todos los actores sociales, con el fin de establecer en cuales actividades se pueden utilizar dichos recursos.
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