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RESUMEN

La presente ponencia es parte de una investigación de maestría en curso, y busca abordar desde una perspectiva de los estudios de medios las articulaciones del pasado construido en los medios de difusión masiva —cine y televisión— con la ciencia histórica y los estudios fílmicos, todo nucleados a partir de la tradición de los estudios culturales. Se emplea el método documental para reflexionar sobre los derroteros del debate pasando por Occidente hasta América Latina.
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ABSTRACT

This paper is part of an ongoing research, and seeks to address from the perspective of media studies the nexus of the past built in the mass media —cinema and television— with historical science and film studies, all nucleated from the tradition of cultural studies. The documents analysis to reflect on the paths of the debate through the West to Latin America is employed.
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Introducción

Hace una décadas hubiese sido descabellado sentar a dialogar a la historia, la sociología y los estudios fílmicos en la disciplina de la comunicación. Satisfactoriamente los estudios culturales han abierto el camino para múltiples encuentros en la investigación social, humanista y del arte, donde si no todos los caminos van a la cultura, al menos la cultura recorre todos los caminos. 

Bajo este paraguas, el recorrido se acerca a los principales autores, grupos, países y regiones donde se debate sobre la representación del pasado en medios audiovisuales —cine y televisión—. Así, identificamos en las discusiones el rol dado a la historia y la memoria colectiva, así como los temas y adscripciones recurrentes en sus acercamientos.

Para ello se ordena el recorrido recuperando las dimensiones institucional, sociocultural y cognoscitiva propuestas por Raúl Fuentes Navarro (2011) al analizar el campo de la comunicación, en función de nuestro objeto referido a la construcción de memoria desde el audiovisual, con particular centralidad en la dimensión cognoscitiva donde se expresa el debate académico.

De tal modo se aborda al cine y su heredera la televisión, desde Europa, Estados Unidos y América Latina, asumiendo cualquier carencia al ignorar la investigación africana y asiática que pueda existir al respecto, pero que no se visibiliza en los journals, revistas, asociaciones y congresos internacionales, con la excepción del entorno sudafricano. 

Desarrollo 
Los variados acercamientos de la historia al audiovisual, primero en el cine y más recientemente en la televisión, pueden ubicarse en tres directrices: historia de las industrias, géneros y productos de estos medios, el uso de los filmes como fuente del conocimiento histórico de la época que reflejan y/o en que se realizaron, y por último el audiovisual como modalidad de discurso, representación —construcción afirman algunos— del pasado (Pinto, 2004). Otros autores como Enric Pla Valls (s.f.), Ricardo Ibars e Idoya López (2006) defienden un cuarto eje referido al uso didáctico y pedagógico del audiovisual para la enseñanza de la historia dentro y fuera de las academias. 

Este acercamiento se inscribe en la última arista. Su diferencia respecto a los textos que recapitulan biográficamente el devenir de un género, realizador o industria, y sobre el uso que los historiadores han hecho de la imagen como fuente documental complementaria para el análisis histórico; recae en que las absorbe, en alguna medida, al constituir una reflexión sobre el pasado, que no intenta emular una investigación histórica, pero como ella ofrece un sentido en el presente del pasado que recupera.

En el caso del pasado y el presente, habría que remitirse a las narrativas y los lugares donde toman forma. Los medios audiovisuales adquieren un triple rol en este sentido, pues son lugares donde se construyen narrativas del pasado, luego las impregnan como una memoria que cobra vida al concebirse y transmitirse para el presente, y se sostiene en la reproducción creativa que hacen de ella. 
Más audazmente el cine, pero sobre todo la televisión, son capaces de imbuir en sus formatos, géneros y dinámicas al resto de los medios de difusión masiva, así como a todos los sitios de memoria, desde el testimonio de un superviviente hasta los millares de huellas de un archivo, museo, memorial o expresiones populares. 

Las preocupaciones y acercamientos de la historia al uso público del pasado en los espacios mediáticos, precisa hacer dialogar las perspectivas historiográficas, y en algunos casos sociológicas, con la comunicación, en particular su vertiente más desarrollada en torno a los medios de difusión masiva. 

La historia social entra al giro cultural sin las herramientas para construir las interpretaciones que le permitan indagar al máximo posible los fenómenos de y en los medios, particularmente los audiovisuales —cine y televisión—, no ya los procesos históricos en los entornos multimodales de Internet
, excusados de nuestro objeto. 

Para ello, los modelos, métodos y aproximaciones al audiovisual desde la teoría fílmica y de los medios en sus raíces sociológicas y del discurso, deben convertirse en auxiliares imprescindibles como lo han sido la lingüística o la heráldica, lo cual no demerita el espacio de la comunicación, sino le fortalece al facilitar a otras disciplinas plataformas para construir interrogantes y comprender fenómenos. 
La proliferación de este debate no se aleja de los principales centros de producción audiovisual y con relaciones socialmente encarnadas de pasados traumáticos: Estados Unidos, Francia, Alemania, Reino Unido, Israel, España, Argentina, Brasil, Chile, México y Uruguay. Varios han centrado el debate en torno a si el cine, la televisión, y el audiovisual en general, transmiten la historia, la cuestión debiera interrogar qué pasado se transmite, cuál se hace presente y cómo se construye y propone a las audiencias. 

La crisis de sentido producida durante el Holocausto resultó, a criterio de Jorn Rüsen (2013), en un trauma para la sociedad alemana y sus vecinos. La polémica sobre qué recordar y qué dejar en el olvido, suscitó un intenso trabajo mnémico que desbordó los tradicionales y hegemónicos entornos académicos y estatales. Esta gestión del pasado en niveles crecientes por el empuje de la sociedad civil europea, coincidió con cambios tecnológicos y estéticos en el cine y el arribo de la televisión. 

1.1 Recuerdos desde Europa

El texto pionero con el cine como sujeto de una investigación histórica es From Caligari to Hitler. A Psicological History of the German Film del alemán Sigfried Kracauer (Pinto, 2004) y (Pla, s.f.). Para Kracauer, las películas producidas en un país reflejan su mentalidad de forma más clara que otras manifestaciones artísticas o culturales, porque son una obra colectiva de un arte para las masas, lo que permite acercarse con exactitud al «clima mental» (De Pablo, 2001). 

Un exponente de la tercera generación de los Annales, el francés Marc Ferro, publicaría en 1977 Cine e Historia, obra pionera en el uso del cine como fuente histórica y medio didáctico para enseñar la historia (De Pablo, 2001). Su principal aporte se relaciona con la utilización de los filmes, particularmente de ficción hasta entonces relegados. El profesor de Sociología del cine en la Universidad de la Sorbona, Pierre Sorlin, ampliaría el campo de Ferro al concebir las películas como huella de la sociedad que la produce y a la que se dirigen, más que del pasado al cual se refieren. (De Pablo, 2001).

A nivel de producción audiovisual, los documentales y series más abordados en Europa tocan temas del Holocausto y las guerras (Brian Winston, 2010). Resulta interesante como en el viejo continente se presenta el dilema de las identidades nacionales y locales frente a una identidad europea. Esta particularidad se ha exacerbado con la globalización y la hegemonía cultural del modelo estadounidense frente al proteccionismo europeo, que los investigadores ven discurrir a través de los medios de difusión masiva, en particular la televisión (Gray, 2010). 

En el caso israelí es destacable el trabajo de Oren Meyers, Eyal Zandberg, y Motti Neiger (2009) sobre la programación televisiva en el Día por el Holocausto y el Heroísmo, al ver la memoria recuperada desde los espacios para la publicidad en la principal televisora de ese país. Además consideran los momentos de la producción y el rol del profesional de la prensa en ella (2011) y el colocarse en la relación entre medios masivos y memoria media memory, con hincapiés en las dinámicas de representación y uso del pasado en los nuevos medios.

En Alemania, la Plataforma de Estudios de Memoria de Frankfurt —Frankfurt Memory Studies Platform (FMSP)—, desarrolla una línea sobre medialidad de la memoria. Esta última supone imposible concebir la memoria social sin los medios de comunicación, que expresan y diseminan contenidos del recuerdo, prestando especial atención a los cambios que suscitan los nuevos medios y las culturas mediáticas globalizantes (The Frankfurt Memory Studies Platform, 2015).

Los ejes de producción y circulación de las investigaciones y debates respecto a la representación y usos del pasado en los entornos mediáticos de Europa Occidental, están matizados por la huella de la Segunda Guerra Mundial y el Holocausto judío, así como por la fuerza de las industrias cinematográficas y televisivas, nacionales y privadas, prestas a posicionar en lo público aproximaciones del pasado hasta entonces privilegiadas desde la historia oficial. Preocupaciones en sus inicios centradas en el cine y luego trasladadas a la televisión y más recientemente a los social media.

1.2 Rememoraciones estadounidenses

La investigación norteamericana puede segmentare en un polo Este con el journal Film&History bajo el sello actual de Peter Rollins, y un polo Oeste liderado por Robert Rosenstone. Es el entorno donde más innovadoramente se ha intentado articular la teoría fílmica con la historiografía, no tanto así respecto a la inclusión de los estudios de medios, o de la televisión, pues prevalece la producción hollywoodense, fundamentalmente de ficción, como unidad de análisis vista desde recorridos tanto biográficos, temáticos, mediante análisis de contenido, discursivos, de representaciones de la historia estadounidense y sobre las guerras mundiales, con un plus en el Holocausto judío.
El impulso pionero del análisis de filmes históricos parte en 1971 con la creación del journal Film and History. La publicación apeló al reconocimiento del filme como evidencia, representación de la historia y concepción de la historia de la imagen en movimiento como industria y expresión artística (Hughes-Warrington, 2007). El otro gran polo lo representa el historiador y documentalista Robert Rosenstone, fundador de la sección de filmes del journal American Historical Review. 

En la escena estadounidense resulta revelador en el giro de los historiadores hacia la imagen con el artículo de Hayden White (1988) Historiography and Historiophoty. A partir del ensayo de Rosenstone History in images/History in words, White (1988, p. 1193) debate el asunto proponiendo la noción de historiofotía, entendida como “la representación de la historia y nuestro pensamiento sobre ella en imágenes visuales y el discurso fílmico.” 

La cuestión que mayor contradicciones suscita en la reflexión de White (1988) apunta a la posición del audiovisual frente a la historia escrita, del cineasta frente al historiador profesional, consecuente con la tendencia de que las convenciones en la comunicación humana, en el espacio cotidiano y científico, van ofreciendo mayor espacio a lo pictórico en sus modos de representación. Esto no demanda absolutos sino, tal cual lo expresa Guy Westwell (2007), situar el filme entre uno de los varios discursos posibles que trabajan en conjunto para modelar la conciencia histórica. 

Modelos que discurren fuertemente en Estados Unidos a través de la televisión, donde la investigación tiende a considerar los espacios informativos, documentales y de entretenimiento en las principales cadenas norteamericanas, así como una preocupación por los temas de género, raciales y nacionales. 

Referido a las adscripciones disciplinares, se asumen en las áreas de artes y estudios fílmicos, ciencias sociales y humanidades, con la peculiaridad de que uno de los editores del journal Film&History, Peter Rollins, es a la vez productor y director televisivo, lo cual lo ubica en los terrenos de la praxis y la investigación simultáneamente, como ha intentado hacer Robert Rosenstone haciendo guiones de documentales. 
1.3 Huellas ibéricas
Los reinos ibéricos presentan características peculiares, fundamentalmente en España, al poseer un sistema de departamentos, facultades y programas de comunicación —incluidos específicamente de audiovisuales—, una comunidad de investigadores reunidos en la Asociación de Historia Contemporánea, que junto a otras instituciones gubernamentales, organizaciones y fundaciones, indagan sobre los hechos y efectos del franquismo para la sociedad española y otros acontecimientos. Si bien la Segunda Guerra Mundial también envolvió a Portugal y especialmente a España, aliada del fascismo, ambas naciones siguieron bajo regímenes dictatoriales varias décadas después. Tal continuidad de regímenes extremos en sus sociedades lleva a considerarlos diferencialmente, mas no ajenos, a sus vecinos de Europa Occidental.

La creación en 1991 de la revista Film-Historia en la Universidad de Barcelona marcó la consolidación de debates que venían suscitándose en talleres y congresos. Este proyecto toma como modelo publicaciones anglosajonas, buscando contribuir a la difusión de la relación entre cine e historia, del film como testimonio de la sociedad y reflejo de las mentalidades; sea fuente instrumental de la ciencia histórica o medio didáctico de la Historia (Caparrós, 1991).

Los trabajos de José Carlos Rueda-Laffond junto a Elena Galán-Fajardo (2011) y (2013), y Carlota Coronado (2012) proponen perspectivas interpretativas interdisciplinares de corte narrativo e histórico para valorar una serie de la televisión hasta análisis cualitativo de contenido de la representación de la guerra española en ficciones televisivas. Por otro lado, la profesora de la Universidad de Navarra Sira Hernández Corchete ha discutido y caracterizado al documental de divulgación histórica en España, fundamentalmente en televisión (Gómez, 2008) y (Fernández, 2008).

En la escena ibérica, el trabajo colectivo y de grupos de investigación selló los estudios en televisoras desde aproximaciones cualitativas, tanto en análisis de discurso como de contenido, con énfasis en las huellas y recuperación de los tres grandes periodos de la histórica contemporánea hispana: la Guerra Civil, el Franquismo y la transición democrática. 
1.4 Las subidas del pasado al recinto latinoamericano

En América Latina, la apertura democrática de finales de los 80 del siglo XX dio cauce al reclamo de justicia a las víctimas de dictaduras y conflictos civiles. Un proceso reflejado en los espacios públicos de la región, con rememoraciones, monumentos y protestas por las deudas históricas. La producción audiovisual local ha girado sus lentes hacia este fenómeno. 
En las universidades la investigación en ciencias sociales ha llevado a la par una intensa labor docente. Además existe una barrera en la organización de facultades y departamentos deslindando los estudios fílmicos y de cine, casi exclusivamente al ámbito artístico, limitando los historiadores sus vínculos disciplinares.

Pero los acercamientos existen, presionados por la eclosión de memoria en la esfera pública, la influencia de los estudios culturales y las tendencias a investigaciones interdisciplinares, que no obstante colisionan con estas barreras y las diferencias entre los sistemas de educación superior y de la ciencia visibles en países como Argentina, Brasil, Chile o México, frente al resto del subcontinente.

El abordaje es joven y recobra gran parte de los supuestos estadounidenses y europeos. En México la práctica de la actividad cinematográfica primero y televisiva después ha tenido en cuenta el abordaje audiovisual del pasado, pero apenas comienza a subir los escalones académicos. Otro cúmulo interesante está en Brasil, donde se plantean reflexiones sobre la relación entre historia y cine, emanadas del ámbito occidental (De Lima, s.f., Silveira, 2011, y Carlos y Gosciola, 2011). Además casos de estudio enfocados a fenómenos y producciones foráneas y locales, como Adriana Schryver (2010) y Charles Machado Domingos (2011).
Los journals editados desde los centros de gestión del conocimiento en Estados Unidos y Europa, han dado cabida a acercamientos (Lazzara, 2009), (Martin-Jones y Montañez, 2012) y (Pino Ojeda, 2012). Sin embargo los estudios se gestaron desde universidades del primer mundo. En enero de 2015 el journal Memory Studies dedicó un número a la región con trabajos de investigadores latinoamericanos, pero solo la mitad se adscribían a universidades latinoamericanas. Aunque no se aborda el fenómeno en producciones audiovisuales de la región, si se considera el valor de monumentos y similares en cuanto imágenes. 

La no existencia de un espacio editorial académico focalizado o encuentros regionales que promuevan el intercambio y difusión, son las principales carencias que hallamos en el enriquecimiento del debate historia y audiovisuales. Los acercamientos se hallan muy focalizados, la mayoría priorizando problemas históricos de su entorno y desde producciones audiovisuales locales generalmente. Tampoco se hallan articulaciones institucionales forjando grupos de investigación de diversas procedencias disciplinares, siendo significativo que solo uno de los artículos hallados tuviera más de un autor. La reflexión es aún incipiente respecto a la gestación de modelos de análisis, interrogantes y problematizaciones que promuevan otros derroteros desde el escenario histórico-social específico permitido por América Latina.
Evocaciones inconclusas

Este recorrido intentó recuperar visiones, ejes de aproximación y focalizar los escenarios del debate sobre la relación entre la historia y la imagen en movimiento, que ubicamos marcada por concentraciones en estudios del mensaje y/o texto audiovisual. Estos acercamientos han privilegiado al cine y la ficción, sobre la televisión o el video y los llamados géneros de lo real. Sin embargo percibimos en Europa, España y América Latina cierto desplazamiento equilibrador entre la gran y la pequeña pantalla. 

Común a todas las zonas ha sido la impronta de acontecimientos traumáticos vinculados a conflictos civiles, guerras, dictaduras y genocidios, donde asumen como el gran referente el Holocausto judío. De tal modo las representaciones sobre el pasado y los estudios se abocan mayormente a los hechos del siglo XX. 

El considerar toda obra audiovisual como valedera fuente del conocimiento histórico en tanto producto social de su tiempo, es un consenso logrado pero no asumido en las comunidades historiográficas. Los investigadores de cine y medios de comunicación aún no se articulan lo suficiente, ni sus teorías y modelos, en función de apoyar la labor del historiador, y el abordaje crítico de la historiografía dominando las dinámicas y rasgos del texto audiovisual. 

La centralidad de los medios audiovisuales provoca inquietudes ante el consumo in crescendo del pasado mediante las pantallas. A la hora de abordar los filmes que hacen una construcción pretérita en el presente, se transforman los hechos en otra propuesta de sentido histórico audiovisual logrado desde el registro documental, de ficción o los formatos de hibridación. 

Entre los formatos cinematográficos y televisivos no existen modos más dúctiles y fiables para este abordaje, ambos dependen de las apelaciones promovidas por una producción que diseña audiencias tipos. Las dos visiones son susceptibles de uso pedagógico, con mayor o menor apego a los rigores de la disciplina, pero siempre bajo las normas de lo mediático, explotando su simultaneidad y capacidad de síntesis, concurrencia y explicación múltiple, la capacidad de romper la linealidad del tiempo y la singularidad del espacio.

Prever y presentar relatos edificadores del pasado atina a la expansión y consenso de la memoria colectiva, no solo por la incidencia masiva de la recepción, sino por situarla en ejes determinantes de lo público gracias a la pantalla. Escenas con ángulos por develar, necesariamente con articulaciones interdisciplinares y donde mirar a los fenómenos sociales y mediáticos latinoamericanos dará nuevas certezas al debate.
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