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          El presente trabajo es parte de la investigación denominada “La participación de las mujeres Indígenas en México Siglo XXI: Estudio de caso en el Distrito Federal y Área Metropolitana”, que realizamos un grupo de profesoras del Área de Investigación Derechos Humanos y Alternatividad Jurídico Social, del Departamento de Derecho, Universidad Autónoma Metropolitana, México.
Metodología.

          Se integra con  trabajo de campo que realizamos desde el año 2000 en varias comunidades indígenas del Estado de Oaxaca, como: Trikis en Laguna de Guadalupe, Putla, Oaxaca, Mixtecos en San Miguel del Progreso Oaxaca, Mujeres Indígenas asentadas en Ciudad de México, Delegación Gustavo A. Madero (2015) y comunidad Santa María Teopoxco, Oaxaca; desde el año 2013. En estas comunidades indígenas, sus integrantes nos han permitido compartirles algunos talleres para mujeres indígenas, sobre: Derechos de Género, Derechos Humanos, y Derechos Indígenas y el convenio 169 de la OIT, que también son temas de análisis dentro del Seminario Permanente del Área de Investigación de Derechos Humanos y Alternatividad  Jurídico Social. 
Perspectiva Teórica.
          Partiremos de Los Derechos Humanos, Los Derechos de las Mujeres, y El convenio 169 de la OIT respecto a Los Derechos de las mujeres indígenas. Las mujeres indígenas de Sta. María Teopoxco Oaxaca, México, una población pequeña enclavada en la Sierra Mazateca de Oaxaca, en pleno siglo XXI, viven aún en situación de marginalidad, pobreza, desigualdad y exclusión social, una gran mayoría únicamente habla náhuatl, su lengua materna, y son analfabetas. 
Los servicios de salud en su comunidad son raquíticos por no decir nulos, e inexistentes, por lo que este grupo de mujeres se encuentra excluido al igual que toda su familia. Para sobrevivir, y mantener a sus hijas e hijos, enviarlos a la escuela y cuidar la salud de ellos, muchas de estas mujeres, además de trabajar en su hogar, también se encargan del cultivo de la tierra, debido a que la mayoría de los hombres han tenido que emigrar en búsqueda de trabajo a las grandes ciudades de México e incluso a los Estados Unidos (fenómeno común entre comunidades indígenas de México y varios países Latinoamericanos). Esta situación las coloca en estado de vulnerabilidad latente y de alto riesgo, ya que estas mujeres indígenas se quedan solas haciéndose cargo de la sobrevivencia de sus hijos, sus tierras, su cultura y sus tradiciones, nada más y nada menos. Hecho con el que podemos observar la disparidad entre las mujeres de las grandes ciudades en el siglo XXI y las mujeres indígenas de Teopoxco. La gran distancia entre unas y otras se observa muy difícil de franquear no sólo para ellas también para sus hijas e hijos quienes en un futuro cercano por desgracia, se verán obligados a reproducir los mismos esquemas. A estas alturas, sobra la pregunta ¿Se trata de un plan fraguado intencionalmente? Aplicado desde varios espacios gubernamentales de un gobiernos al servicio y a las órdenes del principal país capitalista. 
Introducción
El Convenio 169 dela OIT, es un instrumento Internacional que nace en 1989, con la intención de proteger a los integrantes de los pueblos indígenas y tribales, para que estos puedan asumir el control de sus propias instituciones, formas de vida, desarrollo económico, fortalecer y mantener sus identidades, religiones, lenguas, cultura y costumbres, entre otros aspectos. (Gálvez et al. 2003).
El presente texto aborda una revisión del convenio 169 (Gálvez et al. 2003), desde la perspectiva de los derechos de género, considerando a las mujeres y las niñas de manera principal, poniendo énfasis en la desigualdad que tiene que enfrentar este sector, en varios aspectos como, la educación, el trabajo, la salud,  aspectos en los que estas mujeres enfrentan una situación de desigualdad que las coloca en situación de vulnerabilidad debido a la marginalidad, pobreza y exclusión social.
Esta revisión tiene una mirada crítica, que parte de la revisión de los contenidos del convenio 169 y de la observación de los hechos en el mundo fáctico, realizada  por medio de investigación documental por un lado y por el otro mediante la observación directa de los hechos, la que se ha realizado a través de las visitas a varias comunidades y pueblos indígenas principalmente en el Estado de Oaxaca. Visitas que se hemos realizado dese el año 2000, en diferentes fechas, siempre desde la perspectiva de los Derechos Humanos.

La intención de este texto, supone avanzar en la revisión y estudio del instrumento mencionado, así como el aprendizaje y la participación de los principales actores: las mujeres y niñas indígenas de los pueblos y comunidades indígenas en México, así como lograr la aplicación eficaz y verdadera del convenio 169 sobre todo en lo que a mujeres y niñas se refiere. (Gálvez et al. 2003)
CAPITULO I.
Derechos Humanos
Para poder entender un poco la discriminación y la desigualdad que existe en nuestra sociedad es importante conocer qué son los derechos humanos, ya que tanto los servidores públicos como la población en general estamos obligados a respetarlos, para ello la definición por parte de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos es:
“Los Derechos Humanos son el conjunto de prerrogativas inherentes a la naturaleza de la persona, cuya realización efectiva resulta indispensable para el desarrollo integral del individuo que vive en una sociedad jurídicamente organizada. Estos derechos, establecidos en la Constitución y en las leyes, deben ser reconocidos y garantizados por el Estado.” (CNDH, 2015)
Todos tenemos los mismos derechos humanos, sin discriminación alguna y se tienen que cumplir o no violentar, sin importar sexo, religión, color, lengua, origen nacional o étnico, o cualquier otra condición. Estos derechos son interrelacionados, interdependientes e indivisibles. (Naciones Unidas, Derechos Humanos, 2015)
“Los derechos humanos universales están a menudo contemplados en la ley y garantizados por ella, a través de los tratados, el derecho internacional consuetudinario, los principios generales y otras fuentes del derecho internacional. El derecho internacional de los derechos humanos establece las obligaciones que tienen los gobiernos de tomar medidas en determinadas situaciones, o de abstenerse de actuar de determinada forma en otras, a fin de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales de los individuos o grupos.” (Naciones Unidas, Derechos Humanos, 2015) 
Como podemos percibir las autoridades son las responsables de preservar o por lo menos no limitar a las personas en el desenvolvimiento de sus derechos, “los Estados deben adoptar medidas positivas para facilitar el disfrute de los derechos humanos básicos” (Naciones Unidas, Derechos Humanos, 2015), esto es que al igual que tenemos derechos también tenemos obligaciones y las obligaciones son respetar los derechos humanos de los demás por igual.

CAPITULO II.

Los Derechos de las Mujeres

Es importante hablar sobre los derechos de las mujeres ya que a lo largo del tiempo son quienes más han sido violentadas y tratadas de manera desigual, “dado que hombres y mujeres somos diferentes en términos biológicos y en necesidades, muchas veces estas diferencias se traducen en desigualdades sociales y en limitado acceso a los derechos humanos.” (Instituto de las Mujeres, 2015)
Si bien es cierto que existe esta diferencia no es motivo por el cual se tenga que ver a la mujer como un ser inferior, por el contrario las mujeres por el simple hecho de ser mujeres, no deben ser víctimas de violencia y discriminación. 
“De conformidad con tratados internacionales como la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, los gobiernos tienen la obligación jurídica de proteger a las mujeres ante la violencia, promover los derechos humanos de todas las mujeres y garantizar su empoderamiento económico, legal, social y político. Esto requiere actuar para prevenir todas las formas de violencia, reformar leyes y políticas discriminatorias y asegurar que las sobrevivientes de la violencia tienen acceso a la justicia.”(ONU Mujeres, 2014) 
En México se creó el Programa Nacional de Integración de la Mujer al Desarrollo en 1980, con el objetivo promover el mejoramiento de la condición social de las mujeres. Cinco años después, se instaló una Comisión para coordinar las actividades y los proyectos sectoriales en la materia y preparar la participación de México en la Tercera Conferencia Mundial sobre la Mujer. (Instituto Nacional de las Mujeres, 2011)
“Finalmente, por iniciativa de varios partidos políticos y aprobada por mayoría por todas las fracciones parlamentarias representadas por el Congreso de la Unión, el 12 de enero de 2001 se publicó en el Diario Oficial de la Federación la Ley del Instituto Nacional de las Mujeres. Es mediante esta ley que se crea una instancia para el adelanto de las mujeres mexicanas, como un organismo público descentralizado de la administración pública federal, con personalidad jurídica, patrimonio propio y autonomía técnica y de gestión para el cumplimiento de sus atribuciones, objetivos y fines.” (Instituto Nacional de las Mujeres, 2011)
A nivel internacional se crea una Entidad de la ONU para la Igualdad de Género y el Empoderamiento de la Mujer, denominado ONU Mujeres en julio de 2010 por parte de la Asamblea General de la ONU. (ONU Mujeres, 2014)
CAPITULO III.

El convenio 169 de la OIT respecto a Los Derechos de las mujeres indígenas.

Como sabemos el Convenio 169 de la OIT, es un instrumento Internacional que nace en 1989, con la intención de proteger a los pueblos indígenas y tribales, para que estos puedan asumir el control de sus propias instituciones, formas de vida, desarrollo económico, fortalecer y mantener sus identidades, religiones, lenguas, cultura y costumbres, entre otros aspectos. (Organización Internacional del Trabajo, 1989). 
Para el desarrollo del presente trabajo realizamos, una revisión sobre la situación y reconocimiento de mujeres y niñas indígenas a la luz del convenio 169 de la OIT, y aunque sabemos que el convenio contiene varios rubros, en este trabajo abordaremos sólo algunos aspectos para poder analizar los derechos de este grupo: Salud, Educación y Trabajo.
1) SALUD:
Nos dice el convenio 169 en la Parte I, Política general, en su artículo 7, fracción II, que “el mejoramiento de las condiciones de vida y de trabajo y del nivel de salud deberá ser prioritario en los planes de desarrollo económico global de las regiones donde habitan.” (Gálvez, Acle y Sosa, 2003). 
Si bien existen espacios de salud en las comunidades, por experiencia en lo que respecta a los trabajos realizados por el AIDEHUYAJUS
, quien desde el año 2000 trabaja en varias comunidades indígenas podemos afirmar, que en estos lugares en su mayoría carecen de lo mínimo necesario, pues en muchas ocasiones sólo quedan los espacios vacíos sin equipamiento, sin medicamentos, sin personal médico, ni enfermeras.
En la parte V. Seguridad Social y Salud, encontramos que el artículo 25, fracción I nos dice que “los gobiernos deben velar por que se pongan a disposición de los pueblos interesados servicios de salud adecuados o proporcionar…con la finalidad de que puedan gozar del máximo nivel posible de salud física y mental.” (Gálvez et al. 2003)
La población que más requiere los servicios médicos son las mujeres y las niñas, los niños y ancianos, quienes se quedan en las comunidades y pueblos, pues los hombres generalmente emigran en busca de trabajo a las ciudades o a Estados Unidos, Otra limitante que tienen las mujeres es que deben ir acompañadas por sus esposos o hijos pues muchas no hablan español.
Existen también los casos en los que en los espacios de salud no se les brinda atención a las mujeres, como ejemplo podemos mencionar el caso de la mujer indígena que tuvo su parto en el patio de la clínica del municipio de San Felipe Jalapa de Díaz, Oaxaca, México, el 2 de octubre de 2013. (Matías Pedro, 2014)
2) EDUCACIÓN
Sobre la parte VI. Educación, el artículo 26 del Convenio 169 nos dice que deberán adoptarse medidas para garantizar a los miembros de los pueblos interesados la posibilidad de adquirir una educación a todos los niveles, por lo menos en pie de igualdad con el resto de la comunidad nacional. (Gálvez et al. 2003).
Respecto a la educación en lo que se refiere a género, las mujeres y niñas indígenas, aún presentan un rezago considerable en la educación. Son el grupo que a nivel nacional presenta un porcentaje mayor en analfabetismo. En un estudio realizado, que “las oportunidades educativas de mujeres y hombres se ven afectadas por el tamaño de localidad de residencia. La brecha de desigualdad en las áreas rurales  con menos de 2,500 habitantes, refleja que el rezago educativo de la población de 15 años y es más crítico: 70.4% de las mujeres y 68.6% de los hombres, no cuentan con educación básica concluida” (Matarazzo María, s.f.) 
Por lo que podemos identificar que en estos casos se trata de las comunidades y pueblos indígenas, y que el número de mujeres con rezago educativo es mayor al de los hombres.
Artículo 28.-  LEER Y ESCRIBIR EN SU PROPIA LENGUA 

Nos dice el artículo 28 en su fracción I, que:
“Siempre que sea viable, deberá enseñarse a los niños de los pueblos interesados a leer y a escribir en su propia lengua indígena o en la lengua que más comúnmente se hable en el grupo a que pertenezcan. Cuando ello no sea viable, las autoridades competentes deberán celebrar consultas con esos pueblos con miras a la adopción de medidas que permitan alcanzar este objetivo.” (Gálvez et al. 2003)
Artículo 28, fracción II. Deberán tomarse medidas adecuadas para asegurar que esos pueblos tengan la oportunidad de llegar a dominar la lengua nacional o una de las lenguas oficiales del país. (Gálvez et al. 2003)
Artículo 28, Fracción III. Deberán adoptarse disposiciones para preservar las lenguas indígenas de los pueblos interesados y promover el desarrollo y la práctica de las mismas. (Gálvez et al. 2003)
3) TRABAJO 
En relación al trabajo es uno de los problemas más graves que enfrentan los pueblos indígenas, pues no ha sido posible hasta el momento que esta protección se lleve a cabo, eficazmente. Regulado en el Artículo 20 del Convenio sobre pueblos indígenas y tribales, 1989 (núm. 169). (Gálvez et al. 2003) 
En general los trabajadores jornaleros no cuentan con la protección que existe en la legislación laboral,  y las mujeres son las más vulnerables si son trabajadoras jornaleras independientes y si acuden con su pareja e hijos, deben realizar doble o triple jornada, pues se encargan de realizar su jornada y además preparar alimentos y encargarse de los hijos.
Capitulo IV.

Las mujeres indígenas de Sta. María Teopoxco

En pleno siglo XXI, en algunas regiones de México las condiciones de marginalidad y pobreza son flagelos que azotan múltiples comunidades indígenas. Santa María Teopoxco, una comunidad indígena de Oaxaca, México, es una de esas comunidades. En este sentido las mujeres indígenas de esta comunidad son las que sufren con mayor rigor la marginación pobreza, desigualdad y exclusión social.

Varios son los aspectos que hemos podido observar, pero es de llamar la atención particularmente la desigualdad que sufren las mujeres, pues este sector al encontrarse marginado es un grupo bastante vulnerable.  Las mujeres de Teopoxco, en la actualidad son en su gran mayoría monolingües, hablantes sólo de su lengua materna, el náhuatl. Este sólo hecho, ya las coloca en situación de desigualdad, pues no pueden comunicarse con los hablantes del castellano, o español, que es la lengua con mayor cantidad de hablantes en México.

La desigualdad y la vulnerabilidad de estas mujeres indígenas radica principalmente en el momento histórico que les ha tocado vivir, pues al ser su comunidad un espacio con un índice de bajas oportunidades económicas y laborales, es expulsor de hombres en busca de oportunidades de trabajo, ya sea a  las ciudades cercanas, como Tehuacán, Ciudad de Oaxaca, Puebla, Ciudad de México, e incluso de los Estados Unidos. 

Al emigrar estos hombres, las mujeres de Teopoxco se quedan solas, a cargo de la sobrevivencia de los hijos, las tierras, la cultura, las tradiciones y de ellas mismas. 

La situación desde esta perspectiva no es nada fácil, la labor de estas mujeres es bastante complicada, pues son mujeres pobres, indígenas, monolingües, y analfabetas. Cuando los hombres les envían recursos para apoyar la economía familiar es un esfuerzo positivo y con retribución, y si además el retorno de estos hombres se da algún día, como es lo esperado, la meta se cumple. Pero muchos son los casos en los que los hombres no regresan, ya sea porque no llegaron al lugar planeado, no encontraron trabajo, o bien, llegaron y encontraron trabajo, pero también encontraron otra pareja y desaparecen para siempre sin dejar huella.

En este último caso, las mujeres de Teopoxco (llamadas viudas sin serlo), se encargan  de cuidar que su tierra se siembre, por un peón que contratan, por si mismas, o por ambos. Desgraciadamente en México en el siglo XXI, con el fruto de la tierra, no es suficiente para alimentar a una familia, y cubrir otras necesidades. En estos casos a pesar de ser ellas quienes cuidan y trabajan la tierra, no se les reconoce la titularidad de las mismas, pues las mujeres en muchas comunidades indígenas, como la de Santa María Teopoxco no son tomadas en cuenta, mucho menos si son analfabetas y monolingües. Por lo tanto podemos afirmar que existe desigualdad en sentido negativo para las mujeres indígenas de Santa María Teopoxco.

La responsabilidad de los hijos, también recae en las Teopoxqueñas, quienes se quedan al cuidado de la subsistencia, la educación, la salud, de los hijos, así como al cuidado de la cultura, los valores y la tradición de su comunidad, hecho nada fácil en estos tiempos. Cuando los hijos van creciendo, en muchos casos reproducirán los mismos esquemas de sus padres, los varones jóvenes en su gran mayoría saldrán de su comunidad en busca de trabajo, mientras que las niñas se casaran adolescentes, casi niñas, reproduciendo los mismos esquemas que sus madres.

Las mujeres Teopoxqueñas realizan una gran labor, loable, desde luego, pero con una desigualdad notoria respecto de las mujeres de las ciudades en México, pues sus condiciones son como hemos referido, diametralmente distintas.

Actualmente, lo debo mencionar, hay avances se empiezan a dar cambios positivos para las niñas, niños y adolescentes en Teopoxco pues las madres y padres le van dando importancia a la educación de éstas, y aunque sea con muchos esfuerzos envían a sus hijos e hijas a estudiar. A diferencia de nuestro primer arribo por invitación de la comunidad, en el que observamos que carecían de escuelas, ahora ya cuentan incluso con un bachillerato, y si bien, no todos los jóvenes de la comunidad asisten, sí una población importante de jóvenes mujeres y hombres. Ojalá logren romper la marginación, el analfabetismo, la pobreza y la desigualdad para las mujeres, pues ellas están en la búsqueda de romper con ese flagelo.

CONCLUSIONES 

Varios son los puntos con los que podemos concluir este trabajo, Uno de ellos, es confirmar tajantemente que los derechos de género en el convenio 169 de la OIT no se encuentran mencionados explícitamente. Que las mujeres y sus derechos están mencionadas, nada más de paso, como algo adicional, pero que en realidad no aparecen como un grupo representativo en este convenio, es decir las mujeres siguen siendo  invisibles, inexistentes, como suele suceder en muchos espacios e instrumentos.

Por otro lado consideramos que es importante darnos cuenta de lo que conocemos y sabemos: que los instrumentos de protección de los pueblos y comunidades indígenas, existen, pero que no se aplican a cabalidad.

Participar en estos foros, realizar este tipo de trabajos, nos sirve para conocer, aprender y tomar conciencia de lo que verdaderamente está sucediendo con las mujeres en los pueblos y comunidades indígenas en México, y en Latinoamérica, e incluso en otros espacios indígenas a nivel mundial.

Podemos reflexionar que la desigualdad, la marginación, la pobreza, la exclusión social que sufren las mujeres indígenas de santa María Teopoxco, es un flagelo que sufren también otras mujeres indígenas de muchas comunidades en México.

Esta desigualdad es difícil de romper, sin embargo, las mujeres indígenas de Sta. María Teopoxco se encuentran en búsqueda de romper ese cerco y lograr la igualdad, respecto de otras mujeres en un país desigual y con brechas muy grandes. Están intentando romper esa barrera y si bien será difícil lograrlo para ellas,  es probable que logren incidir poco a poco en favor de sus hijas, quienes con el esfuerzo de sus madres ya iniciaron el camino. Ojalá encuentren pronto la igualdad.
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� NOTA: Para el presente capitulo la información contenida se puede aseverar debido que desde hace 12 años, (noviembre de 2003) esta comunidad indígena nos permitió entrar a su espacio, así como acompañarlos y compartir  algunas actividades de su vida diaria, nos han permitido estar junto a ellos, platicar, ver como crecen sus hijos, conocer las problemáticas que enfrentan, cada día y las dificultades que tienen que sortear.
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