La espectacularización de la violencia en el México actual: del feminicidio al juvenicidio
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La “espectacularización” de la violencia en México comenzó en los años 90 con los asesinatos seriales de mujeres en Ciudad Juárez, Chihuahua, y otras ciudades de la frontera norte de México. Se sabe que matar mujeres no era una novedad en territorio mexicano, pero lo que llamó la atención de estos crímenes fue su visibilidad. Resultaban sumamente ostentosos. De hecho, resultó imposible “no verlos”.

   Los cadáveres de mujeres –con una serie de marcas de extrema violencia– comenzaron a ser parte del paisaje desértico de Juárez, al “aparecer” en basureros, lotes baldíos y campos algodoneros. No bastaba con aniquilar a la víctima, había que llevarla hasta un lugar público una vez muerta. Había que exponer el cadáver, dejarlo a la vista de quien pasara por ahí: muchas veces desnudo o semidesnudo, con marcas de violencia extrema. 

    Puede decirse que en ese momento se traspasó una frontera de dimensiones éticas y estéticas. La evidencia del horror quedó a la vista, como si fuera algo que hubiera que exhibir. Como si se tratara de un trofeo del cual hubiera que ufanarse. Los asesinos estaban tan preocupados por matar como por anunciar esos asesinatos. El aniquilamiento de las mujeres parecía ser, de hecho, apenas el primer paso del objetivo. Además del agresor y de la víctima, había más personas implicadas: aquellas a quienes estaban destinados los mensajes y, aquellas que por la razón que fuera, presenciaban el horror.

   El “secreto” que comúnmente rodea a un crimen se diluyó completamente. A nadie le preocupaba ocultarlo. Todo lo contrario: los cadáveres comenzaron a ser “sembrados” en lugares estratégicos, justamente, para que pudieran ser vistos. Y aunque el mensaje no era fácil de descifrar, el miedo se instaló como una reacción obvia, inevitable.

Dimensión expresiva de la violencia

En los asesinatos seriales de mujeres en Ciudad Juárez se observó un patrón que los diferenciaba del resto de homicidios de mujeres. Se trataba de crímenes que hablaban de una especialización, los cuales requerían de la participación de más de una persona y en los que se observaba todo un despliegue de recursos. Este patrón se ha extendido a otros estados de la República durante los últimos años.
   No estamos hablando de los asesinatos que se dan en el ámbito doméstico, en donde el victimario y la víctima tienen una relación. Tampoco estamos hablando de un homicidio espontáneo ni de un asesino solitario. Estamos hablando de una práctica mucho más sofisticada, en donde, las mujeres son secuestradas en el transcurso del día y “aparecen” muertas después de varias semanas.  

   Ciudad Juárez se ha distinguido por los asesinatos seriales y la exposición de los cadáveres en un mismo lugar. Un ejemplo fue el controvertido caso del Campo Algodonero, conocido por los ocho cuerpos localizados ahí en el año 2001. La denuncia que distintas organizaciones llevaron ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, derivó en una sentencia del organismo internacional que en el año 2009 declaró al Estado mexicano responsable de los crímenes por 
“cuestiones de género” (CIDH, 2009:1-3).
    Dicho modus operandi ha sido reiterado desde la década de los 90, por lo que el caso del Campo Algodonero fue solo un botón de muestra: un caso en el que tres de los ocho cadáveres pudieron ser identificados y por eso es que fue posible integrar el expediente para llevar a cabo la denuncia. La periodista de El Paso Times, Diana Washington  dio cuenta de varios casos con el mismo patrón:

Cuatro homicidios múltiples de mujeres fueron reportados entre 1993 y 2003: ocho en el Lote Bravo en 1995; nueve en Lomas de Poleo en 1996; ocho en un lote de un campo algodonero en la avenida Ejército Nacional en el año 2001; y seis en el Cristo Negro, en 2003 (Washington, 2005: 45).
   En el patrón de Juárez, por lo tanto, destacan la visibilidad de los asesinatos, su espectacularidad y también el exceso. Los cuerpos encontrados dan cuenta de una saña y una violencia brutal. Este exceso parece no tener sentido cuando se sabe que en estos casos, los victimarios no tenían ningún tipo de relación con las víctimas. Las marcas de violencia, por lo tanto, a decir de Rita Laura Segato tienen una intención comunicativa. No son “asesinatos de odio” como suele llamárseles, porque aquí lo que está en juego no son los sentimientos de los asesinos. Lo importante, a decir de Segato, son los mensajes que se están enviando a partir de este tipo de prácticas. 

   Para la antropóloga argentina radicada en Brasil, el feminicidio dice mucho de las relaciones de poder entre hombres y mujeres, pero sobre todo, dice mucho de la relación de los hombres con otros hombres (Segato, 2007: 41). De acuerdo con ella, el mensaje más importante en el acto feminicida no es el que dirige el victimario a su víctima, sino el que manda el asesino a sus pares: 

En ese sentido, no es a la víctima a quien dirigen su discurso los perpetradores, sino a sus pares, en una demostración de capacidad de muerte y de crueldad probada en la víctima, que los habilita a participar de la hermandad mafiosa, en la cual se da un pacto de semen, un pacto de sangre en la sangre de la víctima, que sella la lealtad de grupo y, con esto, produce impunidad (Segato, 2007: 39).
   El cuerpo femenino muerto y con marcas de extrema violencia, desde esta perspectiva, constituyen parte de un código utilizado por las bandas delictivas. Las mujeres muertas se convierten en un instrumento comunicativo, pero los interlocutores más importantes son otros hombres que están en una posición de paridad.

   En el análisis del feminicidio, es importante tener en cuenta otro elemento analizado por Rita Segato y es el de la asociación entre cuerpo femenino y territorio. Desde su punto de vista, el feminicidio se explica como una forma de dominio territorial desde una lógica patriarcal: “La significación territorial de la corporalidad femenina –equivalencia y continuidad semántica entre cuerpo de mujer y territorio– son el fundamento de una cantidad de normas que se presentan como pertenecientes al orden moral” (Segato, 2007: 40).
   No es casualidad que en el momento actual en Latinoamérica exista una disputa de territorios por parte de las distintas mafias o cárteles del narcotráfico. El caso de México es evidente, pero también el de Guatemala, donde existen pandillas juveniles en las que se establecen rituales de paso. La práctica feminicida forma parte de estos rituales de paso.

   El cuerpo femenino ha constituido, a lo largo de la historia, un lugar de escritura para delimitar territorio. Es, por lo tanto, el terreno material en el que tiene cabida la dimensión expresiva. Según Segato:

(…) cuando no nos quedan otros, nos reducimos y remitimos al territorio de nuestro cuerpo como primer y último bastión de la identidad, por ello la violación de los cuerpos y la conquista territorial han ido y van siempre de la mano, a lo largo de las épocas más variadas, de las sociedades tribales a las más modernizadas (Segato, 2007: 39).
Representación-reproducción-continuidad de la violencia

   Las fotografías del feminicidio en Ciudad Juárez que han circulado durante todos estos años muestran claramente el cuerpo femenino como ese lugar de escritura al que refiere Segato: los cadáveres aparecen amordazados, en el suelo, boca abajo, con las manos atadas, nos evocan una venganza, una condena, una represalia o un castigo. Es decir, no estamos hablando solamente de un asesinato. Al ver estas fotografías, una se pregunta: ¿Qué fue lo que estas mujeres vivieron en sus últimos días, horas, minutos? ¿Por qué o para qué ese despliegue de saña?

   Los cadáveres hablan: la posición en la que son encontrados y las marcas inscritas en la epidermis ya sin vida, nos dan una idea de los varios niveles de sufrimiento a la que fueron sometidas estas mujeres antes de morir. Los cadáveres revelan múltiples formas de la derrota; dan cuenta de todo lo que le puede ser arrebatado a un ser humano.

   Las huellas de violencia extrema, que en muchos de los casos incluyen la violencia sexual, constituyen elementos que nos llevan a diferenciar el feminicidio del resto de los asesinatos. Lo que podemos apreciar es que la mujer, antes de ser eliminada fue ultrajada, torturada, violada. Hay elementos de una violencia específica que parece estar dirigida a su sexo y su sexualidad. 

   No todos los casos presentan evidencias de violación sexual, pero el cuerpo de la víctima está más presente que en otro tipo de asesinatos. El cuerpo sexuado parece tener un papel protagónico. Sobre él recae el exceso, la brutalidad, la violencia en su máxima expresión. A diferencia de los asesinatos de hombres, aquí el sexo de la víctima no pasa desapercibido. Como puede apreciarse en las imágenes de la escena del crimen, las zonas erógenas de las mujeres muertas constantemente aparecen sugeridas sino es que totalmente visibles. ¿Qué tipo de relaciones de poder revelan estas imágenes? 

   El exceso y la visibilidad del feminicidio también están relacionadas con la tortura y ésta es parte fundamental del mensaje que se envía: al grupo al que pertenecen las víctimas, pero también a quienes son testigos del horror. Para Rita Laura Segato, hay dos niveles comunicativos en el feminicidio: el nivel horizontal y el nivel vertical. En el nivel vertical, los asesinos están alertando al resto de las mujeres lo que les puede llegar a pasar.

   Las fotografías de prensa hacen más visible esta violencia y la acercan a los espectadores, una y otra vez. Una fotografía que en un primer momento puede conmover, después de varias repeticiones, genera indiferencia. Por otro lado, ayudan a fijar estas posiciones y terminan por normalizar la violencia que aparentemente están denunciando.

   Durante los últimos veinte años, este tipo de imágenes dejaron de ser exclusivas de la prensa sensacionalista. Ahora son difundidas por los medios en general. Incluso, el periodismo de investigación ha incorporado este tipo de fotografías por considerar que dan cuenta de una realidad. Es el caso del diario La Jornada y la revista semanal Proceso, como lo muestran las fotografías que aquí se presentan.   

   A partir del 2007, el espectáculo de la violencia en México adquirió otro matiz: puede decirse que se instaló como parte de la vida cotidiana de las y los mexicanos tras la declaración de la llamada Guerra contra el Narcotráfico por parte del ex presidente Felipe Calderón. La saturación de imágenes del horror nos confundió, nos paralizó, nos llevó a naturalizar el miedo, pero sobre todo, nos hizo sospechar de todo mundo.

   Las imágenes de la violencia actúan como dispositivos para instalar el miedo, pero también para naturalizar la violencia y para dejar claro que en nuestra sociedad hay “sujetos sacrificables”, vidas que no importan y muertes que no merecen ser lloradas. Constituyen lo que Judith Butler ha definido como vidas precarias, es decir, aquellas vidas que no son reconocidas como vidas (Butler, 2006: 19-33). 

   Las fotografías de la violencia colaboran en la construcción del sentido ontológico y político de la vida, por eso es que asistimos a un desplazamiento de valores. La dimensión comunicativa de la violencia se fortalece a partir de la reproducción de imágenes, cuyos mensajes se instalan en el imaginario social. De ahí que como dice la canción de José Alfredo Jiménez, en el México actual, literalmente “la vida no vale nada”.

   Por eso es que no vemos gran diferencia entre las imágenes de la nota roja y las del periodismo de investigación, entre las fotografías de los medios de derecha y los de izquierda. Parece que esa forma de mirar y de valorar la vida ya está instalada. Hay una domesticación de la mirada, como dice Frederic Jameson (1995), y no estamos ni siquiera pudiendo cuestionar nuestros modos de ver. Por lo tanto, tampoco estamos pudiendo reflexionar hasta qué punto la violencia se sigue reproduciendo, incluso, desde los discursos que aparentemente la denuncian.

Del feminicidio a la violencia generalizada.
En el año 2009, el periodista Alejandro Páez Varela apuntaba en el prólogo del libro La guerra por Juárez:
Nunca hubo una matanza tan grotesca y tan sangrienta en este país. Nunca en el México moderno. Esta enorme cicatriz marcará a la nación en todas sus expresiones. Lo reflejarán en el futuro inmediato la sociedad, el periodismo, las artes y la literatura. Quedará para los libros de texto (Páez, 2009: 14). 
   Habían pasado dos años del anuncio de la estrategia del Gobierno Federal para combatir el narcotráfico y la delincuencia. Varias ciudades del país habían sido militarizadas, entre ellas, Ciudad Juárez, Chihuahua. Los integrantes del Ejército habían comenzado a hacer funciones de policías. La guerra declarada pareció ser una especie de luz verde para matar gente: fueran integrantes de bandas delictivas o no. Los índices de asesinatos y de desapariciones se dispararon. El Instituto Nacional de Geografía y Estadística, por ejemplo, reportó que entre el 2007 y el 2011 se cometieron 95,632 asesinatos en el país (Langner, 2012:10). Y junto con eso, el bombardeo de las imágenes de la violencia por parte de los medios de comunicación.

   En un sexenio, nos acostumbramos a ver fotografías de ejecutados, decapitados, colgados en puentes. La dimensión expresiva de la que habla Segato para explicar el feminicidio se desplazó a otros sujetos: ahora, las víctimas en su mayoría eran hombres jóvenes pobres racializados. Este desplazamiento se puede constatar en el rostro desollado de Julio César Mondragón: lo que tenemos es un cuerpo masculino sobre el que recae toda la brutalidad y todo el exceso, con marcas muy parecidas a las de las mujeres asesinadas de Ciudad Juárez.

   Si las mujeres víctimas del feminicidio son estigmatizadas por el ejercicio de su sexualidad –porque inmediatamente se les pone la etiqueta de “prostitutas”​– en el caso de los hombres, el estigma proviene de su edad y de su clase social: ser jóvenes y tener una situación económica precaria los convierte automáticamente en “sospechosos”. En México, la clase social empata con la raza, ya que la pobreza aquí tiene color. Estos jóvenes pobres, son generalmente morenos o con rasgos indígenas. La violencia generalizada en México, por lo tanto, ha venido a reforzar el clasismo y el racismo, y a partir de esos estándares crea un amigo interno. Si en las guerras clásicas se luchaba contra un enemigo que solía estar afuera, en esta modalidad de guerra (si es que podemos llamarla así), el enemigo se fabrica al interior. La consecuencia es la ruptura del tejido social. Así lo ha explicado la periodista Marcela Turati:

La violencia se convierte en una amenaza permanente. Instaura el régimen de la desconfianza. Desintegra lazos sociales primarios. Carcome la vida en común. Se aloja donde se desenvuelven las relaciones humanas. Los lugares públicos se vuelven inseguros. Las fiestas ya no convocan gente desde que son profanadas. Los funerales se convierten en ritos privados a los que acuden únicamente los íntimos. Nadie quiere mantener el trato con la familia de un difunto. Todos son sospechosos (Turati, 2011:71-72).

   Una vez más, estamos hablando de un escenario intervenido por cadáveres, solo que ahora expandido a lo largo y ancho del país.  Se dice que en los últimos años, México se ha convertido en una gran fosa. Si en un primer momento, los cuerpos elegidos para “escribir” en ellos fueron de mujeres, ahora también son los cuerpos de los hombres jóvenes. Rita Laura Segato diría que asistimos a una feminización de estos sujetos, porque ese fenómeno suele darse con quienes están en una posición vulnerable o han sido directamente derrotados. Como sea, está claro que para el Estado mexicano hay vidas que no importan o muertes que no merecen ser lloradas. La impunidad y la dimensión espectacular de esta violencia han permitido que ésta se extienda y se reproduzca.

   Las masacres de Tlatlaya y Ayotzinapa muestran que hay sujetos más vulnerables que otros y que sobre ellos recae la violencia de un Estado cada vez más corrompido, pero también cada vez más autoritario. La comunicación vertical, en este caso, parece ser la más importante, puesto que frente a la fuerza del Estado no hay otra equiparable. En ese sentido, queda la abierta la pregunta de si en México asistimos a una política del miedo dirigida. Si la violencia viene del Estado, hay elementos para pensar que sí. 

   Sin embargo, es importante aclarar que el Estado al que nos referimos es muy distinto al Estado autoritario del 68 o de los años 70. Estamos asistiendo a un Estado que ya no cumple con las funciones del Estado, en el sentido de que dejó de proporcionar el bienestar y cada vez asume menos responsabilidades en términos sociales. 

   Hablamos, en todo caso,  de un Estado liberal en un nuevo escenario bélico, como lo describe Rita Laura Segato: “Las nuevas formas de la guerra, caracterizadas por la informalidad, se despliegan hoy en un espacio intersticial que podemos caracterizar como para-estatal porque se encuentra controlado por corporaciones armadas con participación de efectivos estatales y para estatales” (Segato, 2014:15).
   En este escenario, el Estado no está separado de las corporaciones criminales, porque la frontera entre lo lícito y lo ilícito está completamente desdibujada, sobre todo, desde un punto de vista económico. Y la violencia se despliega con un objetivo expresivo contra los cuerpos más vulnerables, conformando lo que la misma Segato nombra como la “pedagogía de la crueldad”.
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