Universidad Pedagógica Experimental Libertador
Instituto Pedagógico de Maturín
Subdirección de Investigación y Postgrado
Doctorado en Educación
GEOPOLÍTICA: DINAMICA DE UN MODELO EMERGENTE VINCULADO A LA ANTROPOEDUCACIÓN
"Pueblos en movimientos: un nuevo dialogo en las ciencias sociales, Costa Rica, del 29 noviembre al 04 de diciembre de 2015" 
 Autora: Mariperfis Pino Brito
Venezuela, julio 2015
Universidad Pedagógica Experimental Libertador

Instituto Pedagógico de Maturín

Subdirección de Investigación y Postgrado

Doctorado en Educación 
Geopolítica: Dinámica de un Modelo Emergente Vinculado a la Antropoeducación
Autora: Mariperfis Pino Brito
Venezuela 
RESUMEN

El enfoque de la  presente ponencia destaca  la importancia de la geopolítica como aspecto expansivo dentro del proceso global en el que actualmente estamos sumergidos y que ha venido influyendo en los ámbitos históricos, geográficos, políticos, sociales, culturales, educativos. La dinámica de las grandes economías en el sistema global en los últimos años ha venido abriendo numerosos debates sobre la visión geopolítica en aspectos  de influencia de poder que imponen los proyectos liberales y capitalistas amenazando con ello la cultura popular y sus modos de vida. Sobre este aspecto, es válido destacar que el contexto educativo está por transversado por la dimensión geopolítica, y en este sentido la Antropoeducación emerge como perspectiva teórica fundamental para la formación en las nuevas realidades del ámbito escolar, familiar y comunitario. El propósito de la ponencia se sustenta, entre otras implicaciones, en la necesidad de vincular el contexto geopolítico actual en Venezuela al enfoque cultural como elemento educativo, dado que la educación como esencia humana trastoca las barreras de todo acontecer en la vida cotidiana, lo que permite abordar la importancia del tema para analizar y comprender los hechos y fenómenos políticos que influyen en la realidad social y de interrelaciones entre el sujeto y su mundo de vida que da un interés centrado en los aspectos culturales de la comunidad que por consiguiente se vinculan y están presente en la escuela y la educación. Dicha investigación está en curso como construcción del discurso doctoral y la continuidad  hermenéutica de los saberes cotidianos.  
Descriptores: Geopolítica, Antropoeducación, Escuela, Comunidad.  

Introducción 

Con los cambios que se han venido gestando en la globalidad del orden civilizacional, la concepción geopolítica también ha venido haciendo sus pausas y sus prisas, vinculada a los planteamientos de los acontecimientos mundiales concebidos por las relaciones de producción de las grandes hegemonías de poder del centro, y desde esos centros de poder es donde se induce el control hacia los países de la periferia que en todos los casos siempre han estado rezagados a la justicia y normas que imponen los proyectos liberales y capitalistas, y más aún cuando algún continente va en contra de esa imposición o de ese modelo, su sobrevivencia económica, política y social no opera, no es funcional, no es beneficiosa, para los grandes capitales y para los grupos políticos de poder.

La pugna campal de la dinámica de las grandes economías en el sistema mundial en los últimos años ha venido destacando numerosos debates sobre la visión geopolítica, como aspecto expansivo dentro del proceso global en el que actualmente estamos sumergidos y  que ha venido influyendo en los ámbitos históricos, geográficos, políticos, sociales, culturales, educativos; que se pone en la cresta de la ola entre la influencia del poder y la supremacía del Estado amenazando con ello la cultura popular, sus modos de vida, el control territorial, el reduccionismo de la actividad económica, la nula o escasa diversificación de la productividad, así como el interés de mantener la neocolonialización. 
          Estos acontecimientos subyacen en la intervención de los asuntos internos de los países de la periferia, como lo hacen Estados Unidos (EEUU) y Europa con algunos países de África y América Latina (intervención en lo económico, en lo social, y educativo). Esta realidad hegemónica utiliza sus métodos para persuadir a los países pobres en función de alinearlos a sus intereses con el propósito de salvaguardar su poder y garantizar su supervivencia, enfatizados y manipulados a  través de las guerras de poder, de sometimiento, justificados a través del discurso del progreso, la modernidad y el desarrollo.
Dentro de la contextualización geopolítica es importante profundizar la fundamentación dialéctica del hecho educativo con la comunidad, que se entrelaza en lo cotidiano y se vincula con lo antropológico, lo sociológico, lo religioso, cultural, económico y el más significativo encuentro entre sujetos que aún en un mundo de complejidades están presentes en una realidad social, y en una realidad educativa; ante estas categorías la ponencia tiene como propósito dentro del proceso investigativo aún no concluido, analizar las perspectivas teóricas de la Antro-educación en la necesidad de vincular el contexto geopolítico actual en Venezuela al enfoque cultural como elemento educativo, dado que la educación como esencia humana trastoca las barreras de todo acontecer en la vida cotidiana.
Geopolítica  Modernidad y Formas Jurídicas
          La Modernidad Globalizada nos remonta al abordaje de las relaciones de poder existentes y como señala Lárez en su libro Complejidad Educativa e interculturalidad estas:
Relaciones de poder no sólo se dan hacia dentro de una misma sociedad, sino también entre distintas Sociedades y Estados. La modernidad se gestó en Europa y se desplegó hacia Americalatina a la par del desarrollo geopolítico, y a través de la conquista de los territorios, los sujetos y las ideas. Por tanto, hablar de modernidad implica necesariamente hablar de un pensamiento dominante y de un pensamiento emergente o subalterno, gestado en los territorios conquistados. (p.90)
          Ante estos acontecimientos mundiales, el contexto histórico-social da cuenta del proceso moderno, ubicado en la temporalidad de la realidad de culturas y pueblos, que dan pie a categorías de análisis ya influenciadas en un tiempo histórico por el “Hombre Económico”, por las luchas de clases, el cambio obligado de trabajo en la industria, la jornada laboral, las formas desiguales y totalitarias en las que se desarrolla la modernidad que aún persisten en la actualidad con sus formas jurídicas de expansión territorial.
          En efecto las formas jurídicas de expansión territorial se justifica o se contradice,  cuando las formas de dominación inclinan la balanza hacia una sola dirección y lo jurídico se estable para intentar poner orden a un tributo de conocimiento, de poder, de lo político, religioso, educativo, cultural. Por lo tanto, puede considerarse que la Verdad vs la Justicia responde a fines que se vinculan a procesos discursivos que se establecen en la realidad de un contexto determinado y de dominación.
          Desde las reflexiones de Michel Foucault  planteadas en el libro la Verdad y las Formas Jurídicas, (1973), es preciso dirigir la mirada a los aspectos sociales, políticos, geográficos, religiosos, económicos y sobremanera a los espacios educativos que rodean al ser humano en su cotidianidad, su  lenguaje, su proceso histórico, su contexto como sujetos de vida, quiénes somos y estamos en constante búsqueda de la comprensión o simplemente de una relación de entendimiento con el otro, donde va implícito  lo dialectico, vinculado con un mundo complejo, sujeto a una realidad social que tiene su esencia en la gente y en la interacción se establece el dialogo con el otro y es en esa concepción básica de la dialéctica donde el proceso educativo juega un papel fundamental para construir alternativas que transformen la escuela. 
          En este ajuste de razonamientos que he venido realizando, cabe cuestionar: ¿Cómo podríamos entender la verdad geopolíticamente hablando? señalaría que siempre andamos en la búsqueda de la verdad, de la justicia, del conocimiento. Es en estas inquietudes del saber, del conocer, de la justicia, donde buscamos dar explicación de lo complejo y que ciertamente se refleja en la escuela, en la familia, en la comunidad; a tal hecho es cuestionable decir que ese pensar pedagógico se enfocaría a la verdad absoluta para dar entendimiento a una teoría educativa? 
          Desde el ámbito educativo también se pueden apreciar ejercicios del poder, verdades que con el tiempo se transforman en procesos cuestionables, o que esos procesos cuestionables llegan a sus máximas expresiones de aceptación a través del cual se significa el conocimiento. Un ejemplo de ello, se puede referir al caso del Mapa de Arno Peter, una ruptura paradigmática con la escuela tradicional, socializada por Dr. Carlos Díaz Marchant, donde señala en su preámbulo “La escuela no sirve”. El autor describe las situaciones históricas por las que la escuela de hoy ha tenido que pasar, bajo esquemas de mentiras, tal vez mal contadas o recogidas con una intencionalidad, hacer siempre de la mentira una verdad, como el hecho del descubrimiento de América, donde habitaban indios que necesitaban de un amo que los educara y le enseñara el cristianismo. Desde esa visión se escribieron innumerables ejemplares de historia en América Latina y en especial en Venezuela, donde la escuela repitió esa idea enarbolada como fecha patria e indigna para el proceso histórico. 
          Estos elementos que tienen que ver con la historia contada en las escuelas, forman parte de un esquema ideado para América Latina y desde estas: ¿son esas las escuelas que necesitamos para nuestros pueblos? sigo creyendo entonces que el modelo de dominación imperial marcó las cartas a su favor para ganar, y el Mapa Mundi es un ejemplo claro que forma parte de una imposición desde 1568 y fue diseñado con una intencionalidad, mostrar la grandeza del norte muy por encima del sur, empequeñeciendo nuestros territorios meridionales y agrandando los territorios de los imperios, ubicados en el norte y desde donde son elaborados los sistemas cartográficos. En este sentido podemos asumir que la geopolítica puede ser comprendida como una representación de justificación subjetiva de espacios territoriales versados en el Mapa de Arno Peter (1973) hecho real  del eurocentrismo. Pero la geopolítica ha sido también el mostrar ciertos conocimientos con intereses de poder como verdad por parte del imperio; y sobretodo la necesidad que tenemos nosotros de repensar esos conocimientos y colocar la producción de conocimientos y saberes a tono con nuestra propia historicidad, nuestra lugaridad (nuestra América) y nuestras propias experiencias de vida, circunstancias, necesidades e intereses.
Geopolítica  y Antropoeducación 
          Desde una visión crítica sociológica, preguntamos: ¿A dónde va a parar la escuela de estos tiempos? Si su convicción debe ser la continuidad de lo humano: ¿seguiremos dando pie al eurocentrismo como única verdad superior y universal? puesto que los procesos históricos son el indicativo de los vínculos culturales de lo que fue, de lo que es, de lo que se inventó y de lo que no se contó.
          En este sentido la línea de la verdad se sigue buscando para fortalecer los procesos de las ciencias, que en el caso de las ciencias sociales partió de la interpretación del hecho que acontecía en la realidad europea y que con el tiempo pensamientos, teorías, métodos y análisis se fueron rodando a las fuentes primarias de la cotidianidad para explicar el acontecer de la vida social, económica, política, educativa de cada realidad en el mundo. Hoy día las ciencias sociales han generado un aporte crítico, analítico, comprensivo de los diferentes enfoques del conocimiento, así como a los aspectos para resarcir las formas de vida en comunidad, permitiendo la visión desde lo etnográfico, cotidiano; de igual manera han contribuido a reflexionar sobre el hecho geopolítico en la comprensión de las relaciones de poder y de la condición  humanos.

.
          Esas formas de vida en comunidad se reflejan en el hecho educativo, que no escapa a la influencia de la geopolítica, que ha venido alterando también las maneras de concebir, explicar y actuar en el mundo de hoy. En la construcción  de la  relación educativa cultural que se ha venido esbozando y que se pretende perfilar sobre la base teórica en la noción: Antropoeducación, podría señalar que la misma surge como elemento que emerge de nuevas realidades desde el ámbito escolar, familiar y comunitario, implicando un valor significativo entre la antropología y la educación, entre cultura y escuela, buscando lo interpretativo, lo vinculante, lo valorativo en los aspectos de lenguajes, étnicos, interculturales presentes en la escuela y en la comunidad. 
          En este sentido, las teorías que sustentan a la Antropoeducación, las podemos ubicar en los aportes de George D Spindler, pensador referencial del siglo XX, quien es considerado fundador de la Antropología de la Educación, de acuerdo con los planteamientos en su libro La Transmisión de la Cultura (1982), presenta la argumentación que diversas culturas mantienen sus propia esencia en el dialogo, en las formas de pensar, de sentir, y en las condiciones de valoración y de creencia en su sistema cultural, en cuanto a su uniformidad según como son educados los niños y jóvenes para desarrollar su transmisión cultural. Desde esta perspectiva es preciso señalar que cada ser humano tiene su propia convicción cultural, sus propias creencias de autocomprensión, mágicas, místicas que forman parte su valoración como forma de vida y de condición humana. Otro autor cuyo planteamiento es importante resarcir es Carmelo Lison, con su propuesta de concepción antropológica de la cultura popular y la cultura de masas, el valor de la familia, sus costumbres, destacando la importancia del proceso educativo, en su extraordinario libro Antropología, Horizontes Educativos que implica un modo de vida en el contexto de la escuela. 
          Fundamentando dichos planteamientos, Montes (2004:125) señala “La educación como hemos visto, necesita ante la nueva realidad en la que desarrolla su acción, nuevas herramientas y la antropología asumido como reto de forma práctica y directa y con fines muy específicos y determinados el tratamiento con su objeto de estudio, la cultura”. Dichas herramientas deben ir de la mano con alternativas que den respuestas a los grandes retos que nos plantea la sociedad actual, sin degradar ni separar la esencia cultural que poseen los pueblos en la comprensión de quiénes son y de quienes lo rodean, tanto en el proceso de aprendizaje en la escuela, como en el proceso del saber popular. Ambos saberes tanto el de la escuela como el saber popular forman un binomio que actualmente demanda un papel relevante en el contexto del conocimiento científico como del conocimiento popular en una realidad social y geopolíticamente dinámica.  

          Es evidente entonces, que el compendio de saberes populares que el niño trae del hogar y del contexto de la comunidad, debe reforzarse en la escuela a través del saber académico, pues es imposible obviar e ignorar, lo que de casa trae, no sólo su cultura, costumbres, sino también sus interrogantes, sus angustias, sus miedos, y sus afectos. Ante este escenario, la Antropoeducación, jugando un papel fundamental como perspectiva de análisis que articula lo Antropológico y lo Educativo para contribuir desde lo cultural, multiétnico, intercultural como elemento de enfoque emergente para la formación del sujeto humano, espiritual, para ratificar la convivencia en la cotidianidad y en los modos de vida de la escuela, la familia y la comunidad; y en plena conexión con la formación de conciencia política en dichos sujetos.  
          En este contexto, la Antropoeducación se entrelaza en una visión dialéctica con el otro, con su manera de pensar, de sentir, de ver su propia realidad, reflejada desde una familia como base cultura de lo que aprende y transmiten como convicción del espacio educativo formal y no formal  desarrollo en la escuela y en su cotidianidad de vida.  Por ello ubicándonos en la realidad actual de dinamismo y cambios constantes el hecho educativo tiene profundas implicaciones dado que trastoca las barreras de todo acontecer humano, lo que permite abordar y comprender los hechos y fenómenos políticos que influyen en lo geopolítico y por consiguiente en la realidad social que da un interés centrado en los aspectos culturales de la vida en comunidad. 
          Resulta prodigioso, entonces, señalar que lo geopolítico está presente en la dinámica histórica de la escuela y la comunidad; y que ha tomado auge en espacios de aceleradas trasformaciones que marcan la continuidad de lo cultural, territorial, político, tecnológico y educativo,  estampando también los patrones de referencia sobre, normas, costumbres, valores; desafiando las formas de convivencia y resistencia de los pueblos.
          En efecto, Venezuela no escapa a estos acontecimientos mundiales y por consiguiente a los procesos históricos que han marcado la base de las estrategias geopolíticas y bajo ningún concepto lo podemos separar del proceso expansionista y capitalista que se vino colando en América Latina. Venezuela posee una extensión territorial versada entre el Caribe, la Amazonia y los Andes, tienen una excepcional ventaja geopolítica en su territorialidad, lo que ha servido de interés a las grandes potencias económicas para tratar de controlar los recursos naturales, y los yacimientos petroleros del país. Los aportes del politólogo Rivas Aguilera (1999) nos dan una visión geopolítica en Venezuela desde la apertura petrolera.
Desde comienzo del siglo XX: el Lago de Asfalto de Guanoco fue el abastecedor principal para alimentar la vialidad en algunas ciudades importantes de Estados Unidos. El Zumaque (1914) La Rosa (1992) y los nuevos descubrimientos petrolíferos en oriente y Occidente, convirtieron a Venezuela en un país petrolero esencialmente para los países Occidentales. Esta posición se fortaleció con la crisis Mexicana (1938) y la Segunda Guerra Mundial al acelerar la demanda petrolera de las potencias. (p.14)    
          Estos acontecimientos, enfilaron a Venezuela en el marco de producción petrolero, de decisiones políticas, de golpes de Estados, de desigualdades económicas, educativas, de movilidad social, de abandono del campo, para convertirnos en monoproductores y dependiente económicamente de la producción del petróleo, trayendo consigo en la actualidad bajas y altos en el precio del barril  petrolero, aunque geopolíticamente siempre hemos estamos bien ubicados cerca del pacífico, estas ventajas, también han traído consigo desventajas en correspondencia con las hegemonías de poder que nos mantienen alineados y  al margen de las decisiones de las políticas mundiales.
          Venezuela en la actualidad, sigue asumiendo un potencial energético, petrolero y gasífero, aún cuando para el año 2014, su representatividad en la OPEP, ha venido perdiendo espacio en su tradicional mercado petrolero, luego de ser el primer país petrolero a nivel mundial, para enero de 2015 el precio del crudo se ubico en $ 43,12 hoy día nos ubicándonos con un cierre en los precios del crudo en $ 54,78 4 (Tomado del WWW. elmundo.com.ve/petróleo, enero, 15-2015). Con ello quiero significar que esta situación afecta a todos los aspectos de la realidad tanto a nivel mundial, como a Venezuela; sin embargo es ventajoso para la dinámica de dominación, de los grupos económicos hegemónicos. 
          Ante esta realidad, es preciso señalar que en Venezuela las actividades económicas y productivas han sido inducidas desde los grupos hegemónicos, estableciendo un formato economicista de alta cuantía dependiente, que favorecen los intereses de poder en la continuidad de la descolonización y por consiguiente marca la desarticulación en las estructuras productivas, sociales, culturales y educativas. De acuerdo con los razonamientos que se han venido desarrollando, el fortalecimiento educativo es importante para el desarrollo económico y social de Venezuela, donde históricamente, la mono producción y exportación de petróleo no ha concebido un avance sostenible en el orden económico, social  y educativo, por lo cual hoy día es necesario en referencia con lo geopolítico, involucrar lo geohumano para lograr bienestar social, lo que significa que la educación es la estrategia mejor viable para la diversificación del enfoque cultural educativo donde lo Antropoeducativo  juega un papel fundamental para la consolidación de los valores en la escuela, la familia y la comunidad. 
          Por consiguiente y a manera de reflexión lo geopolítico está inmerso en toda una gama global que hace referencia no sólo en la territorialidad, en lo político, económico, sino que también está presente en la cotidianidad, en ese aprendizaje del saber en la escuela, y ese saber popular en la comunidad, es decir; desde ese binomio del cual no se puede separar, y que están intrínsecamente vinculados el aprendizaje en la escuela-saber popular, es un enfoque que permite la comprensión de mirar una realidad, donde existen sujetos complejos que poseen pensamientos diversos y diferentes, bajo nuevas dimensiones del conocimiento y del saber, inmersos tanto en lo educativo como en lo cultural, donde versa lo Antropoeducativo; en este sentido es importante resarcir los aportes de Caraballo en el Seminario Colonialidad del Saber y Geopolítica de los espacios Educativos (2014)  “repensar geopolíticamente el saber y el sujeto del saber. Esto implica algo así como entender que cada encuentro humano proclive al saber, conocer, aprender o enseñar, está impregnado de  lo ético-ideológico o poder (relación saber-poder  o geopolítica del saber”. En este sentido de vida, de cosmovisión, la  Antropoeducación, versa como elemento que emerge de nuevas realidades, de nuevas visiones, globales, diversas que se han venido instituyendo desde el ámbito escolar, familiar y comunitario, constituyendo la compresión de una realidad social que busca lo interpretativo, donde es preciso la pauta de lo humano y de su esencia presentes en la escuela, en la comunidad y en toda forma de vida. 
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