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Resumen:

Las formas de transmisión del conocimiento que son parte fundamental del sistema social se han logrado distribuir de diversas maneras a través de la educación formal, no formal e informal, incluyendo otros aparatos ideológicos del Estado. Uno de estos canales es el llamado movimiento scout. Una organización integrada por infantes y adolescentes que tiene poco más de 100 años de existencia.

Para el caso mexicano, dicho organismo posee un método educativo basado en sistemas de orientación del valor los cuales son traducidos en valores morales con una inclinación universal y que son transmitidos primordialmente a través de los juegos como actividad lúdica, insertando en estos, un ambiente propicio. Lo anterior desde una perspectiva funcional estructuralista, principalmente abordando a Talcott Parsons.
En este contexto, la principal herramienta para el logro de los objetivos es la utilización de la obra de Ruyard Kipling El libro de las tierras vírgenes o mejor conocido como El libro de la selva. De este modo, se busca inculcar en los infantes un contenido implícito a través de juegos y otras actividades. 
Por otro lado, el buscar alternativas que vayan más allá de la educación gubernamental y del núcleo familiar es parte fundamental de la investigación realizada. Además, profundizar en la forma como lo realizan puede ayudar a mejorar programas de estudio a nivel básico o de otra índole.
Lo que se pretende presentar a través de esta ponencia, es presentar el trabajo realizado que resulto en la tesis para optar al título de licenciado en etnología.
Introducción

Los estudios sobre educación, ya sea en el ámbito antropológico, pedagógico o sociológico están encaminados en su gran mayoría a la investigación de la educación institucionalizada en sus diferentes niveles: básico, medio superior y superior. Y en varias líneas de trabajo: el sindicalismo, la educación pública, la laicidad, los programas de estudio, lo rural y lo urbano, el papel de las universidades ante los problemas actuales, entre otros.

Sin embargo, se ha descuidado o no se ha tomado en cuenta la opción de abordar más allá de lo que el Estado puede ofrecer. 

Aunado a esto, la posibilidad de una educación de otra índole impartida por organizaciones no gubernamentales permite que se logre una diversidad de contenidos y algunas alternativas de enseñanza-aprendizaje, como por ejemplo, los juegos.

La investigación que se desarrolló como parte de lo que más tarde se entregó como tesis de licenciatura, aborda un modelo educativo basado en normas morales o valores que está dirigido a infantes y adolescentes.

La organización que lo lleva a su aplicación es el de los scouts o también denominado escultismo. Para este caso, fue la Asociación de Scouts de México Asociación Civil la que se eligió para la investigación, por ser la que más integrantes agrupa. Esta a su vez, forma parte de la Organización Scout Interamericana
 que es una ramificación regional de la Organización Mundial del Movimiento Scout
 (WOSM por sus siglas en inglés).
El estado de la cuestión relacionado con el escultismo en México refleja que las investigaciones elaboradas acerca del tema son pocas, y tienen inclinaciones hacia la psicología, las ciencias de la comunicación, el desarrollo humano y la pedagogía. Por lo que la presente es una contribución a la escasa bibliografía encontrada.

Previamente se hizo un acercamiento en los años 2010 y 2011, sin tener un rumbo especifico. La investigación finalmente se delimito en el periodo 2012-2013.
Fundamentalmente se buscó a través del contacto con el escultismo, descubrir cómo se logran homogenizar individuos de diferentes edades y contextos sociales a través de un modelo educativo regionalizado que contiene objetivos educativos, símbolos y estructuras definidas transmitidas a través del juego, el cual tiene como trasfondo elementos de El libro de las Tierras Vírgenes o también conocido como El libro de la selva para realizar dicha internalización y después externalizarlos durante la socialización fuera de la organización.

Por lo que el objetivo fue realizar un estudio etnológico del método educativo a partir de una etnografía del movimiento scout en la estructura de su organización, lo cual abarca la formación de adultos e infantes, de 7 a 11 años, que integran la denominada Manada de Lobatos. De igual manera, se ubicó cómo a través del juego se organiza una estratificación, roles y unificación de diferentes niveles del mismo grupo de edad a través de ellos.

Internalización de las putas normativas
La educación no formal no posee una estructura lineal de cambio de grados ni un sistema evaluativo que estandarice el aprendizaje de ciertos conocimientos, como lo tiene toda aquella ofrecida por el Estado (educación formal). Bajo estas características podemos encontrar que, aunque sí es marcada la existencia de una estructura lineal en los scouts, los cambios están instituidos por un desarrollo biológico y el aprendizaje no puede ser medido en una escala numérica porque los objetivos educativos están dirigidos hacia la subjetividad individual con juicios de valor y pautas normativas.

Entre las pautas normativas y valores morales destacan: respeto, tolerancia, honor, compañerismo, confianza, felicidad, etc. Las que serán interiorizadas por los infantes y jóvenes en las actividades realizadas, siendo parte de la construcción de un individuo no anomico que vaya en contra de las exigencias de la sociedad.

Los sistemas de orientación del valor, al contener símbolos conductores, controlan y legitiman ciertas conductas de rol. Así, las normas morales institucionalizadas en el método de una organización que imparte educación no formal, intenta transmitir y reproducir pautas de interacción que pretenden cubrir las necesidades disposiciones de una estructura macro social o de un sistema social total. Buscando siempre las expectativas de rol de los actores en las interacciones.

Los sistemas de símbolos en los que la función evaluativa tiene primacía, constituyen lo que llamaremos “ideas normativas” o símbolos reguladores”. Son las normas de la orientación de valor, o los modos de la orientación de valor […] (Parsons, 1968, p. 197).

Estos como símbolos evaluativos (partiendo de que son juicios de valor según el contexto) son desde la perspectiva de Berger y Luckmann, internalizados durante la socialización para que el individuo llegue a objetivarse en la acción en el mundo real. Digamos que dentro de la sociedad, estos son reproducidos de una forma educativa especializada de acuerdo a los patrones de la clase dominante y se reflejan de manera concreta en las relaciones cara a cara.

A pesar de que se transmitan de manera oculta valores morales, estos van a variar de acuerdo al contexto en el que se esten estableciendo. La manera en que se estan integrando como parte de un imaginario responde sí a una regionalización, pero al ser una rama regional la que también propone hacia una organización global convierte los contenidos en presuntos universales que toda sociedad debería tener como parte de esa estructura no tangible. Tratando de que el actor al interiorizarlo reaccione de la forma esperada de acuerdo a esos planteamientos. 
La actividad lúdica realizada para dicho proposito debe estar tan bien dirigida que no da oportunidad para una reinterpretación. Hay que destacar, que la labor de dicha organización para la inculcación de los valores es un reto por lo que representa el mundo exterior, en el que probablemente estas nuevas configuraciones no encajen y sean desechadas o no se haga el intento de ponerlas en práctica. Diversos factores las colocarian en un segundo plano o en el olvido de la cotidianeidad, causando una crisis de permanencia social. Comenzando por la temprana edad y la maleabilidad de los miembros.

También, de todo lo que va contenido en cada actividad escultista, el infante tomara solamente algunas cosas para su formación.
Parsons ve a las normas morales como “símbolos evaluativos”. Puede considerarse que […] representan las técnicas integrativas superordenadas de un sistema de acción (si están orientadas hacia la colectividad o hacia el yo). En cierto sentido, son formas para combinar todos los otros ingredientes de la acción; son moldes para ordenar los elementos o aspectos que integran las orientaciones concretas” (Parsons, 1968, p. 205). Son parte de las estructuras conducturales que persisten y se reproducen en el imaginaario social.
Como ya se mencionó al inicio, los elementos de índole ritual y con énfasis en lo simbólico que están insertadas en las actividades lúdicas del movimiento scout para producir un ambiente de fantasía o ficción se encuentran basadas en El libro de las Tierras Vírgenes, siendo este un punto de partida para cumplir los objetivos educativos. Ello va más allá de la historia y el relato oral, es decir, la utilización de varios de los términos mencionados dentro de dicha obra forman parte de un código lingüístico y de la ambientación del grupo de edad, formando parte fundamental de sus tradiciones. Algunos de los personajes son tomados en cuenta para representar al bien y el mal, y algunos pasajes para mostrar el crecimiento de sus integrantes.

Desde esta perspectiva, se ubica primordialmente la utilización y existencia tangible e intangible de un tótem
. El Consejo de la Roca y la referencia de la salida de la selva hacia el Khaniwhara (la aldea del hombre). Los últimos dos de acuerdo a la terminología utilizada.
Un tótem “es un objeto material al que el [otro] testimonia un supersticioso respeto, porque cree que entre su propia persona y cada uno de los objetos de dicha especie, existe una particularísima relación. Esta relación entre un hombre y su tótem es siempre recíproca” (Frazer en Freud, 1988, p. 136).

Freud (1988) distingue tres tipos de variedades: el tótem de la tribu o grupo, un tótem particular a un sexo y un tótem individual (p. 137).

El lobo utilizado como animal tótem, es el que distingue a la Manada de Lobatos. 
El tótem particular a un sexo, por lo general, en los infantes no se encuentra pero sí lo podemos ubicar en una sola persona en dos casos: la pantera y la loba. En dicho libro, el primero lleva por nombre Bagheera y es quien enseña a Mowgli algunos secretos de la selva, como cazar. El género que tiene es femenino, por lo que el adulto que lleva dicho personaje por tótem, en la mayoría de los casos, es una mujer. El segundo, cuyo nombre es Raksha, representa la figura materna de la loba que adoptó a Mowgli, por lo que debe ser obligatoriamente una mujer quien lleve ese nombre. Además debe tener algunas características particulares referidas en el libro de Kipling.
Para el tótem individual que se le llama nombre de selva, se remite a cada uno de los personajes que figuran en el libro y que de acuerdo a las actitudes de los infantes se les ira otorgando. Por ejemplo, al niño más responsable y que cuida bien las cosas se le puede nombrar Capucha Blanca, la cobra cuidadora de tesoros.

En esta línea hay nombres que son exclusivos de los adultos y que no pueden usar los menores, son el caso de Akela (el lobo gris líder de la manada), Kaa (la serpiente pitón), Baloo (el oso pardo) entre otros. También hay nombres que no se asignan pero que se nombran para hacer la distinción entre el bien y el mal, estos son Banderlog (los monos sin ley ni organización), Tabaqui (el chacal, convenenciero y adulador), Shere Khan (el tigre, lleno de malicia), entre otros.

Mientras que el nombre de Mowgli, recomiendan algunos scouts, no debe ser utilizado por algún lobato porque mostraría favoritismos y por otro lado todos los menores en gran medida representan a este personaje (Rodrigo Pérez, s/f, p. 14). 
Fundamentalmente, la utilización del tótem individual se centra siempre como una herramienta pedagógica. La identificación que se tiene con el propio tótem puede que sea reciproca siempre y cuando se le inculque el relato al menor. Ya que si no existe una ubicación de tiempo y espacio, junto con el rol que desempeña dentro de la historia, la relación se minimiza y no profundiza si sólo se conoce la característica y el aspecto físico.

El Consejo de la Roca, que es la forma de organización que tiene la manada, es extraída del libro al mundo real. Se encuentra descrita de la siguiente manera: 

Echado cuan largo era sobre su peña, estaba Akela, el enorme y gris Lobo Solitario que había llegado a ser jefe de la manada gracias a su fuerza y habilidad. Más abajo se sentaban unos cuarenta lobos de todos tamaños y colores: había veteranos de color de tejón que podían enfrentarse a solas con un gamo, y había también lobos de tres años de edad que sólo presumían que habían de poder (Kipling, 1993, p. 5).
Así, se muestra que el instructor se encuentra al centro y está rodeado por los infantes, simulando que esta sobre la peña y los lobatos sentados o de pie formando un círculo. Al mismo tiempo, los colores se ven representados por los equipos de seis integrantes, que están diferenciadas de manera cromática simulando la piel de los lobos (por ejemplo: rojo, negro, café). En el consejo se discuten temas importantes y es la formación que se adopta para recibir a un nuevo integrante, entregar una insignia o hacer un rito de paso.

Por último, con lo que respecta al paso del ser humano de la selva a la aldea del hombre, se representa un rito de paso. Esto es, según Turner (1999, p. 103) los ritos que indican y establecen transiciones entre estados distintos.
Este paso es confirmatorio de una edad biológica pero no refleja la interiorización de los objetivos educativos. Si bien es cierto que Mowgli adopta ciertos conocimientos de sobrevivencia estando dentro de la selva, también tiene un fugaz paso por la aldea del hombre que le permite descubrir cosas nuevas. Por otro lado, llega el momento en que siente esa inquietud de ir con los de su misma especie y por eso parte a la aldea de Khaniwhara.

Esta representación o metáfora es la que se implementa mientras el infante permanece en la Manada de Lobatos. Se le da la oportunidad de conocer a los integrantes del siguiente grupo de edad, su forma de organización y sus actividades, como preparación. Hasta que, llegado el momento, éste parta con ellos y con esto deje ese grupo de edad en el que se estuvo desarrollando por algún tiempo. 

Por lo tanto, los tres periodos que menciona Edmund Leach (1978) se hacen presentes: la separación, el estado marginal y la incorporación
.

La utilización de palabras, pasajes y personajes del libro escrito por Kipling permite que la mayoría de las actividades estén rodeadas por el ambiente de la selva y que los niños internalicen el mensaje que el adulto busca que ellos comprendan y lleven a la práctica. Como parte del método educativo se vuelve una herramienta fundamental. 

Por otro lado, sin la utilización de dicho libro la Manada de Lobatos pierde sentido y una manera de identificarse. 

Puntos a considerar sobe el escultismo y la obra de Kipling
El utilizar El libro de las Tierras Vírgenes como motivo para ambientar y crear la fantasía de las actividades de la Manada de Lobatos los adentra y les da pertenencia al grupo de edad, cohesionándolos y corporativizándolos. 

Además, se destaca constantemente a los personajes antagonistas y sus peculiaridades como agentes anomicos dentro de la ambientación. Esa oposición entre el bien y el mal también posee un lugar destacable para la enseñanza de los valores.

Se encontró también que existen similitudes con descripciones etnográficas de tribus africanas, por lo que se deduce que Robert Baden-Powell, fundador del escultismo, quien se encontró en campañas militares en aquel continente, por medio de su interacción con algunos grupos originarios, aporto esa estructura simbólica colocándole como soporte dicho libro.
En el escultismo es importante planear, ejecutar y evaluar todo juego llevado a cabo para ver los resultados y las modificaciones que se deberán hacer para futuras actividades. De tal forma, el que el juego sea de carácter dirigido, implica una mayor organización por parte de los instructores y una mayor atención y cuidado en su aplicación, ya que si no se aplica de forma adecuada, el contenido implícito se puede tergiversar, lo que no traería resultados positivos al no cubrir los objetivos propuestos.

El escultismo es una opción viable para la enseñanza-aprendizaje, del que incluso pueden tomarse ciertos elementos y trasladarlos a ciertos niveles de la educación formal. Ya ha habido intentos elaborados en algunas tesis, pero el ingrediente faltante es el de los objetivos educativos.
Por otro lado, el juego toma una importancia mayor como herramienta pedagógica. Al ser este un elemento de socialización en la vida cotidiana como algo espontaneo que tiene una carga de imitación, el encauzarlo hacia algo en específico con una organización y estructura, implica que es utilizado como una forma de reproducción de ciertos estándares sociales que aparentemente pueden ser conservadores pero que hasta cierto punto radicaliza al individuo en formación. Siendo una actividad lúdica, el contenido es manipulable.

El que se use el juego para incitar ciertas formas conductuales a través de los contenidos implícitos de la actividad lúdica y simular situaciones de la sociedad, los convierte en individuos independientes capaces de solucionar problemas de la cotidianeidad.
De forma social, al infante se le está preparando para enfrentar las diversas situaciones de la vida adulta en base a los objetivos educativos, que va poniendo en práctica mientras se encuentra dentro de la organización, para su vida diaria.
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� En dicho organismo se encuentran agrupados asociaciones scouts de cada uno de los países del continente americano. 


� Dicha organización regula y plantea las principales pautas a seguir a nivel regional y nacional. Esta organización agrupa a 166 países y un total aproximado de 28 millones de scouts (de acuerdo a datos de 2008). Se encuentra tan solo por detrás de la Organización de las Naciones Unidas y la Federación Internacional de Futbol Asociado en cuanto a países miembros.


� El tótem tangible es representado por un bordón o un palo grabado que en la cima tiene la figura de un lobo sobre una base, de la cual cuelgan distintivos con el nombre de pila o el nombre de algún personaje del libro de cada integrante de la manada. Está inspirado en los tótems de los indios americanos, según Baden-Powell. 


En el caso del tótem intangible, es el nombre que se le da a cada niña y niño.


� Aunque habrá de destacar que no hay periodo fijo de duración. Mientras algunos adultos de forma administrativa lo estiman en seis o tres meses, realmente ello depende del desarrollo del menor.


Por otro lado, omití el término rito para los tres estados que marca Leach y solo lo use anteriormente de forma conceptual para entenderlo. Ya que de acuerdo con Turner (1999, p. 105), un rito no sería lo más adecuado debido a que es aplicado a formas de la conducta religiosa, y el movimiento scout propiamente dicho no tiene implicaciones con una religión. No obstante, podrá ser pertinente al referir la entrega de alguna insignia o reconocimiento, el término de ceremonia, ya que este debe usarse cuando las instituciones político-legales tienen una mayor importancia. Por lo que concluye, ésta es confirmatoria.


Lo que para el objeto de estudio, esta confirma y legitima el cumplimiento de los objetivos educativos y de cierta edad biológica.


Esto se ve reflejado en las ceremonias de entrega de alguna reconocimiento y el cambio se grupo de edad, principalmente.
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