
LAS REPRESENTACIONES SOCIALES DE LA TRATA DE MUJERES. 
UNA MIRADA DESDE LA ZONA SUR DE TLAXCALA

Presenta: Mtra. Lizeth Gloria Xochicale Martínez


País: México

Institución: Universidad Autónoma de Tlaxcala

RESUMEN

La trata de mujeres en Tlaxcala y la respuesta social de su comunidad deriva de una articulación compleja entre las representaciones colectivas del fenómeno y las prácticas asociadas a su operación, las cuales producen una renarración del problema, generando múltiples versiones y diversas formas de acción. 
Para el abordaje de la trata de mujeres se retomó como perspectiva teórica “la representación social”, la cual sostiene que la percepción social genera apreciaciones, deformaciones o incluso la invisibilidad de los fenómenos. Y para acercarnos a las representaciones sociales, el proceso de investigación se llevó a cabo en dos etapas, primero se efectuó un análisis demoscópico (a través de la aplicación de una encuesta) y posteriormente, se realizaron estudios de caso donde se entrevistó a víctimas de trata, investigadores, maestros, trabajadores sociales, representantes de comunidad, abogados, taxistas, empleados de hotel/motel y diferentes actores involucrados en este fenómeno delincuencial.
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INTRODUCCIÓN

La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) realizó un informe en 2013 donde reveló que “la trata” es el tercer negocio más lucrativo (solo después del tráfico de drogas y el de armas), el cual genera 32 mil millones de dólares anuales en todo el mundo. Mientras que la Organización Internacional del Trabajo (OIT) calcula que los beneficios por venta de víctimas y su explotación sexual ascienden a 31,700 millones de dólares al año. Para darnos una idea de cuál es (en promedio) el costo de un servicio sexual por región a nivel mundial, se muestra la siguiente tabla.

Tabla 1. Ganancias que genera por región la explotación sexual.

	Zona
	Promedio del precio de venta de un servicio sexual
	Ganancias por la trata de esclavas sexuales

	Asia meridional
	4.15 dólares
	51 millones de dólares

	Asia oriental y pacífico
	4.40 dólares
	59 millones de dólares

	Europa occidental
	33 dólares
	243 millones de dólares

	Europa central y oriental
	16 dólares
	108 millones de dólares

	América Latina
	9 dólares
	39 millones de dólares

	Oriente medio
	20 dólares
	77 millones de dólares

	África
	4 dólares
	10 millones de dólares

	América del norte
	27.50 dólares
	12 millones de dólares


    Fuente: elaboración propia con base en Kara, 2010.

A nivel internacional, “el número total de víctimas de la trata con fines de explotación sexual está entre quinientas y seiscientas mil al año, de un total anual de 1.5 a 1.8 millones de víctimas de la trata de seres humanos” (Kara, 2010: 44).

La Oficina de las Naciones Unidas para el Control de las Drogas y la Prevención del Delito (ONUDD) ubica a México como uno de los países “de origen, tránsito y destino de la trata de personas en cuestiones de explotación sexual y trabajo forzado. [Este problema] tiene como raíces la impunidad y la corrupción; asimismo, en muchas ocasiones el fenómeno se encuentra vinculado a los flujos migratorios, la pobreza y la delincuencia organizada” (CNDH, 2012: 7-8).

Recientemente
, nuestro país emitió la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas
 y reconoce que las principales víctimas de trata son niños y niñas, mujeres y migrantes. En el 2014, la Comisión Nacional de Derechos Humanos ubicó a Tlaxcala como el tercer lugar a nivel nacional de víctimas de trata de personas. La zona donde es más visible la problemática es conocida por autoridades, pobladores de estas comunidades y sociedad en general: “la vía corta”, una ruta que cruza a varios municipios que conectan a Chiautempan con el Estado de Puebla
. 
La zona es conocida por muchos, los propios habitantes saben quiénes en el pueblo se dedican a estas actividades, en qué casas mantienen secuestradas a mujeres, etc. Pero, ¿por qué no se denuncian estas prácticas?, ¿por qué pareciera que a la gente se le ha hecho “normal” este fenómeno?

De acuerdo con Montiel Torres
, la Trata de Mujeres inició en Tlaxcala en la década de los 70´s y fue hasta el año 2000, cuando grupos comunitarios pertenecientes a la iglesia católica empezaron a denunciar estos actos. Aproximadamente en 2003, el fenómeno fue abordado por investigadores de la Universidad Autónoma de Tlaxcala, quienes realizaron un diagnóstico sobre el lenocinio en Tenancingo, municipio que se ha convertido en el referente principal en el Estado. Y de igual manera, el Centro Fray Julián Garcés, Derechos Humanos y Desarrollo Local A.C., emprendió investigaciones para caracterizar esta problemática social.

Antes de señalar el objetivo del trabajo, es necesario hacer una diferenciación entre la prostitución y la trata. En el caso de la prostitución, ha generado una polémica alrededor del mundo; hay quienes defienden su regulación: indicando que es la única manera de extraer de la marginalidad a las sexoservidoras (por lo cual, solo deberían de perseguirse y sancionarse los casos de explotación sin consentimiento y con menores de edad) y están a favor de que sea considerado un trabajo más y como tal, debe ser un ejercicio de libertad individual. Por otro lado, están quienes apoyan su prohibición, pues consideran que la prostitución favorece la Trata de personas, el desarrollo de redes criminales, favorece desigualdades económicas y de género (hombre-mujer, ricos-pobres, norte-sur), por lo que demanda el castigo del proxeneta y todo el que lucre con la prostitución de terceros, aun aquella que es consentida. 
La prostitución suele vincularse a la actividad de intercambiar servicios sexuales a cambio de dinero o cualquier otro bien; mientras que la trata implica la promoción, entrega, captación, transportación, recepción, alojamiento (que en la gran mayoría de las ocasiones involucra coerción, violencia, engaños, rapto, intimidación, lucro con la necesidad y vulnerabilidad de la víctima para su explotación; la cual puede ser laboral, sexual o de otro tipo).

La situación que acontece en Tenancingo (municipio que es el punto de referencia) es compleja, pues involucra tanto prostitución como trata de personas con fines de explotación sexual. Donde los lenones (quienes regentean y explotan el cuerpo de las víctimas por medio del comercio carnal) tienen ya definidas sus estrategias de reclutamiento: a) secuestro, b) enganchamiento (convencimiento), c) vínculo sentimental o matrimonial
; y son unas figuras conocidas por la comunidad, es decir, los pobladores saben quiénes en ese municipio se dedican a la trata. De tal manera que lo que encontramos es una realidad donde las representaciones y comportamientos tienen una carga significativa particular y por tanto, influyen en la construcción de ambientes que han normalizado esta actividad a grado tal que los padrotes (como mejor se les conoce), constituyen un referente económico y social en la región.
Este trabajo tiene por objeto conocer las representaciones sociales de los actores que convergen en torno a la trata de mujeres con fines de explotación sexual, con la finalidad de comprender (a partir de la perspectiva sociológica) por qué es que este fenómeno delincuencial se ha convertido en parte de la vida cotidiana de los habitantes de Tenancingo. Ésta es una investigación concluida, que partió de la siguiente tesis: la trata de mujeres en Tlaxcala y la respuesta social de su comunidad deriva de una articulación compleja entre las representaciones sociales del fenómeno y las prácticas asociadas, las cuales producen una renarración del problema, generando múltiples versiones y diversas formas de acción. 

DESARROLLO

A nivel mundial, este problema es considerado como un delito. Y si bien, la trata pareciera ser un mal endémico de las sociedades, sus manifestaciones en Tlaxcala revelan una suerte de normalización de esa conducta que abarca cada vez más espacios geográficos y capas sociales. Ya desde hace algunas décadas se han identificado localidades como Tenancingo (posteriormente fue creciendo la práctica e invadió otros municipios como San Pablo del Monte, Zacatelco, Teolocholco, Acuamanala, Mazatecochco, Santa Ana Chiautempan) en donde el comercio sexual, se ejerce como una práctica cotidiana que incluso es vista por los vecinos de esos lugares como una actividad totalmente familiar y legítima. Diversos testimonios señalan la existencia en esos lugares, incluso de grupos familiares cuya principal fuente de ingresos es el ejercicio de la trata. 
Comprender por qué se conjuga esa actitud ambivalente, que constata la presencia del hecho y soslaya su atención, puede generar múltiples interrogantes y también, diversas formas de acción, que van desde la neutral ignorancia, hasta la complicidad informada por una cultura de la naturalización de las conductas desviadas. Es por ello que para comprender este fenómeno recurrimos a la teoría de las representaciones sociales.

Una de las características principales de las representaciones sociales es su naturaleza social, es decir, no se trata de conocimientos, comportamientos, símbolos o creencias de índole individual, sino que estas ideas son compartidas y han sido adquiridas a través de la interacción y el contexto en el que se desarrolla el individuo. Éstas poseen una suerte de autonomía relativa frente a los individuos provocando una especie de objetivación que influye hasta la coacción en el comportamiento de los sujetos. Son “entidades casi intangibles. Circulan, se cruzan y cristalizan sin cesar en nuestro universo cotidiano a través de la palabra,  un gesto, un encuentro. La mayor parte de las relaciones estrechas, de los objetos producidos o consumidos, de las comunicaciones intercambiada están impregnadas en ellas” (Moscovici, 1984: 389).
Retomamos 2 conceptos para la comprensión de la génesis y ubicación de las representaciones: objetivación y anclaje. De acuerdo con Jodelet, la primera se refiere a la forma en que la dinámica de la acción social establece significaciones específicas a los eventos que enfrenta y cómo la interacción social significa y resignifica el mundo. La segunda se refiere a los procesos mediante los cuales tales asignaciones de sentido, toman carta de naturalización en los esquemas de pensamiento. Por tanto, la objetivación es un proceso donde:
La intervención de lo social se traduce en el agenciamiento y la forma de los conocimientos relativos al objeto de una representación, articulándose con una característica del pensamiento social, la propiedad de hacer concreto lo abstracto, de materializar la palabra. De esta forma la objetivación puede definirse como una operación formadora de imagen y estructurante […] La representación social permite intercambiar percepción y concepto. Al poner en imágenes las nociones abstractas, da una textura material a las ideas, hace corresponder cosas con palabras, da cuerpo a esquemas conceptuales. Objetivar es reabsorber un exceso de significados materializándolos (Jodelet, 1984: 481).
A su vez, dicho proceso, se da a través de 3 acciones específicas que son tipificadas por Jodelet como una construcción selectiva, una esquematización estructurante y una naturalización. La construcción selectiva hace referencia a la forma en que la realidad es desmontada de manera analítica por los actores. Sin embargo, los esquemas o referencias que guían a los individuos en este proceso de construcción selectiva dependen en gran medida de la constitución cultural del sujeto que le lleva a privilegiar ciertas informaciones relegando y olvidando otras, pero este proceso de apropiación también incluye un proceso de transformación de significados a fin de hacer posible su articulación en la estructura de pensamiento de los actores. La esquematización estructurante estaría referida a las formas en que los distintos conocimientos seleccionados son ordenados de manera coherente a fin de que sean asimilados por los integrantes del grupo y que dan como resultado un esquema figurativo, esto es, un esquema de interpretación; la similitud de percepciones, es en este sentido: estructurante, capaz no solo de establecer significaciones, sino de proporcionar el instrumento para su percepción. La naturalización consiste en el hecho de que tal esquema figurativo es percibido como un reflejo natural de eventos reales, es decir, que pese al carácter construido del esquema figurativo, su significación es percibida como una cualidad “que ya estaba ahí”, de tal manera que la representación viene a ser percibida como el reflejo real y natural de situaciones igualmente reales y naturales. Mediante este proceso se anula o se elimina la posibilidad de percibir la naturaleza artificial de la representación y los actores no la perciben ya como resultado de sus interacciones o acuerdos compartidos, sino como una característica propia de la realidad.
El anclaje (segundo proceso de inclusión) de estas representaciones en los esquemas de referencia de los actores, se refiere al proceso de: 

Integrar la información sobre un objeto, dentro de un sistema de pensamiento tal y como está ya constituido […] el anclaje es el mecanismo que permite afrontar las innovaciones o la toma de contacto con los objetos que no nos son familiares. Utilizamos las categorías que nos son ya conocidas para interpretar y dar sentido a los nuevos objetos […] esto no significa que se produzca una neutralización estricta de la innovación. El proceso de asimilación está acompañado de un proceso de acomodación […] si bien es cierto que nuestros esquemas preestablecidos deforman las innovaciones, también es verdad que, aún deformada, la integración de la novedad modifica nuestros esquemas para hacerlos compatibles con sus características (Ibáñez, 1988: 36)
Por tanto, el anclaje permite integrar en nuestros esquemas de pensamiento nuevas significaciones que desde luego se refieren a objetos o comportamientos concretos (representaciones siempre de algo o de alguien). En nuestro caso, podemos hablar de ciertas conductas que identifican como normales o rutas de desarrollo profesional o laboral “naturales”, la trata de mujeres, por ejemplo. Estos comportamientos no solo encarnan significaciones sino que se convierten en esquemas de interpretación para el grupo y desde el punto de vista del aspirante se constituyen en el “guión a seguir”, la pauta de comportamiento a que hace referencia Moscovici (1984) cuya ocurrencia otorga sentido a las interacciones.
Para aproximarnos a las representaciones, el proceso de investigación se llevó a cabo en dos etapas, primero se efectuó un análisis demoscópico (a través de la aplicación de una encuesta) y posteriormente, se realizaron estudios de caso, donde se entrevistó a víctimas de trata y diferentes actores sociales de este fenómeno delincuencial. Se aplicó un total de 1188 encuestas
 (domiciliarias) consistentes en 27 ítems. Por el espacio, solo se destacarán algunos resultados. Iniciaremos dando a conocer algunas de las situaciones adversas que los pobladores identifican en su comunidad: en primer lugar consideran que hay una falta de oportunidades educativas (16%), presencia de alcoholismo y drogadicción (13%), inseguridad pública (11%), pandillerismo, delincuencia y vagancia (10%), problemas familiares como falta de comunicación (6%), falta de oportunidades económicas (6%), entre otros; y es curioso, que el 7% no detectó ningún problema. 
Cuando se cuestionó si en la comunidad sabían de la presencia de centros nocturnos, el 74% de los entrevistados señaló que no, el 11% identificaba de bares, el 7% cantinas, 4% centros nocturnos y 4% otros. De igual manera, identifican a moteles, prostíbulos y otros lugares donde se ejerce la prostitución (ya sea en la comunidad o cerca de ella).

Otro dato sumamente relevante es que al preguntar por las formas de explotación que la población identifica en la comunidad el 33% señaló que ninguna, 22% la pornografía, 19% prostitución, 15% tráfico sexual, 7% turismo sexual. 
En cuanto a la percepción de seguridad el 38% manifiesta que la comunidad es segura, el 37% que no es segura ni insegura y el 25% la consideran insegura y muy insegura. Y consideran éstas como las ventajas y desventajas de la trata.
	Ventajas
	
	Desventajas
	

	Ninguna
	50%
	Hay robo de personas
	40%

	Es una fuente de ingresos
	26%
	Propicia el crimen organizado
	24%

	Es una forma de vida
	8%
	Fomenta la aparición de bares/cantinas
	18%

	Genera empleos
	7%
	Ninguna
	7%

	Otras respuestas
	1%
	Otras respuestas
	6%

	No sabe / no contestó
	8%
	No sabe / no contestó 
	5%


   Fuente: elaboración propia con base en Kara, 2010.

También se hizo un cuestionamiento acerca de la sanción para aquellos que participen de la trata, los castigos propuestos por la población a estas prácticas son: pena de muerte (24%), cadena perpetua (19%), aplicar penas más severas (18%), orientación psicológica (13%), denunciar (11%), la cárcel (11%), y otras (3%). Es interesante ver que junto  a una fuerte tendencia hacia la redención de las prácticas de explotación sexual, coexisten formas de condena declaratoria que revelan la doble textura de la conciencia (y moral social), donde de forma contradictoria (aparentemente) conviven formas de percepción diametralmente opuestas. 
Respecto de las entrevistas en profundidad, por el espacio, solo referiremos algunas cuestiones. 
Los informantes clave señalan que, respecto a la prostitución, que:
1. El peso social y familiar que ejerce la creencia de que una mujer pierde su valor al ser víctima de una violación o abuso sexual, ha traído como consecuencia, en ciertos casos, que las jóvenes no vean otra salida más que dedicarse a la prostitución, con la finalidad de mantener a los hijos (con frecuencia) producto del abuso sexual del que fueron objeto. Otro dato importante respecto de la familia, es que en varios casos, son quienes solapan y alienta el ejercicio de la prostitución.
2. En instituciones educativas: se localizaron prácticas (en apariencia inocentes) de jovencitas de secundaria que venden besos o cobran por permitir a jóvenes vean sus cuerpos desnudos. Pero también se registró el ejercicio organizado de la venta de servicios sexuales tanto de jovencitas como de varones; sus características: viven en situación de pobreza donde persiste la violencia intrafamiliar, el alcoholismo u otro tipo de adicción de algún integrante del grupo doméstico. En cuanto a la organización, el intercambio sexual se da en lugares disfrazados, clandestinos, en donde aparentemente se expense comida y refrescos; pero al interior se puede conseguir servicios sexuales por parte de alumnas, el pago puede ser alcohol, dinero, protección e incluso calificaciones. En este caso, el ejercicio de la prostitución, en la mayoría de los casos, suele ser provisional (se presenta como una estrategia que permite solucionar un problema, por ejemplo, cubrir el costo de una colegiatura o alguna otra necesidad. 
3. En bares, prostíbulos, hoteles y moteles: existen zonas reconocidas por la población como áreas donde se ejerce prostitución, los informantes las señalan como: la vía corta Santa Ana-Puebla, la carretera Federal Tlaxcala-San Martín, el Carmen Tequexquitla, Apizaco, Zacatelco, San Pablo del Monte, entre otras.
Respecto de la trata con fines de explotación sexual, indican que:
1. Las víctimas de trata son diversas, pero regularmente son personas de bajo o nulo nivel educativo y económico, procedentes de medios rurales
.
2. Existe traslado de mujeres oriundas de Tlaxcala hacia otros estados de la República y, como punto de llegada obligado, es la zona de la Merced de la Delegación Venustiano Carranza en el Distrito Federal (DF)
. También hay mujeres procedentes de otros estados de la República (Puebla, Morelos, Baja California Norte, Estado de México, DF,  Hidalgo y Veracruz). Y de acuerdo a testimonios posteriormente son trasladadas hacia los Estados Unidos de América, Nueva York principalmente.
3. La trata la asocian con otras actividades delictivas como el consumo de estupefacientes y narcotráfico que, en conjunto, podrían estar perfilando el desarrollo de una economía y cultura criminal en la región.
CONCLUSIONES

El municipio de Tenancingo se ha convertido en el principal referente de residencia de proxenetas en el estado de Tlaxcala. Esta información ha trascendido el contexto nacional, incluso fuera del país la localidad es reconocida como lugar de procedencia de “padrotes”; la nota roja ha hecho de este lugar un punto crucial en el mapa de trata y explotación sexual. A través de la perspectiva sociológica de las representaciones sociales, se concluye que las conductas de los miembros de esta comunidad son consideradas como legítimas o indicadas para ser representadas por actores concretos, que pueden justificarse por razones económicas o percepciones de género, por ejemplo, que definen estilos de comportamientos que son percibidos como cualidades consustanciales de los sujetos estigmatizados: las cosas siempre se han hecho así, no está mal que se les trate así a las mujeres y que aun cuando se refieran a conductas desviadas son resignificadas neutralizando la carga negativa de estas conductas.
Algunos de los principales hallazgos que quisiéramos destacar es que uno de los efectos más perniciosos que las actividades de los “padrotes” están generando en las localidades donde se han establecido es la reproducción social de sus prácticas entre los jóvenes e incluso niños; pues según testimonios recabados entre vecinos y maestros que laboran en instituciones educativas con presencia de padrotes, refieren que algunos estudiantes expresan abiertamente su desinterés en proseguir sus estudios; su principal aspiración como horizonte de vida es dedicarse a las actividades de proxeneta, al igual que sus padres, hermanos, tíos o amigos. 
Es decir, los padrotes constituyen referentes sociales para muchos de estos jóvenes, quienes ven en ellos el ejemplo a seguir, dadas las posesiones materiales que este tipo de actividades ofrecen, la principal de ellas es el dinero fácil, la obtención de autos, viajes, el ambiente de fiesta y diversión en el que se desenvuelven (incluso de violencia); sin visualizar los efectos de la trasgresión de los ordenamientos jurídicos que tiene que ver con la explotación y tráfico.
Antropólogos señalan que quienes aspiran a convertirse en “padrotes” tienen que adquirir una serie de habilidades discursivas, así como pautas de comportamiento, mismas que son transmitidas por los padres a sus hijos, o bien, entre familiares o amigos, que son adiestrados en el arte de seducir a las mujeres. Los instruyen en las estrategias de engaño para iniciar a las jóvenes reclutadas en las actividades de prostitución o las mejores formas de violencia, presión y chantaje; que deben usar cuando las mujeres se niegan a ser explotadas y desean escapar para volver con sus familiares. De igual forma, comparten información y contactos para llevar a diferentes lugares a las víctimas que explotan, para ocultarlas y a su vez ocultase cuando sea necesario.

El estudio confirmó que la trata congrega a un sinnúmero de actores, con ciertas representaciones sociales en torno a ella. En función de esta representación, cada sector actúa en consecuencia. El amplio espectro del fenómeno revela un abanico de posibilidades que van desde el rechazo hasta actitudes de aceptación o la falta de percepción del hecho. 
BIBLIOGRAFÍA
Comisión Nacional de Derechos Humanos. (2012). La trata de personas. México: CNDH.
Ibánez, T. (1988). Ideologías de la vida cotidiana. España: Sendai.
Jodelet, D. (1984). La representación social: fenómenos, concepto y teoría, en Moscovici, S. (coord.) Psicología Social. Vol. II. España: Paidós.
Kara, S. (2010). Tráfico sexual. El negocio de la esclavitud moderna. España: Alianza editorial.
Montiel, O. (2009). Trata de personas: padrotes, iniciación y modus operandi. México: INMUJERES.
Moscovici, S. (1984). Psicología Social I. Influencia y cambio de actitudes. Individuos y grupos. España: Paidós.

Moscovici, S. (1986). Psicología Social II. Pensamiento y vida social. Psicología social y problemas sociales. España: Paidós.
Ruíz, J. & Ispizua, M. (1989). La decodificación de la vida cotidiana. Métodos de investigación cualitativa. España: Universidad de Deusto.

Vasilachis, I. (coord.), (2007). Estrategias de investigación cualitativa. Primera Reimpresión. Buenos Aires: Gedisa.
FUENTES ELECTRÓNICAS

Hall, S. (1997). El trabajo de la representación. Consultado el 20 de abril de 2015, en: http://metamentaldoc.com/14_El_trabajo_de_la_representacion_Stuart_Hall.pdf

Requejo, M. (2014). Diferencias entre trata, explotación sexual y prostitución. Consultado el 15 de abril de 2015, en: http://www.teinteresa.es/espana/Diferencias-trata-explotacion-sexual-prostitucion_0_1154286428.html
� Estamos hablando de hace apenas 7 años y ponemos como ejemplo el caso de Baja California que se convirtió en el primer Estado en adoptar una ley contra la trata de personas.


� Y a nivel internacional, se cuenta con instrumentos en materia de trata, tales como: la Convención de las Naciones Unidas contra el Crimen Organizado Transnacional y (su complementario) el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente mujeres y niños.


� Estado considerado por la Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de personas como el segundo lugar nacional con más casos de Trata, en el año 2014.


� Antropólogo del Centro de Investigación y Estudios Superiores en Antropología Social (CIESAS).


� Estrategias que regularmente son las que se utilizan no solo en México, sino en varias partes del mundo y que no se tratarán a profundidad en este trabajo.


� Garantizando un nivel de confianza del 95% y un margen de error máximo de 3% en el resultado.


� Algunas son engachadas primero con la idea de llevarlas a trabajar realizando quehaceres domésticos para después ser secuestradas y llevadas a otros lugares de la República, principalmente la zona norte del país, en donde son explotadas sexualmente.


� El DF es considerado el 1er lugar nacional en trata de personas con fines de explotación sexual.
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