PANDILLAS, VIOLENCIA Y SEGREGACIÓN ETNICO/RACIAL EN LAS PERIFERIAS DE CARTAGENA-COLOMBIA. APUNTES ETNOGRÁFICOS
William Alvarez

El presente texto hace parte de un avance do mi trabajo do campo hecho en un barrio periférico de la ciudad de Cartagena (Colombia), reconocido por tener un alto grado de violencia y enfrentamientos entre pandillas conformadas por jóvenes afrodescendientes. El objetivo de este trabajo es utilizar los datos de esta pesquisa de campo para pensar un abordaje teórico que entienda y explique la emergencia reciente de estas pandillas  y su violencia. Metodológicamente haré uso de la etnografía y la observación participante para tener datos de primera fuente. A partir de este avance pretendo posicionar las bases epistemológicas y punto de partida de mi tesis de doctorado, para de esa forma continuar con la pesquisa de campo.
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Introducción

El texto que presento a continuación es una avance teórico conceptual de mi investigación doctoral partiendo de un intenso levantamiento de datos de campo mediante etnografía y observación participante, realizado en el sector Rafael Nuñez (en adelante SRN) del barrio periférico Olaya Herrera (OH) de la ciudad de Cartagena-Colombia, con jóvenes pandilleros afrodescendientes. Esta etnografía hace parte de una primera etapa de trabajo de campo y tuvo una duración de 3 meses. El objetivo principal de levantamiento de datos fue: 1) conocer espacial y socialmente el lugar de investigación (sector, barrio), 2) crear redes sociales e interlocutores claves para las siguientes etapas de observación, 3) poner a prueba la validez teórica del planteamiento e hipótesis del proyecto doctoral, (y a partir de lo anterior), 4) proponer una aproximación teórico-metodológica coherente sobre lo observado para construir el objeto de investigación y desarrollar el proyecto. 

A pesar del corto trabajo de campo, considero que es un material lo suficientemente ilustrativo como para establecer categorías de análisis, rutas teóricas y estrategias metodológicas para pensar la configuración de las pandillas, su modus operandi, la vida cotidiana de los jóvenes en la periferia, la violencia y economía ilegal que estigmatiza a los jóvenes del barrio OH. No obstante en este texto no haga uso de todo el material etnográfico, recurriré a algunos fragmentos del mismo y construiré una narrativa sobre lo hecho con lo cual transformar el contenido de esta información en un texto con una estructura sociológica, para pensar la emergencia de las pandillas y la violencia en las periferias de Cartagena.

La etnografía, la interpretación y la propuesta analítica como continuum conceptual 
En esta etnografía se manifiestan nuevos problemas de abordaje teórico y empírico que están fuera de cualquier bibliografía que antes se haya estudiado sobre la ciudad de Cartagena y el país. Pero esta ausencia no representa ningún problema porque es muy poca la bibliografía especializada que existe sobre pandillas en contraste con la abundante bibliografía que se refiere a la violencia en Colombia
. Pero esta abundancia de material sobre violencia representa una paradoja sobre la forma en que pretendo abordar a las pandillas y su violencia. Es por ello que primero debo resolver la paradoja que representa los estudios de la violencia de forma general para luego establecer una ruta de análisis en relación con un contexto local, a esto voy a definir como conocimiento situado. 

Este conocimiento situado hace referencia a particularidades propias de un contexto social, un tipo de cultura, de economía, política, geografía, condiciones étnicas, etc. Es un universo de significados y configuraciones sociales propias que se diferencian de otros contextos sociales, pero que aún así sean exponencialmente diferentes, continúan manteniendo relaciones de dependencia sistémica. Para hacer operativa mi investigación he delimitado espacial y socialmente mi objeto de estudio en el SRN. La población con la cual realizaré esta investigación son en su mayoría jóvenes (entre15 a 30 años) afrodescendientes que habitan en el barrio, ellos hacen parte de pandillas y organizaciones de seguridad privada. La mayoría de personas que habitan en este barrio son pobres  y al mismo tiempo es el lugar donde hay mayor concentración de población afrodescendiente, además es el barrio más violento de la ciudad. 

El tipo de violencia que se presenta al interior del barrio OH es en su mayoría asociado a conflictos entre pandillas. El índice de robos es alto y las principales víctimas están dentro de la comunidad y en los alrededores de este. Es una violencia física que busca principalmente acabar con la vida de otros mediante enfrentamientos con armas blancas (piedras, cuchillo) y armas letales como revólveres y escopetas. Esta expresión de violencia se manifiesta a lo largo y ancho de todo el barrio que se intensifica en algunos sectores más que en otros. Las disputas entres estos sectores se ha construido a partir de fronteras simbólicas y espacios territoriales en disputa y defensa por los grupos en conflicto. Estas fronteras no necesariamente son geográficas ni obedecen las divisiones político-administrativas del gobierno local que sectorizan el barrio. Las pandillas crean nuevas fronteras, pelean por una calle, por una cuadra o por el control de la totalidad de un sector. 

Esta manifestación de violencia física representa la paradoja a la que hice mención arriba. Según los datos recolectados en el trabajo de campo no existen motivos económicos, criminales o ilegales que incentiven este tipo de violencia como sí lo son en otras ciudades colombianas
. De hecho, para mis interlocutores el principal motivo de existencia de las pandillas es que los jóvenes “no tienen más nada para hacer”. Mediante mi observación participante y la entrevistas de campo pude corroborar esta afirmación, en el barrio no existe un tráfico de drogas a gran escala, hay consumo marihuana y cocaína, pero es en una escala menor siendo los jóvenes entre 15 a 30 años quienes mas las consumen. Ellos tampoco están ligados a carteles de droga. Su principal acción delictiva son los robos y asaltos en los alrededores del barrio y la ciudad. 

Por lo tanto, sí el narcotráfico, el crimen organizado y la economía ilegal no constituyen los principales motivos para la articulación de estas pandillas, ¿cuáles son las razones que motivan esta emergencia? Dentro de la literatura sobre violencia y estudios urbanos en Colombia no hay forma de encontrar argumentos que expliquen esta emergencia porque la producción de estas investigaciones han establecido un patrón de análisis sobre  el abordaje de la violencia y la ciudad que sitúa geográfica, política y discursivamente de forma hegemónica este abordaje en ciertos lugares desplazando y apagando otras posibilidades de interpretación, otros contextos y otros sujetos, grupos o instituciones co-productores de violencia que no sean los mismos que han constituido históricamente lo que ha recibido de nombre como: violentología (estudios de la violencia).

Los estudios sobre la violencia en Colombia se han centrado principalmente en establecer los orígenes del conflicto armado y político del país desde la década de los años 50 hasta la década de los 90. Los principales actores que estos estudios analizaron fueron la violencia desencadenada por la disputa del control sobre el Estado entre los partidos políticos mas antiguos del país: liberales y conservadores. Partidos que libraron una guerra sangrienta en las ciudades capitales del interior del país y sus zonas rurales. También estos estudios se especializaron en la emergencia de las FARC-EP y todos los movimientos guerrilleros de izquierda que se enfrentaron ideológica y militarmente contra el Estado y sus fuerzas Armadas buscando apropiarse del poder hasta principios de la década de los 90.
 Actualmente (2015) el Estado colombiano esta negociando un acuerdo de paz y en este proceso se han retomado los principales estudios sobre la violencia realizados conjuntamente por las principales universidades públicas y el gobierno nacional para producir una investigación final que compile las principales tesis que expliquen el conflicto armado en Colombia proponiendo alternativas de desarrollo pensando en una sociedad en pos-conflicto. 

Este texto, intitulado: Contribución al entendimiento del conflicto armado en Colombia
 ha sido el producto de una comisión de investigadores establecida conjuntamente por el gobierno y las FAERC-EP, que a la par de otro conjunto de investigación del Centro Nacional de la Memoria
 compilan todo lo referido sobre la violencia política, armada y económica desde una perspectiva interdisciplinar de los últimos 50 años, además de incluir y ampliar estas contribuciones desde diversas regiones que han sido afectadas por la violencia, pueblos, ciudades, comunidades étnicas y género en todo el  territorio nacional.  

Este tipo de análisis sobre la violencia concentrado sobre lo político, es decir: partidos políticos y movimientos guerrilleros, constituyeron hasta la década de los años 90 el objetivos académico de los violentólogos. Pero a mediados de la década de los años 90 hasta la primera década de los años 2000, otros actores políticos participan y amplían la complejidad de la violencia: narcotraficantes y paramilitares (AUC). Las negociaciones de paz con las FARC-EP escenifican otro escenario del conflicto, representan el desgaste de la guerra y la salida de la misma, además de el desvanecimiento de los grandes carteles del narcotráfico y del paramilitarismo. Estos han sido los actores que han configurado un discurso público y académico sobre la violencia concentrando, reinterpretando o invisivilizando otras manifestaciones de la violencia bajo las mismas características inter-relacionales entre el poder político y el poder militar ilegal. 

Sin embargo, hay que resaltar que todo lo anterior, es decir, el largo historial de violencia, victimarios y victimas se encuentran situados en ciertos territorios que no abarcan y representen la totalidad del país, es decir, sus ciudades capitales. En el caso del Caribe colombiano la violencia política y armada de grupos militares de izquierda o derecha, ni la guerra entre carteles del narcotráfico tuvieron un impacto directo como si lo  tuvieron en Cali, Bogotá o Medellín en los años 90 con el aumento exponencial de homicidios. No obstante, indirectamente esta violencia histórica/ contemporánea ha desplazado cientos de miles de personas del campo para las periferias pobres y marginales de las ciudades capitales del Caribe, siendo Cartagena una de estas ciudades. 

De forma resumida, la configuración social del Caribe colombiano representa una esfera histórica y estructural de comprensión completamente diferente del resto del país. Es un territorio aparte con un ensamblaje social y manifestaciones propias sobre la violencia que no han sido estudiadas situacional y territorialmente porque son distantes del modelo político/armado mencionado anteriormente. Para mi investigación es importante establecer esta diferencia, distancia y distinción porque quiero partir de un todo hacia una parte, es decir, de lo general hacia lo particular con lo cual situar un punto de partida, un objeto concreto de investigación y nuevo conocimiento localizado para de ese modo vencer la primera paradoja. Por lo tanto, mi propuesta de partida para desarrollar epistemológicamente mi problema de investigación es pensar y delimitar lo que representa la violencia en las periferias de Cartagena a partir de una comprensión pos-conflicto político/armado.
Con esta delimitación epistemológica quiero centrarme en el entendimiento de la violencia local como una manifestación particular que con los datos recolectados de mi trabajo de campo, se diferencia radicalmente del escenario nacional y de la investigaciones sobre violencia urbana desarrollados sociológicamente en Colombia. Es por ello que la violencia que ejercen las pandillas en Cartagena y la propia emergencia de estas representan otra paradoja, porque a pesar de existir una bibliografía extensa en Latinoamérica sobre estos grupos, etnográficamente son limitados las estudios que  exploren desde adentro de las pandillas su producción social,  configuración, emergencia y violencia. 

La sociología y los estudios urbanos en Colombia
 han prestado poca atención a este tipo de violencia porque desde la década de los cincuenta los enfoques sobre la ciudad han sido temática estructurales estudiando problemas como: 1) (década 50-60) marginalidad, migraciones  procesos de urbanización, 2) (década 70-80) lucha de clases, renta del suelo, vivienda, política urbana del Estado, movimientos sociales, 3) (década 90-2000) participación ciudadana, cultura urbana, violencia urbana, pobreza urbana o servicios públicos y globalización. Sin embargo, como afirman varios autores, la metodología de estos trabajos es cuantitativa por lo que el uso de datos de primera fuete y con trabajo de campo de larga duración son mínimos, a excepción de algunos trabajo que como el de Camilo Torres (pionero de la sociología urbana en Colombia) tienen mayor preferencia por el enfoque cuantitativo. 

En el caso del Caribe colombiano el escenario es aún peor. En el artículo La investigación urbana sobre las ciudades del Caribe colombiano: estado del arte, Luis Sánchez Bonett (2003) hace una recopilación de las principales investigaciones sobre la ciudades del Caribe que se han desarrollado en las últimas décadas y el fenómeno de la violencia no aparece en ninguna de estas. En la década de los 90-2000 los temas fueron:  espacio publico, historia urbana, ciudad y arquitectura, medioambiente y imaginarios urbanos. Desde la década del 2000 hasta el presente los temas serán: ciudad y teoría, ciudad e industria, ciudad-región-Estado, participación ciudadana y ciudad e informalidad. 

La ausencia de investigaciones sobre violencia no sólo es preocupante por la importancia del tema, lo interesante en esta ausencia es que sustenta la tesis que he planteado aquí al respecto de que en el Caribe colombiano hay otra configuración social desligada de las dinámicas violentas del resto del país, y sustenta al mismo tiempo las motivaciones de muchos de mis informantes que optaron por migrar desde la década de los 60 y 70 a las periferias urbanas de Cartagena por considerar a esta ciudad como territorio de paz.

En ese sentido la tesis de Gabriel Feltrán (2011) sobre el expansión del mundo del crimen en São Paulo (guardando las proporciones) me resulta válida para pensar igualmente la violencia de las periferias de Cartagena como el resultado de la expansión de las consecuencia de la violencia política/armada en Colombia, sumando además la desigualdad estructural que ha producido el modelo económico de libre mercado (neoliberalismo) que se consolido a inicio de la década de los 90.   

Los estudios sobre pandillas  tienen una gran trayectoria en ciencias sociales, desde el clásico Street Corner Society de William Whyte (2005), hasta el reciente Diario de un aprendiz de boxeo de Loic Wacquant (2006) han contribuido al entendimiento de lo que sucede con los jóvenes en barrios pobres o en los guetos. En Latinoamérica las investigaciones sobre pandillas son recientes en comparación con los Estados Unidos, pero aún así su producción es inmensa. Sin embargo, a pesar de existir una amplia bibliografía, son muy pocas las investigaciones basadas en fuente primarias, es decir, con un contacto directo y participativo con jóvenes y pandilleros. 

En el articulo Understanding gangs in contemporary Latin America, Dennis Rodgers y Adam Baird (2015) hacen una recopilación de las investigaciones más relevantes de Brasil, Centro América y el resto de países latinoamericanos basados principalmente en un enfoque cualitativo de primera fuente donde la etnografía y los datos empíricos son de principal relevancia. De esa forma la cantidad de bibliografía sobre el tema se reduce y su calidad aumenta considerablemente. Dentro de esta delimitación de análisis las investigaciones sobre pandillas en Colombia se concentran en cuatro autores
 y cuatro ciudad capitales. Uno de estos estudios es una investigación comparativa de la violencia de pandillas en tres ciudades y es hecho por uno de estos autores mencionados, el resto de investigaciones se concentran sobre Medellín.

Estos autores resaltan que en cada país hay un proceso particular que favorece la emergencia de pandillas como lo han sido las Maras en Centro América a partir de procesos de deportación, el ascenso del PCC en São Paulo (gestionando el crimen, la violencia y el narcotráfico en las periferias de la ciudad) y el Comando Vermelho en Rio de Janeiro (disputando el control territorial de los morros para el narcotráfico). Centro América o Brasil son dos ejemplo que representan la particularidad en la emergencia de esta manifestaciones de violencia que tienen poco en común con las configuraciones de la violencia en Colombia y especialmente del Caribe. 

Para Baird y Rodgers hay una gran necesidad de avanzar y profundizar en las pesquisas sobre pandillas trascendiendo las temáticas clásica que ellos consideran son las siguientes: 1) arraigo social, 2) vacíos gubernamentales y poderes paralelos, 3) machismo/género. Con arraigo social ellos hacen referencia a la identidad, proximidad y pertenencia espacial de las pandillas con el barrio. El segundo tema se refiere a la toma  del poder por parte de pandillas sobre territorio para prestar seguridad debido al vacío de gobierno del Estado y su frágil poder en dichos territorios. Y el tercer tema aborda la identidad de género, es decir, la producción de la masculinidad en los contextos de violencia. 
A partir de estas temáticas los autores consideran importante proponer otros temas o líneas de análisis como lo son: 1) la evolución de las pandillas, 2) transnacionalismo, 3) y la política económica de la política de pandillas. De forma resumida estos nuevos temas critican la vigencia de las anteriores temáticas por no tener un proyecto de larga duración, sino que obedecen y se reduce a coyunturas políticas o intervencionistas lo cual imposibilita mejores análisis. Ellos también ven como necesario comparar y hacer seguimiento a las pandilla para analizar sus transformaciones y relaciones con las fronteras y posibles conexiones con el tráfico de drogas internacional. Y por último, verificar qué tan efectiva es la política de seguridad en contra de estas pandillas. 
Las investigaciones que los autores señalan existen en Colombia sobre pandillas fueron realizada principalmente por Carlos Mario Perea (2007) en su libro: Con el diablo adentro. Pandillas tiempo paralelo y poder. Ese trabajo se realizó en tres ciudades capitales: Barranquilla, Bogotá y Neiva. Su principal objetivo es analizar comparativamente la emergencia de pandillas en estas ciudades estudiando sus particularidades, semejanzas o diferencias, además de dialogar con la literatura sobre pandillas de Centro América como punto de comparación. 

Quiero detenerme en este trabajo porque su contribución en este tema ha sido pionero en el Caribe, no obstante las características de las pandillas en Barranquillas sean diferentes a las que yo he encontrado en mi trabajo de campo, Perea aporta datos, categorías, técnicas metodológicas y enfoques teóricos pertinentes para comprender mejor este objeto. 

El autor tiene un enfoque teórico interesante porque pretende abordar la emergencia de las pandillas a partir de un enfoque culturalista, es decir, entender la producción de estos grupos como culturas juveniles resultado de las consecuencias de la expansión del mercado en un mundo globalizado. Es por ello que en su tesis Perea explora el “tiempo paralelo” de las pandillas como un universo social independiente con unas particularidades subjetivas propias. El autor divide la sociedad en dos; los que están dentro de las instituciones y son funcionales al sistema, y los otros que en este caso representan las pandillas como un tiempo paralelo donde hay una producción cultural, subjetiva y material totalmente diferente al mundo normativo y funcional. 

También en ese mundo paralelo hay violencia, delitos y crímenes, pero la perspectiva como lo analiza el autor relaciona estos hechos con el mercado de bienes materiales, no hay una razón estructural que justifique esta posición criminal, sino la mercancía como conquista de los códigos que identifican la sociedad global de consumo donde la vida se vive al límite y en los excesos. Metodológicamente este texto se construye a partir de relatos de vida, entrevista estructuradas, estadísticas oficiales y estadísticas propias a partir del trabajo de campo, además de agregar una moderada descripción etnográfica. 
Desde mi perspectiva ambos trabajos tanto el de Dennis Rodgers, Adam Baird (2015) y Carlos Perea (2007), me sirven para pensar en dos vías. La principal vía resumen la literatura y las temáticas más relevantes de la investigación sobre pandillas en América Latina, además de otras posible temáticas aún no abordadas. La segunda vía también compila la mayor parte de los estudios sobre pandillas en Colombia de forma rigurosa en el uso de datos estadísticos situando el problema de las pandillas en una ciudad capital del Caribe como lo es Barranquilla, además de ser un trabajo pionero en esta área. Desde una perspectiva latinoamericana y local (Colombiana), el aporte de estos autores sintetizan teórica y metodológicamente enfoques relevantes, especialmente estructurales y culturalistas. Cada una de estos enfoques con una validez situada y particular, pero relacional de la forma como Rodgers y Baird se refieren al compilado de estudios que abordan el problema de las pandillas en Centro América:

From this body of work, a number of key insights regarding Central American gangs have emerged, including the fact that gangs are contextually but not necessarily causally associated with poverty, that structural links can be made between the post-Cold War emergence of gangs and the long history of insurrection and resistance to oppression in the region, and that no singlefactor explains gang membership or the life course of individuals after they have left the gang.Stereotypical “determinants” such as family fragmentation, domestic abuse, or a particular psychological makeup have been shown not to be consistently significant, and the only factor that has been reported as systematically affecting gang membership is religious, insofar as evangelical Protestant youths tend not to join gangs, and conversion is a common means of leaving the gang, whether in terms of being one of the few possible exit strategies in El Salvador, Guatemala, and Honduras (along with death and migration), or as a means of adopting a newpersona and a definite set of non-gang behaviour patterns in Nicaragua. (Rondgers, Baird, 2015, p. 4)
La versión estructural de que la pobreza produce violencia ha sido ampliamente estudiada en la ciencias sociales, pero no es la única causa, ni el único factor con lo cual poder entender el interior de una pandilla o barrio periférico porque generalmente esta perspectiva estructural homogeniza a los individuos apagando las diferencias y la heterogeneidad de individuos envueltos en pandillas que de múltiples formas son seducidos a pertenecer en estos grupos.
Mi propuesta de investigación quiere trazar una línea de análisis interseccional cruzando las variables: clase, género y raza. Cada una de estas variables han sido estudiadas de forma independiente en las investigaciones mencionadas anteriormente unas con mayor fuerza que otras, especialmente clase y género han sido las de mayor uso. Mi propuesta se enfocará principalmente en lo étnico/racial como una variable en constante cruce con clase y género. 

De hecho, en los temas vigentes, emergentes y la agenda futura de trabajo que Rodgers y Baird proponen para Latinoamérica el enfoque étnico/racial no tiene cabida, como tampoco existe en el trabajo de Carlos Perea sobre pandillas en Colombia. A lo largo de todo el texto he hecho énfasis en el carácter étnico de la población y en los jóvenes pandilleros que conforman la periferia urbana y marginal de Cartagena porque es la población  más pobre y donde se presentan el mayor índice de homicidios y concentración de pandillas. Esta configuración socio-espacial me lleva a pensar que la ciudad ha consolidado históricamente un proceso de segregación espacial socialmente estratificado por un mercado del suelo, asimétricamente desigual para porciones sociales o grupos minoritarios étnicamente excluidos (o postergados) del Estado de derecho y el capital financiero históricamente como mecanismo de ascenso social y empoderamiento. 

Buena parte de la población afrodescendiente que habita en la ciudad se ha visto relegada a estos territorios desprovisto de servicios públicos básicos donde las condiciones materiales, de habitad, espacio público y presencia del Estado son precarios. Estas características estructurales sumada a la pobreza económica y su relegación histórica ha contribuido a condensar en el barrio OH una serie de características socio-espaciales únicas que posibilita considerar el desarrollo social del barrio en relación con la ciudad y el Estado, como un tipo de cerrazón social y relegación espacial en un perspectiva estructural como la plantea Wacquant (2007) que potencializa la configuración de sociabilidades asociadas a la emergencia de  pandillas, la informalidad y la ilegalidad.
Palabras finales

Para concluir, lo presentado anteriormente es solo una hipótesis que precisa ser contrastada mediante un mayor trabajo de campo, recolección de datos y reflexión teórica. En este punto de mi investigación es poco lo que puedo proponer para descifrar las razones por las cuales han emergido con fuerza las pandillas a lo largo y ancho de las periferias urbanas de Cartagena. Esta es la paradoja que me veo obligado resolver y tomar como punto de partida las siguiente preguntas, las cuales considero esenciales en este punto de mi trabajo para continuar la investigación: 1 ) Qué es una pandilla, cómo operan y se articulan en esta periferia y por qué su alto grado de violencia?, y 2) habrá en esta manifestación de violencia alguna relación con la segregación étnica/racial que la población afrodescendiente ha sufrido  históricamente en la construcción y consolidación  del Estado-Nación moderno?
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� Para simplificar esta abundante cantidad de información voy a establecer tres momentos que considero son claves y paradigmáticos en estos estudios sobre violencia. Dichos momentos nacen de comisiones nacionales impartidas por el Estado en los momentos donde el conflicto entre partidos políticos: movimientos sociales de izquierda guerrillera, paramilitares y las FARC-EP llegaron a tal extremo de violencia en sus respectivos periodos de tiempo, que los tratados, amnistías y negociaciones  de paz han emergido como única posibilidad de reconciliación. Por lo tanto, los momentos a lo que hago referencia sinterizan largos periodos y gran cantidad de estudios sobre este tema. El primer momento parte del clásico estudio de Orlando Fals Borda, German Guzmán y Eduardo Umaña titulado La violencia en Colombia (tomos I y II), publicado en 1962. El segundo momento se resume en el libro Colombia: violencia y democracia de 1987 con la coordinación de Gonzalo Sánchez Gómez. Y el tercer momento nace en 2009 con la apertura del Centro Nacional de la Memoria, lugar en el cual se está recopilando todo lo que tiene que ver con el conflicto histórico, la guerra interna arma y la vulneración de derechos humanos, todo esto con el fin de tener instrumentos para teóricos, pedagógicos y metodológicos para superar la violencia en un periodo (2014-2015) que el Estado esta dialogando con las FARC-EP, para conseguir acuerdos y alcanzar la paz.  


� véase el libro: Violencia urbana en la región. Radiografía de una región (2014).


� Este libro aún no ha sido publicado en físico. He tenido acceso a una versión preliminar que está en revisión editorial gracias a un colega que trabaja en el Centro Nacional de la Memoria.  Se estima sea publicado a finales del 2015 o inicios del 2016.


� Véase el link: www.centrodememoriahistorica.gov.


� Los artículos que citaré a continuación hacen un compilado general e histórico de la bibliografía, la pedagogía y las principales temáticas de investigación urbana y sociología urbana desarrollados en el país. Desarrollo histórico y perspectivas de la investigación urbana en Colombia 1960-1992 de Orlando Saenz Zapata (1993). El Estudio de la ciudad en los programa académicos de sociología de la universidad nacional de Colombia (1959-2004), de Franz Guzmán Gámez y José Luis Ortiz Hoyos (2005). La enseñanza de la sociología urbana en la universidad nacional (1975-2005), de Roció Londoño (2005).


� Perea Restrepo (2007), Aricapa (2005), Riaño-Alcalá (2006) y Baird (2009).
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