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Resumen (150 palabras o menos) y descriptores de la ponencia:
En el año 2000 acuño el concepto de “comunidad emotiva” tomando como soporte conceptual los trabajos desarrollados por Max Weber
  intentando explicar el fenómeno, para la época novedoso de las Barras Bravas. El núcleo de la tesis desarrollada se soportaba en la crisis moderna de los referentes sociales de congregación abriendo alternativas para que grupos de jóvenes, encontraran a través de la emotividad la excusa perfecta para re-significar sus vidas en las barras de fútbol. Fenómeno importado del sur del continente adquiere vínculos evidentes entre emotividad y violencia, tanto endógena como exógena, irrumpiendo en la esfera pública, si bien no en cantidad
, sí en cualidad, debido a la espectacularidad de las acciones (batallas campales). Se definen aspectos relacionados con la incidencia de la masa en el individuo, pero también por la pérdida de sentido frente al modelo cultural imperante
.

Introducción
1. Breve Descripción Metodológica

El proceso investigativo realizado en relación con el tema se ha desarrollado desde su primera etapa realizada en el año 2001 y que podría definirse como descriptiva. En esta se realizó un acercamiento a un fenómeno novedoso, para lo cual  se  trabajó con cuatro de las barras de mayor presencia  dentro de Bogotá en la época, dos de las cuales  apoyaban a equipos profesionales de Bogotá (Millonarios y Santa Fe) y dos a equipos foráneos (Nacional de Medellín y América de Cali). Con estas barras el ejercicio se concentró en la aplicación de una encuesta (1063 barristas encuestados). Igualmente se realizaron 20 entrevistas a profundidad, aplicadas a algunos actores relevantes y significativos dentro del proceso. Estos fueron:

· Líderes de las barras.

· Directivos de los equipos.

· Autoridades institucionales y policiales.

· Periodistas deportivos.

Igualmente se realizó observación directa tanto dentro del estadio como fuera de este. En el estadio se hizo seguimiento a las prácticas de los barristas en el tiempo real de juego, como también en los momentos previos (organización de la tribuna), y los posteriores a la finalización del partido de fútbol. El seguimiento se extendió a los  espacios escogidos por estos para realizar reuniones en días ajenos a la contienda futbolera, y donde, por lo general, se planean acciones referidas a la dinámica propia de estos grupos. En aquella época se realizó una exhaustiva revisión bibliográfica la cual permitió evidenciar la escasa existencia de estudios sobre el tema
. A su vez se realizó seguimiento y análisis de la apropiación de la Internet por parte de estos grupos ya que es usado como un poderoso mecanismo y medio de difusión y comunicación. 

Los hechos de violencia ocurridos en el Estadio Nemesio Camacho el Campin el 11 de mayo de 2005, donde es asesinado, víctima de agresión por arma corto punzante, un barrista del equipo Independiente Santa Fe, generaron la necesidad de retomar la investigación del fenómeno, en un segundo momento con el fin de ampliar la explicación dada en el primer momento que aunque incorporaba el papel de los medios de comunicación no hacia un desarrollo exhaustivo en este tema. Para este momento los estudios e investigaciones sobre el fenómeno eran mucho más nutridos que en la época en que se realizo el primer acercamiento, situación que permitió ampliar los elementos conceptuales para realizar esta tarea. 

Para esta segunda etapa el énfasis estuvo marcado por el análisis de contenido definiéndose inicialmente las siguientes unidades de muestreo:
· Documentos académicos, tales como investigaciones (tesis de grado, especialmente) y capítulos sobre el tema de libros que abordan la problemática.

· Artículos  y  editoriales periodísticos de prensa.

· Documentos institucionales. Especialmente los trabajados por la alcaldía Mayor de Bogotá, Acuerdo 390 de 2005 y acuerdo 062 de 2006 y los referidos al programa goles en paz
. 

· La legislación nacional que busca garantizar la seguridad en los escenarios deportivos. Esta es la ley 4040 de 2007.

Se enfatizó a través del análisis de contenido, analizar el contenido de las comunicaciones en términos de sus objetivos explícitos o implícitos, (García;2005, p.456.) como también determinar la frecuencia con que ciertos objetos son caracterizados de una determinada manera, ya que los sucesos recreados anteriormente generan toda una serie de discursos desde diversos escenarios, unos académicos, otros periodísticos además de los institucionales cargados de intencionalidades que entran en pugna en función de la legitimación de una postura. Por tanto el análisis de contenido nos permitió comenzar a evidenciar estas intencionalidades para entenderlas en función del concepto central de violencia simbólica. Por ejemplo, muchos de los medios de comunicación, al pertenecer a las grandes cadenas, que son las que financian, patrocinan o transmiten el fútbol en Colombia, extienden cierto discurso “aséptico” frente al fútbol como promotor de valores sociales y por tanto del cual deben erradicarse expresiones de violencia y corrupción... Paradójico no?  Para el año 2005 el proceso intenta brindar explicaciones conceptuales más profundas y asociadas a factores estructurales (cultura, relaciones sociales y de poder claramente definibles, entre otras). 

En la investigación realizada en el año 2012 se realiza el análisis de los programas diseñados para mitigar la violencia desde lo gubernamental, en Bogotá. Se analiza la ley 1270 de 2009 y el programa institucional de Goles en Paz.
 Esta investigación se soporto sobre la teoría fundamentada gracias a que esta permite realizar un seguimiento sistemático a los datos para establecer no solo relaciones entre categorías sino ademas posibilita el establecimiento de nuevas categorías o categorías emergentes. 

“El planteamiento básico de la teoría fundamentada es que las proposiciones teóricas surgen de los obtenidos en la investigación, más que de los estudios previos. Es el procedimiento el que genera el entendimiento de un fenómeno” (Hernández Sampieri, et al, 2010:493)

Sobre esta materia se revisaron varios textos narrativos sobre las acciones desarrolladas por este programa. Igualmente se revisaron los informes de gestión del mismo y los informes del CEASC (Centro de estudio y análisis de la seguridad ciudadana) al igual que los protocolos de seguridad y convivencia en el fútbol. A su vez se realizaron visitas al estadio el Campin y el metropolitano de techo. 
Por ultimo, en el año 2014-2015 se indaga por las representaciones sociales de los barristas en relación con aspectos centrales de su cotidianidad. Se trabaja principalmente con lideres de la barra Los del Sur del equipo Atlético Nacional con los cuales se realizan ejercicio tendientes a ubicar los elementos periféricos de las representaciones que estos tienen en relación con el Espacio Público y su papel de lideres de dichas agrupaciones.  Para tal fin se realizaron dos talleres donde se permitió indagar desde ejercicios en colectivo la forma como comprenden el concepto de lo publico, su relación con el Estado y la forma en la cual estos asumen sus liderazgos. 

Presentaremos a continuación el marco conceptual  desarrollado en los diversos momentos.

2. Desarrollo: 

2.1 Perspectiva Teórica

2.1.1 Primer Momento 2001.

Principalmente se apelo a los trabajos de Max Weber, en el desarrollo del concepto de “comunidad emotiva”. Esto dado que el vinculo fundante de dichas agrupación subyace en la emotividad que el fútbol en su esencia transmite a los espectadores, hinchas o aficionados. Se establece, por tanto la distinción entre organizaciones vinculadas, principalmente por lo racional (Sociedad en Weber) a estas que se vinculan más por lo emotivo (Comunidad), y que por supuesto no significa que dentro de sus dinámicas lo racional no exista. 

En relación con los aportes conceptuales más significativos, se construyó una categoría empírica de la barra,  que se complementó en conceptos sociológicos tales como Masa y Comunidad
. Se definió así:
“Esta categoría comprende todas las estructuras, visibles e invisibles, que determinan el fenómeno a estudiar, y que regulan y construyen parámetros propios de vivir la realidad en estos grupos específicos (Barras de fútbol). Al  hablar de estructuras visibles nos referimosDesde sus inicios el programa “Convivencia en el Estadio” asumió el tema de las barras como un fenómeno enteramente juvenil. No obstante el abordaje presente desde que el programa se incorporo a Secretaría de Gobierno fue tendiendo hacia las concepciones de seguridad. Actualmente esta en la dirección de seguridad y convivencia de Secretaría de Gobierno y es conocido como “goles y territorios en paz”. 

Las políticas publicas tradicionalmente abordan al sujeto en tanto atributo. Es decir, no es un joven desde su integralidad sino un barrista violento. Es decir se asigna una marca social que estigmatiza al sujeto y ademas precariza la intervención publica. Luego, el problema no es solo la conducta violenta del individuo, sino ademas el establecimiento de políticas que lo reconocen en tanto violento. Así las cosas, la resolución del problema tendera a ser mínima y su reproducción máxima, dado que para los sujetos involucrados "salirse" del barrismo supondría perder las posibilidades de ser reconocido por el Estado.

Es cierto que la acción del gobierno se concentro, legítimamente en dirimir las acciones violentas que estos hinchas comenzaron a protagonizar y que desafortunadamente generaron muertes y múltiples heridos.  No obstante como es ya tradicional, su perspectiva se concentro en las apuestas netamente asociadas al incremento de la seguridad por parte de la policía. 

De la sistematización realizada en el programa “goles en paz” podemos reseñar el siguiente aspecto incorporado en el numero 81 de la revista análisis político:

El conocimiento obtenido, en el proceso de sistematización del programa Goles en Paz, logro dar tenues pistas que permiten postular como posible que en este espacio, se dan relaciones de - terminadas por la forma en que el programa oriento su proceder, es decir el énfasis en el tipo de política el cual estuvo puesto en el enfoque de la seguridad, desde la perspectiva corta (+ Fuerza Pública= – Delincuencia) y que concentro los discursos en torno a la mejor forma de “mitigar” los riesgos relacionados con la afectación del espectáculo por factores asociados a la violencia. Pero además legitimo a los actores generadores de violencia, es decir, los autodenominados “capos”, quienes además se insertaron como interlocutores válidos dentro de estos espacios.” (Eslava, Goles son amores, 2014; Pag. 94)
Los actores en estos procesos de relación asumen posturas mediadas por el escenario que determina las acciones a seguir. Para el lector, el programa “goles en paz” establece unos escenarios permanentes y formales de discusión de los temas, gracias a lo contemplado en la ley 1270 de 2009, y que permite la participación de los hinchas. En estos escenarios se puede analizar la complejidad del tema y concluir que definitivamente los énfasis impuestos a las políticas publicas determinan sustancialmente las relaciones de estos escenarios.  

De lo analizado podemos concluir que un fenómeno de esta naturaleza surge en tanto no existen alternativas, que por lo menos brinden la posibilidad de escoger a los jóvenes su camino. Es para muchos la única alternativa que tienen en tanto aprovechamiento del tiempo libre por ausencia de escenarios adecuados para el desarrollo de sus capacidades en ámbitos tales como la cultura, la recreación el arte y el deporte. 

Igualmente se presenta una distorsión del papel como sujetos políticos en la esfera publica. Se desdibuja el concepto de responsabilidad 

Ahora, la creatividad debe motivar la orientación de las políticas publicas para abordar este tipo de temas. Se han identificados en este ligero trasegar los siguientes aspectos:

2. El barrista es más qué eso. Es joven, estudiante, trabajador, hijo y demás.

3. El fenómeno surge gracias a múltiples factores.  

4. Las alternativas que como sociedad se les brinden a los jóvenes pueden blindar adecuadamente la practica del barrismo desde una perspectiva responsable. 

5. Deben existir niveles para la intervención. Uno de prevención, hacia niños, niñas y adolescentes que pueden ingresar a las barras. Otro de mitigación a los que ya están haciendo parte de las barras de manera itinerante. Otro frente con las personas que están casi de lleno y que asumen la barra como una forma de subsistencia. Y por ultimo dar una re configuración al barrismo como expresión vinculada a la cultura y la practica social. 

Estos son elementos centrales para la definición de políticas publicas cercanas a la movilidad y dinámica de estos grupos.  a todas las formas estructuradas que estos jóvenes barristas perciben en su realidad inmediata; tales formas visibles se enmarcan dentro de conceptos como  identidad,  poder,  territorio,  violencia, etc. Las formas invisibles están a su vez determinadas por ese entramado objetivo de relaciones sociales que trasciende la realidad inmediata de estos barristas y se enmarca dentro de  estructuras sociales claramente constituidas como lo son los medios masivos de comunicación, estructuras de administración y control social urbano  (alcaldía y  policía), las mismas instituciones deportivas y todo el juego de relaciones que estas manejan” (Gómez; 2001, p.13).

2.1.2 Seguendo Momento 2005
Se apela al concepto de anomia para tratar de explicar la crisis cultural (Meta Cultural) desde lo desarrollado por Robert Merton. Es decir como la creación de metas culturales por fuera de los medios institucionales o legitimados para obtenerlas, genera toda suerte de comportamientos tipificados en el concepto de anomia que podrían explicar el fenómeno de las barras desde la estructura cultural de la sociedad. Se trabajo a su vez el concepto de Masa y el de Individuo, con Sigmund Freud, así como Elias Canneti. Muchos de los eventos de violencia se dieron en grupos grandes de barristas, por tanto la relación del individuo con la agrupación, pero específicamente su comportamiento en masa requería de este tipo de explicación. 

2.1.3 Tercer Momento 2012
Por ultimo, en este tercer momento se quiso ampliar la base explicativa y se abordo el tema de las “Representaciones Sociales” en los barristas. Se trabajó desde Serge Moscovici y Sandra Araya, en términos de tratar de acercarse a los núcleos de la representación existentes en estos grupos. Las Representaciones Sociales han sido definidas así:

“...constituyen sistemas cognitivos en los que es posible reconocer la presencia de estereotipos, opiniones, creencias, valores y normas que suelen tener una orientación actitudinal positiva o negativa. Se constituyen, a su vez, como sistemas de códigos, valores, lógicas clasificatorias, principios interpretativos y orientadores de las prácticas, que definen la llamada conciencia colectiva, la cual se rige con fuerza normativa en tanto instituye los límites y las posibilidades de la forma en que las mujeres y los hombres actúan en el mundo.” (Araya; 2002, p. 11)

Este acercamiento a las Representaciones Sociales nos ha permito, por una parte, determinar la particularidad de estos grupos frente a aspectos específicos de la vida en la ciudad. Pero a su vez, nos ha permitido integrar sus practicas, desde la representación social con conceptos explicativos tales como los de ciudadanía, liderazgo y política. Es por tanto un ejercicio interesante, en tanto permite ampliar el horizonte que busca dar una explicación al fenómeno de las barras. Por lo anterior y aunque parezca un “collage” o quizás una sumatoria ecléctica conceptual, la movilidad y fluidez del fenómeno exige ajustar referentes conceptuales para intentar brindar explicaciones coherentes. 

3. El concepto:
A manera de definición podemos plantear que, 
Las Barras de fútbol se caracterizan por ser un conglomerado de individuos, principalmente jóvenes, que irrumpen en la esfera pública colombiana a finales de los años 90, no solo en los estadios sino en barrios y localidades de las principales ciudades del país. Se vinculan directamente con equipos del fútbol profesional como seguidores permanentes con características emotivas en sus prácticas, tanto en el estadio como fuera de él, que en ocasiones involucran la violencia. Precisamente esta última, ha determinado su posicionamiento en la esfera pública y ha capturado la opinión pública, no solo de los medios masivos de comunicación, sino además los énfasis de las políticas diseñadas para su intervención. Los estudios realizados en Colombia sobre el fenómeno, han coincidido en identificar como categoría central la juventud, ya que se integran por individuos ubicados en el rango de edad que va de los 14 a 26 años (Gómez; 2014, Análisis Político, p 81)

Su incidencia se marca por diversas circunstancias una de las cuales tiene que ver con la transformación cualitativa del tradicional espectador de fútbol en Colombia, llevando, como ellos mismos la definen, la fiesta o el carnaval al estadio. La pólvora, la sal de nitro (90's) y grandes banderas, tiras de papel y extintores (años 2000 en adelante) además de la entonación coordinada de cantos propios no solo alusivos a su equipo, sino a la barra, dan cuenta de esta transformación. Igualmente, y aunque estadísticamente no es relevante
, el papel de la violencia dentro de estas agrupaciones genera cierto rasgo distintivo. Esto dado que según las investigaciones realizadas se rompe el carácter espontaneo de la misma por la racionalización de la violencia como medio significativo tendiente a la construcción de identidad, patológicamente de sentido. 
La organización interna de estas barras es de tipo jerárquico y vertical, lo que ha sido legitimad por el el colectivo. Ésta se da a través de figuras de autoridad encarnadas en personas (lideres, capos, entre otros), que se construyen por la aceptación de la gran mayoría de los integrantes gracias a aspectos tales como el tiempo de pertenencia a la barra, disposición y habilidad en los enfrentamientos o peleas tanto internas como externas y la capacidad de persuasión (Carisma) sobre los otros barristas. En alguna entrevista radial realizada a un ex miembro de una barra, planteaba que el factor económico incidía en el reconocimiento de prestigio y liderazgo, esto asociado a la infiltración de redes locales del micro trafico
. Coexisten  distintos subgrupos al interior de cada una de las barras que asumen estas figuras de poder y que por lo general se agrupan en función de elementos de afinidad por un tipo de música, cercanía geográfica (barrios, localidades), pertenencia a la misma universidad, colegio entre otras. Realizan una apropiación de la ciudad a través del establecimiento de territorios simbólicos para lo cual crean códigos de interpretación propia que plasman en las paredes de la ciudad a través de los grafitis que se traducen en territorios reales de disputa.
3.1 De la Violencia:
Las frecuentes situaciones que por enfrentamientos entre barras se presentan, hacen de la violencia un elemento determinante en la dinámica de estas. En Colombia estos enfrentamientos han cobrado la vida de varios jóvenes integrantes de las barras. A continuación se referencian algunos hechos asociados a la violencia en los estadios en Colombia:

· 11 de Octubre de 1981. 4 muertos y 31 heridos en el estadio Alfonso López de Bucaramanga, después de protestas contra el árbitro. La policía dispara al aire. 

· 17 de noviembre de 2002. Hincha del Atlético Nacional es apuñalado en el estadio Pascual Guerrero de Cali durante un partido entre el América y el Nacional.

· 7 de septiembre de 2003. Enfrentamiento en las tribunas del Pascual Guerrero entre seguidores del América y el Nacional deja 5 heridos.

· 2 de mayo de 2004. Un hincha del Junior muere en hechos confusos con la policía.

· 7 de diciembre de 2004. Un hincha del Nacional es herido con puñal por un hincha del Tolima.

· 2004. Un hincha del América apuñala a otro del mismo equipo en el Pascual Guerrero. 

· 11 de mayo de 2005. Un muerto y 24 heridos en el Estadio el Campin, en el partido Santafé América.

· 23 de junio de 2007. 24 heridos en enfrentamientos entre hinchas de millonarios y atlético Huila. 

· 8 de marzo de 2008. 60 heridos en enfrentamientos producidos entre hinchas del América y del deportivo Cali.  

·  23 de junio de 2008. Asesinato de un barrista del Cali por Barristas del Santafé, en la carretera que une a Bogotá con Cali.   

Estos hechos  se han presentado principalmente en los estadios de fútbol y en los días en los cuales se desarrollan estos encuentros deportivos. No obstante, existen enfrentamientos entre grupos de hinchas en otros escenarios y en días ajenos a los programados para la realización de los partidos, que no se referencian como asociados directamente al fútbol sino a delincuencia común, situación que analizaremos más adelante. 

Pero que hace que un individuo en las circunstancias anteriormente recreadas (efímeras por demás)
 atente de modo tal que pueda ocasionar la muerte a otro individuo?. Ante todo es necesario tener presente algunos aspectos claves:

- Construcción identitaria. La barra opera como un poderoso dispositivo de construcción de lazos sociales entre pares, lo que repercute en un fuerte vinculo emotivo de los integrantes con su barra.

- La pertenencia. Del anterior se desprende la casi exclusiva 'pertenencia de estos jóvenes a la barra.

- El poder. La búsqueda por el reconocimiento y el poder generan situaciones donde la violencia se legitima en tanto es mecanismo para optar por este. No solo hacia externos sino internamente en la pugna por los lideratos. 

En un análisis orientado a establecer el sistema de representación que delimita a estas agrupaciones, abría quizás, que detenerse no en el conflicto como tal, sino en el campo cultural que subyace a los antagonistas, para determinar cuáles son las pautas generales que delimitan las características similares que tanto unos como los otros presentan. Al respecto Willem Doise, citando a Alain Toureine nos plantea: “Es aquí donde la resistencia de la ideología aparece en mayor grado, dado que para el actor se trata de reconocer no ya lo que le opone a su adversario, sino lo que tiene de común con él, el campo cultural en el cual se encuentran y se combaten” (Moscovici; 1991, P.33).      

3.1.1 La violencia física:
Se define como todos las acciones realizadas con la clara intención de eliminar o generar daño físico al enemigo. Para el caso de las barras de fútbol estos comportamientos se centran hacia los integrantes de las barras contrarias, hacia la policía, hacia los equipos contrarios y hacia los árbitros. La violencia protagonizada por las barras de fútbol se caracteriza por desarrollarse, no solo en el transcurso del tiempo efectivo (partido de fútbol), sino también antes y después del encuentro. Es una violencia premeditada, racionalmente planeada. Se llega con la clara intención de agredir al contrario, no producto de la espontaneidad propia de factores asociados al encuentro de fútbol, sino como parte de una dinámica interiorizada dentro del grupo. Han incorporado prácticas sustentadas en el robo de emblemas significativos de las otras barras (banderas, camisetas, etc.) o de la misma policía, que son definidos como los trofeos y que materializan los triunfos de estas barras.

3.1.2  La violencia lingüística o verbal. 
El uso del lenguaje verbal y escrito, de signos y símbolos, que pretenden agredir o eliminar simbólicamente al adversario, caracterizan esta práctica. Se encuentra en las líricas de los cantos, en las pintas o grafitis que realizan en la calle, en la dinámica de Internet (páginas web, chat y salas temáticas), en las banderas y escudos. Busca la negación del adversario. Igualmente la comparación del adversario con símbolos que dentro de la sociedad son valorados negativamente, apelando a su carácter patriarcal o machista, comparando al adversario con lo femenino, lo escatológico entre otros.

3.1.3 Porque tan bravas?
El contexto propio de la contienda futbolera, sustentado en la competencia entre bandos contrarios permite que dicha dinámica se reproduzca velozmente en las tribunas, siendo una condición detonante para posibilitar el surgimiento de brotes agresivos y violentos en las tribunas. Esta situación no es exclusiva de los barristas, sino que involucra a los hinchas y los mismos espectadores del encuentro deportivo. En lo pertinente a la violencia presentada por las barras de fútbol estas asumen por efecto de imitación prácticas y dinámicas desarrolladas en los contextos, tanto suramericanos como europeos, referidos a los enfrentamientos violentos con otras barras. Son modelos tipo que están barras siguen apropiando sus prácticas de manera similar para garantizar los efectos perseguidos por estos, referidos a la resignificación de sus vidas. No se puede negar aquí el papel referido a las condiciones sociales propias de contextos tales como el colombiano que contribuyen en la generación de este tipo de violencia. Factores asociados a procesos de exclusión social, cultural y política de los jóvenes urbanos, que ven en estos espacios la oportunidad de descargar sus rencores producto de estas realidades que generan frustraciones propias de la posibilidad de construir proyectos de vida adecuados a las determinaciones de la sociedad de consumo en la cual se encuentran inmersos. Se presentaría por tanto  un efecto catalizador y de catarsis de estos colectivos, presentando líneas de fuga frente a las situaciones cotidianas que se presentan como condición del ser joven urbano. Se ha generado, producto de estas acciones una estigmatización generalizada dentro de la sociedad, donde se juzga de manera enteramente negativa las prácticas desarrolladas por estos jóvenes, indistintamente, que estas sean de carácter violento o no. 

4. Políticas publicas. El gran vacío
Desde sus inicios el programa “Convivencia en el Estadio”
 asumió el tema de las barras como un fenómeno enteramente juvenil. No obstante su énfasis desde que el programa se incorporo a la Secretaría de Gobierno se orientó hacia la seguridad. Actualmente esta en la dirección de seguridad y convivencia de Secretaría de Gobierno y es conocido como “goles y territorios en paz”. 

Las políticas publicas tradicionalmente abordan al sujeto en tanto atributo. Es decir, no es un joven desde su integralidad sino un barrista violento. Se asigna una marca social que estigmatiza al sujeto y ademas precariza la intervención publica. Luego, el problema no es solo la conducta violenta del individuo, sino ademas el establecimiento de políticas que lo reconocen en tanto violento. Así las cosas, la resolución del problema tendera a ser mínima y su reproducción máxima, dado que para los sujetos involucrados "salirse" del barrismo supondría perder las posibilidades de ser reconocido por el Estado.

Es cierto que la acción del gobierno se concentro, legítimamente en dirimir las acciones violentas que estos hinchas comenzaron a protagonizar y que desafortunadamente generaron muertes y múltiples heridos.  No obstante como es ya tradicional, su perspectiva se concentro en las apuestas netamente asociadas al incremento de la seguridad por parte de la policía. 

De la sistematización realizada en el programa “goles en paz” podemos reseñar el siguiente aspecto incorporado en el numero 81 de la revista análisis político:

El conocimiento obtenido, en el proceso de sistematización del programa Goles en Paz, logro dar tenues pistas que permiten postular como posible que en este espacio, se dan relaciones de - terminadas por la forma en que el programa oriento su proceder, es decir el énfasis en el tipo de política el cual estuvo puesto en el enfoque de la seguridad, desde la perspectiva corta (+ Fuerza Pública= - Delincuencia) y que concentro los discursos en torno a la mejor forma de “mitigar” los riesgos relacionados con la afectación del espectáculo por factores asociados a la violencia. Pero además legitimo a los actores generadores de violencia, es decir, los autodenominados “capos”, quienes además se insertaron como interlocutores válidos dentro de estos espacios.” (Gómez; 2014, p. 94)
Los actores en estos procesos de relación asumen posturas mediadas por el escenario que determina las acciones a seguir. Para el lector, el programa “goles en paz” establece unos escenarios permanentes y formales de discusión de los temas, gracias a lo contemplado en la ley 1270 de 2009, y que permite la participación de los hinchas. En estos escenarios se puede analizar la complejidad del tema y concluir que definitivamente los énfasis impuestos a las políticas publicas determinan sustancialmente las relaciones de estos escenarios.

5. Conclusión.  

De lo analizado podemos concluir que un fenómeno de esta naturaleza surge en tanto no existen alternativas, que por lo menos brinden la posibilidad de escoger a los jóvenes su camino. Es para muchos la única alternativa que tienen en tanto aprovechamiento del tiempo libre por ausencia de escenarios adecuados para el desarrollo de sus capacidades en ámbitos tales como la cultura, la recreación el arte y el deporte. 

Igualmente se presenta una distorsión del papel como sujetos políticos en la esfera publica. Se desdibuja el concepto de responsabilidad 

Ahora, la creatividad debe motivar la orientación de las políticas publicas para abordar este tipo de temas. Se han identificados en este ligero trasegar los siguientes aspectos:

1. El barrista es más qué eso. Es joven, estudiante, trabajador, hijo y demás.

2. El fenómeno surge gracias a múltiples factores.

3. Las alternativas que como sociedad se les brinden a los jóvenes pueden blindar adecuadamente la practica del barrismo desde una perspectiva responsable.

4. Deben existir niveles para la intervención. Uno de prevención, hacia niños, niñas y adolescentes que pueden ingresar a las barras. Otro de mitigación a los que ya están haciendo parte de las barras de manera itinerante. Otro frente con las personas que están casi de lleno y que asumen la barra como una forma de subsistencia. Y por ultimo dar una re configuración al barrismo como expresión vinculada a la cultura y la practica social.

5. La meta cultural de nuestras sociedades debe ser revisada. Se naturaliza como dado que el éxito y el consumo son los garantes de la “felicidad” y la realización del ser.

6. Asociado al anterior existe una crisis cultural, que establece como valido el deseo casi compulsivo del individuo por obtener su beneficio particular, incluso por encima de la vida de otros. 

Estos son algunos elementos para la definición de políticas publicas cercanas a la movilidad y dinámica de estos grupos. 
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�	El análisis realizado por el autor en el año 2012 sobre la recurrencia de hechos de violencia asociados al fenómeno de las barras bravas en Bogotá, evidencio que estos en el general de la cifra equivalen a un 0.8% anual. 


�	Para explicar este fenómeno se recurre al concepto de Anomía, desarrollado por Merton. 


�	 Esto para el año 2001, donde se realiza la primera investigación sobre el fenómeno.


�	 El programa institucional Goles en Paz es la iniciativa por intermedio de la cual la Alcaldía mayor de Bogotá pretende institucionalizar y regular las situaciones que en las tribunas donde tienen asiento las Barras se presentan, apuntando puntualmente a las disminución de los actos de violencia desarrollados por estas.


�	 En la revista Análisis Político No 81 de 2014 se publica un articulo sobre esta investigación.   � HYPERLINK "http://www.bdigital.unal.edu.co/43254/1/45767-222063-1-SM.pdf"��http://www.bdigital.unal.edu.co/43254/1/45767-222063-1-SM.pdf� 


�	 La Investigación tomo de ELIAS CANETTI, lo por este trabajado en su texto Masa y Poder, referido al concepto de Masa, y lo desarrollado por MAX WEBER en Economía y Sociedad en lo referido a Comunidad. De donde, para el primero, el significado de esta determina enteramente las lógicas de acción de los participantes de la Masa. Siendo para el segundo la comunidad la garante de la construcción de relaciones sociales por parte de los participantes gracias al establecimiento de la situación homogénea frente al tercero diferente. 


�	Ver cita 2. 


�	El programa radial es De... porte Académico, programa de ASCIENDE en la radio de la universidad Nacional, en � HYPERLINK "http://www.unradio.unal.edu.co/nc/categoria/cat/de-porte-academico/pag/15.html"��http://www.unradio.unal.edu.co/nc/categoria/cat/de-porte-academico/pag/15.html� 


�	El calificativo efímeras se da en tanto dentro de la estructura social se establecen “prioridades” y niveles de importancia para las actividades del mundo de la vida. El tiempo libre y el ocio se remiten a esa esfera secundaría complementaria de las prioridades otorgadas al mundo laboral, incluso el mundo escolar o universitario.


�	Bogotá es pionero en Colombia de la implementación de programas conducentes a mejorar la convivencia en el Estadio. Este es un analisis de dichos programas.





