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Resumen 

La presente investigación fue posible mediante un convenio entre la UCR y el Grupo de autoayuda para la población Trans  en Costa Rica “Mundo Trans.”  Mundo Trans (2004-2014) se creó para tener un espacio para el intercambio de sentimientos y experiencias que promovieran el auto conocimiento, el crecimiento personal y así mismo compartir  temáticas en común entre las  personas Trans.
El presente estudio,  consiste en la realización de una sistematización de experiencias de la trayectoria histórica de Mundo Trans y un diagnostico social de la población Trans en Costa Rica. Como finalidad principal se planteo construir una reseña histórica de la organización Mundo Trans  (2004-2014)  que permitió visibilizar el proceso de formación y desarrollo mediante el recurso de entrevistas y sistematización de experiencias. De forma específica se consiguió  conocer la trayectoria, los principales logros  y los alcances históricos de Mundo Trans a partir de sus protagonistas. Visibilizar  la participación de Mundo Trans y sus protagonistas en la dinámica de las luchas sociales en pro de los derechos de las personas Trans. Y por ultimo difundir los principales logros, alcances, historia y dificultades del grupo de autoayuda Mundo Trans
Mundo Trans, tuvo un inesperado pero significativo impacto sobre la sociedad costarricense sexualmente diversa, se convirtió en un hito histórico, sin embargo,  no contaba con ningún tipo de documentación escrita, razón por la cual se perfilaba  prioritaria la  recolección de datos a partir de sus fuentes primarias, las mismas personas que estuvieron  presentes en la logística y organización del grupo de autoayuda. 
Se  genero como insumo principal,  la reseña histórica de los acontecimientos de los cuales Mundo Trans  formo parte; su historia propia, el contexto en que se desenvolvió, actores sociales presentes, sus logros, sus limitaciones y dificultades, entre otros.

Entre los resultados que se ha encontrado una realidad marginalizante  en cuanto a la familia, la educación y el empleo. Se comprobó una latente discriminación en la normativa legislaría en contra de esta población. En cuanto a los aspectos  positivos se debe mencionar un doble rol por parte de la religión, en este caso, la Iglesia Luterana que ha mostrado ser un aliado importante de la institución en varios sentidos, además de que se corroboro  que la temática Trans ha estado en debate desde ya varios años, aunque todavía falta mucho por conseguir en la lucha por sus derechos humanos. 
Palabras Clave: Diagnóstico Social, Sociología de los Cuerpos, Sistematización de Experiencias, Población trans, MundoTrans,  Luchas Sociales y Políticas, Auto-aceptación.
Introducción:
La presente investigación-acción social se encuentra inserta en el contexto costarricense de siglo XXI, y surge a partir de la experiencia de la Práctica Profesional en Sociología.1
  Merece ser recuperado en el espacio del Congreso Latinoamericano al ser un referente único a nivel costarricense y presentar hallazgos que son parte de realidad de la poblacion focal  a nivel regional.
Esta experiencia, debido sus implicaciones tanto en la sociedad, como en la población trans, no solamente es provechosa por el proceso de construcción  histórica en sí misma, sino porque implica también un ejercicio de diagnóstico social  de la lucha por los derechos de la poblacion trans,  desde la perspectiva de la sociología de las emociones y los cuerpos.
Mundo Trans, fue un grupo de autoayuda para la población trans fundado en el año 2004, que dejo de funcionar en el mes de agosto del 2014
, y que según sus líderes se creó para tener un espacio para el intercambio de sentimientos y experiencias que promueva el auto conocimiento,  aceptación de sus cuerpos y el crecimiento personal, además de  compartir  temáticas en común entre las  personas trans; destacando las cirugías de cambio de sexo, el consumo de hormonas y sustancias toxicas para la modificación corporal en la búsqueda de un cuerpo que se ajuste a la cultura heteronormativa dominante .

 La finalidad principal llevar a cabo la construcción de la reseña histórica del grupo Mundo Trans  (2004-2014)  era  generar una oportunidad de que se visibilice su proceso de formación y desarrollo; mediante el recurso de entrevistas y sistematización de experiencias, esto con el fin de conocer la trayectoria, logros y alcances históricos y para demostrar empíricamente la participación de MundoTrans y sus protagonistas en la dinámica de las luchas sociales en pro de los derechos de las personas Trans. Es importante señalar que estas metas o fines buscan visibilizar a la población y grupos Trans, como acto político, como un importante hito histórico  de la población trans en Costa Rica.

Para comprender el contexto social en el que se desarrolla este  grupo es necesario tener en cuenta que para el año 2015, en Costa Rica existen muchas formas de discriminación y violencia hacia personas sexualmente diversas, para entender las dimensiones de esta exclusión social, basta dar una mirada al contexto y la historia, una sociedad en general muy tradicionalista y patriarcal; cuyas costumbres tiende a señalar y etiquetar al “otro”, representado por las personas que se aleja del estereotipo de la heteronormatividad. Las dinámicas de marginalización de estos sectores de la sociedad, además de visualizarse en las calles y en la vida cotidiana de los costarricenses, se refleja también en los diferentes ordenamientos jurídicos. Las personas pertenecientes a minorías sexualmente diversas, a menudo son víctimas de desigualdad en las leyes y reglamentos, acto que en sí, va en contra de los Derechos Humanos, entendiendo este término como el conjunto de personas pertenecientes a la categoría LBTI, es decir, homosexuales, bisexuales y trans. Por ello bajo dicho contexto  nace en el año 2004, MundoTrans.
Por último, una vez tomando en cuenta lo ya expuesto, se ve como necesario el difundir los principales logros, alcances, historia y dificultades del grupo de autoayuda MundoTrans, que tiene impacto sobre la sociedad costarricense; esto porque con gran esfuerzo,  la experiencia de este grupo se llega a convertir en una especie de guía para proyectos similares para y por la población  trans  en el país, generando y fortaleciendo redes de conocimiento trans  y la vez contribuye a la aceptación individual de los cuerpos de las personas trans en Costa Rica.  El reto principal  de construir una reseña histórica de Mundo Trans consistió en que esta agrupación  no contaba con ningún tipo de documentación escrita
, por lo cual  la  recolección de datos a partir de las fuentes primarias se presenta como necesidad prioritaria. Por fuentes primarias se entienden las mismas personas que estuvieron  presentes en la logística y organización del grupo de autoayuda.  Dicho escenario descrito,  motivo  a recurrir  al diagnóstico social y sistematización de experiencias tanto de la población  trans en general como de  MundoTrans. Realizados dichos procesos, se obtuvo la reseña histórica de los principales acontecimientos de los cuales MundoTrans  formo parte; su historia propia, el contexto en que se desenvolvió, actores sociales presentes, sus principales logros, sus limitaciones y dificultades, entre otros.  Por ello es necesario tener presente que el planteamiento y desarrollo de la investigación fueron guiados por las necesidades principales el grupo MundoTrans, esto con respecto a su contexto como institución y su contexto social nacional e internacional.
El objetivo general de la investigación fue construir una reseña histórica desde el año 2004 hasta el año 2014 que permita visibilizar el proceso de formación y desarrollo, mediante un proceso de entrevistas y sistematización de experiencias. Para lo cual específicamente se logro en primer lugar conocer la trayectoria, los principales logros y de los alcances históricos de  Mundo Trans a partir de sus protagonistas. Además de conocer la participación de Mundo Trans y sus protagonistas en la dinámica de las luchas sociales en pro de los derechos de las personas Trans. Y por ultimo difundir los principales logros, alcances, historias y dificultades de la organización Mundo Trans.
La investigación en la que se basa la presente propuesta de ponencia se encuentra actualmente concluida; la misma fue planteada, desarrollada y finalizada  en el año 2014, como parte de la práctica profesional formulada en el marco de un curso de la  Escuela de Sociología de la Universidad de Costa Rica.

1. Desarrollo:

En aras de la reflexión teórico – metodológica el diagnóstico social  realizado en Mundo Trans por tener como objetivo el determinar (a partir del trabajo en conjunto con los y las miembros de la organización)  la condición organizacional en la que se desenvolvió este grupo de apoyo a la población Trans, debió ser trabajado a partir de la recolección de la información desde sus fuentes primarias para la construcción de la sistematización de experiencias. La manera en que esta información primaria fue obtenida es  mediante la elaboración, aplicación y análisis de una serie de entrevistas realizadas a las y los actores principales dentro de la organización; esto acompañado de un necesario análisis contextual en medios de comunicación, documentos académicos y legales en productos escritos de organizaciones diversas dentro del tema; este es  necesario ya que sin este el diagnóstico social no sería posible entender la dinámica de exclusión en la que se encontró inserto Mundo Trans.
El trabajo de sistematización de experiencias se presenta como un fundamento empírico para el ejercicio analítico a partir del cual se trabaja en conjunto con el diagnóstico, que tiene como característica el hecho de ser gestionado por terceros (el grupo de trabajo presente) en relación a las necesidades y demandas de quienes se presentaron  como dirigentes y participantes activos y constantes de esta organización. Dicho ejercicio analítico se ve sustentado no solamente en la sistematización de experiencias, sino que se apoya en una recopilación y análisis de datos e información contextuales en lo que respecta a una serie de factores sociales relevantes vinculados claramente a la población trans
: 

· Contexto cultural: el  papel de la institución de la familia,  el papel de la institución educativa y por último el  papel de la religión.
· Contexto político,  social y económico: derecho a la identidad, derecho a una fotografía que represente la condición de género, cambio de nombre, derecho a la salud y al empleo. 
Originalmente el calendario de la estrategia metodológica se logró cumplir a plenitud existe un resultado que trascendió las expectativas del grupo de trabajo: los nuevos insumos generados a disposición no solamente estuvieron a disposición de MundoTrans, sino que debido a las estrategias de difusión y divulgación el producto fue más ampliamente compartido, y a esto se le suma la presente ponencia, o sea un nuevo espacio para compartir estos insumos
En cuanto al análisis y discusión comenzamos  con un repaso histórico, Mundo Trans nace en el año 2004 como resultado de un proyecto del CIPAC (Centro de investigación y Promoción para América Central de Derechos Humanos)  de desarrollar un manual de Transgeneridad a cargo de la activista intersex Natasha Jiménez, entre los resultados más importantes de este documento se destaca que el contexto de   marginalidad e invisibilizacion de la población trans en Costa Rica requiere acciones urgentes, por lo cual un grupo de activistas fundan Mundo trans, según ellos,  nace como el único grupo en el país cuyos fines son “tener un espacio para el intercambio de sentimientos y experiencias que promueva el auto conocimiento, el crecimiento personal en reuniones”
Su principal actividad eran las reuniones grupales que inicialmente se realizan en el CIPAC, pero una vez cesado el vínculo laboral con los coordinadores, pasan a realizarse en cafeterías, la dinámica se extendía en largas jornadas hasta el cierre del local, donde expresaban sus sentimientos, emociones y se organizaban “para salir de las 4 paredes”  a dar su apoyo a los movimientos trans,  posteriormente, la alianza francesa presto un local, hasta que la iglesia luterana, (más en papel de ONG que religioso) facilito su espacio para realizar las reuniones con un entorno amigable e íntimo cuya  principal característica era su  horizontalidad entre  38 personas trans, miembros del grupo más frecuentes, definían los temas  que eran de interés como la aceptación, familia, trabajo e información (sobre operaciones y medicamentos).
A pesar de los limitados recursos de personal y  económicos eentre los principales logros de Mundo Trans destacamos:
· Informar y concientizar sobre la realidad de la población trans

· Generar espacios de autoayuda sobre temas psicosociales

· Promover y facilitar la ayuda pro bono para mejorar la calidad de vida de las personas trans (estudio, familia, identidad).

A la vez sirva esta ponencia para recalcar las palabras de los coordinadores sobre los logros de Mundo Trans “… así hayamos tocado a una sola persona Trans y esa persona Trans no se haya suicidado, con este hecho gracias al grupo, ese sería el mayor impacto, tocar una vida de al menos una persona Trans.” (Natasha Jiménez, 2014)

La cita anterior  refleja la importancia de Mundo Trans a nivel individual, pero no podemos dejar de recalcar la vinculación política y académica del grupo, las autoras de esta ponencia consideramos que visibilizar es incidir políticamente, por lo cual recalcamos actividades organizadas desde Mundo Trans y en conjunto con otras agrupaciones similares como el Ciclo de Cine Trans, o sesiones humanísticas como las giras rosa que pretendían entregar preservativos y mensajes de apoyo a las y los sexo servidores Trans. Si bien es cierto, Mundo Trans no participo con su propia pancarta, apoyo muchas marchas en pro de los derechos humanos y dio testimonio en programas de televisión nacional sobre la realidad de la población. En la esfera académica, la contribución de Mundo Trans fue significativa, además de la práctica profesional que sustenta la presente ponencia, avalo tesis de grado, promovió material audiovisual universitario y participo en foro científicos.

Se desarrolló en el proceso de la investigación paralelamente un diagnóstico social de la población trans costarricense, que corrobora la percepción de la población trans de ser invisibles entre los invisibles Desde la perspectiva sociológica analizamos los principales factores de socialización para evidenciar en ellos la cadena de marginalidad sufrida por la población trans a lo largo de su vida.
En síntesis, resaltamos que la institución familiar presenta un frecuente rechazo hacia sus miembros Trans por estar inserta en una cultura dominante heteronormativa lo cual repercute en sistemáticos ccírculos de violencia por parte de sus padres y hermanos, se comprueba la hipótesis de que reducir el rechazo familiar hace gran diferencia en la vida de las personas. Seguidamente el segundo factor de socialización, la institución educativa, no mejora el panorama de exclusión, la dinámica seguridad-violencia se traduce en alos índices de  deserción, por ello, se requieren muchas acciones estatales al respecto.

La religión como mecanismo de control social, juega un doble rol, si bien, el apoyo de la iglesia luterana favorece la población trans, no se puede negar la influencia detractora de la religiosidad en los derechos humanos, no solo por sus dogmas heteronormativo, sino por la presencia de políticos promotores de la discriminación por motivos de diversidad sexual como Justo Orozco y  Rita Chávez en la asamblea legislativa costarricense.

Estas tres instituciones sociales, indicen directamente en la situación de los derechos humanos de la población trans costarricense, cuya repercusión violenta 3 de estos,  de forma más notoria:

En el caso de la  identidad, pese a que existen avances legales como el hecho de que ha fotografía de la cedula respete la performativa de género,  esto no es suficiente cuando una tramite como el cambio de nombre sigue siendo legalmente imposible, por lo cual recomendamos generar alianzas con los jerarcas del gobierno a fin de agilizar trámites en conformidad con las figuras legales de la población trans costarricense. El derecho a la salud, sin embargo, es uno de los más preocupantes desde nuestro criterio, existen suficientes evidencias de inequidades sanitarias reflejadas en hechos de violencia y negligencia en los centros de salud, así como desinformación sobre uso de sustancias toxicas y sus consecuencias mortales, no se deben olvidar, sin embargo, los avances Políticas en salud  como la Ley General sobre VIH – SIDA.
Finalmente,  la escasa formación académica y la imposibilidad de tramitar legalmente con su apariencia según sus nombres, conlleva a que  la gran mayoría de las personas trans  trabajen en comercio sexual sufriendo además de los riesgos de su oficio,  una situación de persecución y abuso contundente.

Conclusiones:

Los resultados que se han obtenido como producto de la presente investigación son múltiples, por lo que se utilizó como ejercicio analítico la división entre resultados esperados y resultados no esperados, y estas categorías a su vez se dividieron entre positivos y negativo. La valoración de sí mismos surgen de lo conversado con las y los principales actores de MundoTrans junto con el análisis propio del equipo de trabajo, siempre apegándose a la experiencia de este grupo. Entre los principales resultados esperados que se han obtenido, como producto  presente investigación, se encuentran los siguientes, que han sido priorizados (entre otros más) según la naturaleza del proyecto y las necesidades de la organización con la que se trabajó:
1° Resultado. Esperado Positivo: Las personas-organizaciones de sexualidades diversas se han organizado y creado redes organizacionales entre las mismas a pesar del clima discriminatorio presente en un estado 
2° Resultado. Esperado Negativo: Escasez de antecedentes: No existen antecedentes bibliográficos vastos que abarquen de manera eficiente la temática de la población trans en Costa Rica, en este sentido es una tarea ardua y compleja. 
3° Resultado. Esperado Negativo: Papel ausente o despectivo por parte de la familia  
4° Resultado. Esperado Negativo: La mayoría de las personas trans  se emplean en trabajo sexual debido al difícil acceso a la educación por ser esta parte de un contexto excluyente, dejándoles únicamente la opción de comercializar  sexualmente  sus cuerpos para generar ingresos. 
5° Resultado. Esperado Negativo: De antemano se esperaba una discriminación en cuanto a materia legal hacia las personas trans. 
6° Resultado. No Esperado Positivo: El doble rol que juega la institución religiosa: por un lado encontramos la religión como detractora, por otro lado la religión como no detractora; la iglesia luterana apoya a Mundo Trans, más que una iglesia es una ONG que genera espacios inclusivos. 
7° Resultado. No Esperado Positivo: En Costa Rica se ha tratado el tema desde hace bastantes años (el primer caso registrado data de 1986), lo que ha originado varios debates en torno a temáticas relacionadas a la población Trans. 
8° Resultado No Esperado Negativo: Se pudo comprobar que en 1986 hubo todo un debate ya que se llevó a discusión el primer caso de una persona trans que solicitaba  una operación de cambio de sexo. En ese momento, después de un largo proceso de psiquiatría (año y medio), se comprobó que la persona era efectivamente transexual y era merecedora de la operación. Sin embargo, a un mes de la operación el paciente se arrepintió por una temática religiosa.
A estos resultados se le ha de sumar una serie de resultados “post-investigativos” que no pueden ser contemplados sino tiempo después compartida y discutida la elaboración científica. El primero de ellos es la trascendencia ampliada, esto quiere decir que la investigación no termina con un reporte, sino que continua en durante los momentos y espacios donde se comparten, discuten y socializan los debates que surgen a partir de ella; razón por la cual se decide, participar como ponentes, en el Congreso latinoamericano de sociología 2015.  Una investigación que no se discute no posee los mismos resultados que una se discute; porque el debate es esencial para todos los espacios científicos.
También, el trabajo ganó el concurso para participar en Nuevas Voces 2015, una iniciativa del Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad de Costa Rica, en el que el eje fundamental es la discusión de metodologías creativas e innovadoras en los procesos de investigación. Otro resultado fue dar cuenta de que la reseña no solamente influiría en la organización MundoTrans, sino que se abre al público para colaborar con otras organizaciones de este tipo  y claramente con la actualización conocimiento en las ciencias sociales latinoamericanas. 
Es necesario ampliar la investigación social, en la temática de que la poblacion trans se encuentra inserta en la cadena de marginalidad producto de tener unos cuerpos que no se ajustan a las exigencias heteronormativas, durante una década de existencia, Mundo Trans contribuyo a la lucha por la aceptación emocional y social de los cuerpos trans. En resumen, esta experiencia no solamente posee un valor social y político para la institución MundoTrans sino que para la población Trans en general. Sin lugar a dudas el resultado inesperado pero positivo, que marca la experiencia de los autores de manera vivencial es entender las dinámicas de exclusión que sufre la población trans y como Mundo Trans ha salvado muchos seres humanos con el apoyo de la Iglesia Luterana, que no solamente ofrece sermones, sino acciones, abre espacios como las misas inclusivas y al mismo tiempo cobija las intimidades y las transgresiones de aquellos que en su unión cuentan como sus intentos por ajustar sus cuerpos los llevan incluso a la muerte, son personas que requieren un abrazo, un hombro para llorar y un oído atento que les brinde comprensión.
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� Propia del curso de Gestión de la Investigación y la Acción Social del año 2014 de bachillerato en sociología  de la UCR; en el cual se entró en contacto con Mundo  Trans y se desarrolló dicho proceso.


� La agrupación se enfrentó  a varias limitaciones y problemas, especialmente de índole organizacional, económica y sobre dificultades  con los medios de difusión, esta serie de problemáticas  que la llevaron a cerrarse definitivamente en  setiembre del 2014. 





� La ausencia de documentación escrita dentro de este grupo fue el principal reto con el que tuvo que lidiar durante la formulación y ejecución del  proyecto.	


� Finalmente este análisis profundo y ampliado da como resultado una serie de conclusiones que se verán expuestas en los resultados de la investigación.
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