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Resumen

La politización de identidades lesbianas, gays, bisexuales y trans (LGBT) en El Salvador inicia en la postguerra. Se identifican cuatro de estructuración momentos: 1) el power gay, los primeros momentos de organización; 2) lo LGBT, construcción de identidades; 3) Diversidad Sexual, el surgimiento de un actor político y 4) reconocimiento social restringido. El movimiento social LGBT ha promovido el cuestionamiento de los patrones binarios de la sexualidad y los esencialismos de género, por medio de acciones simbólicas. En cuanto a la política sexual se ha focalizado en la restauración de los Derechos Humanos de la población LGBT.
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A manera de introducción

El orden sexual en la sociedad salvadoreña está basado en la heteronormatividad, la jerarquía y los esencialismos sexuales binarios, con preponderancia de lo masculino sobre lo femenino (Martín-Baró, 2012). Favoreciendo así, desde la dominación masculina la homofobia, la exclusión, las violencias y la muerte de las identidades sexuales que no están de acuerdo con el patrón heterosexual. En este orden simbólico hegemónico, existe un movimiento social de lesbianas, gays, bisexuales, transexuales, transgéneros y travestis (LGBT), que reivindica Derechos al Estado y Deberes a la sociedad.

Esta colaboración tiene el objetivo de dar a conocer algunas de las marchas y contramarchas de la politización de identidades LGBT entre 1992 a 2015; contribuyendo a la construcción de una Memoria Histórica de las identidades sexuales disidentes en El Salvador. 

La perspectiva teórica utilizada es la histórica, a la cual se integran como categorías de análisis las acciones simbólicas de Bourdieu (1999) y la propuesta de política sexual que desarrolla Sérgio Carrara (2010). Por acciones simbólicas comprenderemos las actividades públicas de subversión simbólica que las personas LGBT realizan contra el dominio simbólico heterosexual, mestizo y burgués, manifestando orgullosamente su experiencia sexual (Bourdieu, 1999: 143-148). Respecto a la política sexual (Carrara, 2010: 133-136), se enfocará en conocer los momentos de construcción de un sujeto político LGBT, que utiliza el estigma y la discriminación a sus deseos y prácticas sexuales, como medios de reivindicaciones políticas que divisa la construcción simbólica de una sociedad que respete los Derechos Humanos y abierta a las diferentes formas de expresión de la sexualidad.
Se identifican cuatro momentos históricos de politización de las identidades LGBT en El Salvador. El primero es el power gay, en donde encontramos los primeros momentos de organización travesti, gay y lésbico posterior a la conclusión de la guerra interna. El segundo es lo LGBT, el cual se relaciona, por una parte a una división del movimiento y por otra a la construcción de identidades políticas. El tercer momento es el de Diversidad Sexual, en este se realizó una unificación del movimiento LGBT y su surgimiento como un actor político. El cuarto momento, que recién inicia en el año 2015, es el de un reconocimiento social restringido de lo LGBT. Cada uno de los anteriores será abordado en esta comunicación.
Agradezco el tiempo y la valiosa información proporcionada por Joaquín Cáceres Karla Avelar, Vi Rivera, Douglas Salazar† y Cruz Torres, sobre sus acciones institucionales, que al mismo tiempo constituyen la politización de las identidades sexuales disidentes.

1. Power gay: los primeros pasos
La politización de identidades LGBT en El Salvador es producto de la postguerra. Antes y durante las dictaduras militares y el conflicto armado, la condición de homosexualidad estaba fuera de los discursos públicos, de la vida social y de la academia. Por tales situaciones la vivencia de una sexualidad disidente a la norma heterosexual binaria era confinada a espacios marginales y estigmatizantes, como lo era el mítico salón-bar La Praviana en el centro histórico de San Salvador. Este espacio era frecuentado por travestis, nombre con el cual eran conocidos hombres pobres que se vestían de mujeres y ejercían el trabajo sexual, en el mayor de los casos, como medio de vida. 

Con la finalización del conflicto armado en 1992, un primer colectivo de travestis y algunos hombres gays, a consecuencia del VIH, se comenzaron a reunirse a finales de 1992 en San Salvador. En este grupo surge el primer colectivo gay, que en 1994 transforma el estigma de la homosexualidad en emblema de su lucha política. Inicialmente fueron conocidos como Grupo Entre Amigos. Hasta el año 1997 las acciones del Grupo están amparadas por la Fundación Nacional para la Prevención, Educación y Acompañamiento de la Persona VIH/SIDA (Fundasida), institución que promovió el grupo de apoyo para personas gays y travestis infectadas por VIH, al cual William Hernández y Joaquín Cáceres asistían y posteriormente pasaron a ser los impulsadores de la nueva organización gay que nace el 23 de Marzo de 1994. En el año 1998 se abren las oficinas independientes del Grupo, el cual comienza a ser reconocido socialmente como Asociación Entre Amigos.

La Asociación Entre Amigos, desde sus inicios le otorgó un carácter político a su proceso organizativo con el objetivo de promover y defender los Derechos Humanos de la comunidad LGBT. Sus acciones iniciales se pueden englobar bajo el eslogan del “Power Gay”, tratando de dar un giro de 180° a la condición cultural negativa y estigmatizada de lo homosexual.
Paralelamente, existió un esfuerzo de mujeres lesbianas por politizar esa identidad. Después de finalizada la guerra interna, integrantes del Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN), comienzan a reflexionar sobre nuevos caminos para construir un mejor El Salvador. Entre estos espacios de reflexión, por medio de la convocatoria de mujeres extranjeras, comenzó a reunirse un grupo de mujeres para reflexionar sobre la mujer lesbiana como sujeta política necesaria al interior del contexto salvadoreño (Ready, 2007). El nombre con el cual fueron conocidas fue La Colectiva lésbica-feminista salvadoreña de la Media Luna, teniendo una vida institucional entre 1992 hasta 1997. Su disolución estuvo marcada por 1) las discrepancias con el movimiento de mujeres y el feminista que no deseaban ser identificados como lesbianas debido al estigma de los patrones heteronormativos patriarcales dominantes; 2) la retirada de las mujeres extranjeras que convocaban en mayor medida las acciones de la colectiva y 3) los vínculos afectivos-políticos que en determinados momentos dadas sus disputas y rupturas, no permitieron la continuidad institucional de la colectiva. Una de las integrantes de esta colectiva realizó trabajo organizativo al interior de Entre Amigos entre 1999 al 2004, pero por diferencias metodológicas al interior de Entre Amigos, ese esfuerzo se desarticula (Matus, 2011).
Simultáneamente a estos movimientos lésbico y gay organizativos visibles, existió uno denominado Mano Amiga, integrado por profesionales gays. Un grupo cerrado que mantenía en el anonimato a sus miembros. Este grupo, por lo que se conoce, tuvo una vida asociativa de dos años. En el año 1998 se conoció la existencia de un colectivo llamado El nombre de la Rosa que agrupaba a travestis.

La acción simbólica de mayor relevancia de esta época fue la realización de la primera Marcha del Orgullo Gay, nombre designado bajo los preceptos internacionales de aquel entonces, en junio de 1997. Por medio de invitaciones fotocopiadas y pegadas en los postes del tendido eléctrico y telefónico del centro histórico de San Salvador, se realizó un llamado a participar en la Gran Marcha del Orgullo Gay. La Marcha tuvo un carácter de protesta en recuerdo de la masacre de 12 travestis por parte del ejército salvadoreño en el año 1984, teniendo una participación de unas 200 personas aproximadamente, lo cual sorprendió a los propios organizadores que esperaban una participación de 20 a 50 personas. Constituyéndose en el acción simbólica de las disidencias sexuales LGBT de mayor vida en Centroamérica.

2. LGBT: una sopa de letras que aumenta
El cambio de siglo también promovió modificaciones, avances y disputas al interior del movimiento gay. En la década del 2000 se hacen presentes nuevos colectivos y organizaciones LGBT, entre los que cabe destacar que el movimiento de travestis adquiere la identidad política de mujeres trans, el cual agrupa a transexuales, transgéneros y travestis.

Las mujeres trans por aspecto específicos de su identidad, los procesos de exclusión y estigmatización que este colectivo de personas sufren, plantean demandas que no son el foco principal para hombres gays, en stricto sensu. Me refiero a la solicitud de una ley de identidad de género, acceso seguro a procesos de hormonización para modificar sus características masculinas por femeninas y por último, pero no menos importante, llamar la atención al propio movimiento LGBT sobre las violencias diversas que las mujeres trans reciben por manifestar esa identidad públicamente: crímenes de odio con altos conatos de tortura y barbarie (Red Latinoamericana y del Caribe de Personas Trans, 2012: 14-15), niveles de infección del VIH del 25.8% en esta población (Programa Nacional de ITS/VIH/SIDA, 2014: 13), y lo más preocupante, la negligencia del aparato gubernamental para investigar y dar resolución a los asesinatos y su desinterés en garantizar los Derechos Humanos fundamentales de la población Trans (Linares, 2014: 3).
Por otra parte el movimiento lésbico, a finales de la década del 2010 estructura colectivos de vida institucional mayor y procuran nuevas metodologías para dar dirección a sus acciones políticas.  El movimiento lésbico tiene una clara distinción respecto al movimiento gay o trans. El trabajo sobre VIH que ha sido uno de los focos estructuradores en los anteriores, en el movimiento lésbico no es hegemónico, por lo cual sus estrategias de incidencia política y liberación del cuerpo de las mujeres presentan una diversificación de caminos. Por ejemplo, el arte, la comunicación o la investigación social se presentan como ejes para expresar sus demandas y reivindicaciones a la sociedad salvadoreña.

En esta misma década surgen otros colectivos gays. Estos continúan su foco de trabajo basado en la prevención del VIH, aunque sus poblaciones de atención se diversifican al igual que sus metodologías. Por ejemplo, los jóvenes gays, para los cuales se tuvieron que desarrollar metodologías de trabajo adecuadas para este tipo de población. Por tal razón, la utilización del deporte, el arte u otras expresiones artísticas para sensibilizar y prevenir el VIH-SIDA con jóvenes se hicieron presentes en los procesos educativos para esta población. Las nuevas organizaciones Lésbicas, Gays y Trans que fueron surgiendo en la década del 2000, la mayoría de sus fundadores pasaron por procesos educativos y formativos de prevención del VIH, Diversidad Sexual y Derechos Humanos que Entre Amigos brindó.
Desde el surgimiento del primer caso registrado de VIH-SIDA en El Salvador en el año 1984 (Programa Nacional de ITS/VIH/SIDA, 2014: 4), dicho virus y enfermedad se ha asociado con personas homosexuales, ante la expansión de la epidemia en gays y trans prioritariamente, y dada la poca anuencia en ese momento de las autoridades de proporcionar una atención integral a las personas que conviven con la enfermedad; organizaciones, colectivos y asociaciones gays, trans y personas viviendo con VIH demandaron al Estado protección y acceso a los medicamentos. Logrando obtener la distribución gratuita de los antiretrovirales por parte del sistema público de salud, por medio de la Ley de Prevención y Control de la Infección provocada por el Virus de Inmunodeficiencia Humana (2001).

El Concejo Municipal de San Salvador (2006) se proclama por los derechos humanos de las diversas identidades sexuales de la ciudad de San Salvador. En esta declaración se hace un llamado por el derecho de ciudadanía, el aporte de las personas LGBT en diferentes ámbitos de la capital, la no discriminación por cualquier tipo de marcador social diferenciador incluyendo la condición sexual o identidad de género de los habitantes de la ciudad.

En el año 2003 se realiza la primera votación de reforma constitucional para impedir las uniones y la adopción por parte de personas del mismo sexo. Dado el poco desarrollo político de las organizaciones LGBT esta reforma fue aprobada en esta oportunidad. En el año 2007 la Asociación Entre Amigos, por medio de los auspicios políticos del partido FMLN presentó una petición ante la Asamblea Legislativa para declarar el 17 de mayo, como Día Nacional contra la Homofobia (El Diario de Hoy, 17 de mayo de 2007). El pensamiento conservador tergiversa esa propuesta y mediáticamente se expone que ella intenta promover el día del homosexual. 

3. Diversidad Sexual: surgimiento de un actor político

Sí a lo largo de la década del 2000, el movimiento LGBT parecía desperdigado y sin un objetivo que los unificara como sujetos políticos, el nuevo intento conservador para prohibir constitucionalmente la unión civil y adopción por personas del mismo sexo desarrollada en abril de 2009, promueve la unificación del movimiento LGBT y su surgimiento en palestra pública nacional como la Alianza para la Diversidad Sexual (Ayala, 2009). Las acciones simbólicas se multiplican exponencialmente. Para repudiar esa acción conservadora, las organizaciones LGBT realizan una vigilia en el monumento a la Justicia, el cual al ser representado por una mujer desnuda que sostiene una balanza y una espada, estos colocan una bandera del arcoíris a forma de cubrir la estatua, como demanda de Justicia y reconocimiento.

En medio de esta lucha política contra la reforma constitucional, el aumento desproporcionado de crímenes de odio y las amenazas de bomba en la realización de la marcha del año 2009 (Asociación Entre Amigos, 2010); la otrora Marcha del Orgullo Gay sale a las calles de San Salvador con su nuevo nombre: Marcha por la Diversidad Sexual, asumiendo el lema El Salvador inclusivo y diverso para manifestarse en contra de las pretendidas reformas. 
En el mes de junio de 2012, se realiza la primera Plegaria Rosa LGBTI en el monumento de El Salvador del Mundo como un acto político-ecuménico-familiar para recordar a las personas LGBT víctimas de los crímenes de odio por orientación sexual e identidad de género. Esta gestión del duelo colectivo, utilizando las palabras de Butler (2010), lo que fue un crimen de odio de una vida precaria LGBT estigmatizada y discriminada, se transforma en una vida digna para ser llorada y recordada en un duelo, tratando de devolver simbólicamente la humanidad negada en vida para ellos y ellas.
Entre noviembre 2011 a febrero 2012 se desarrolló la campaña publicitaria de sensibilización a escala nacional No me etiquetes
. Esta buscaba informar a los diferentes sectores de la población sobre la relación que existe entre la concentración de la epidemia del VIH en las poblaciones de la diversidad sexual y la discriminación sociocultural que viven estos sectores. A nivel social, el heterosexismo reconvirtió el slogan de la campaña y su mensaje de forma negativa; ya que en vez de nombrar a la persona de “gay”, “lesbiana” o “trans”, se empezó a hablar del “etiquetado” (Flores, Carrillo y Granados, 2012). Una suerte parecida conllevo la valla publicitaria ubicada en una arteria principal de San Salvador. El anuncio en cuestión, manifestaba el siguiente slogan: Viviendo el FEMINISMO. Soy lesbiana porque me gusta y me da la gana, la cual tuvo que ser retirado por orden del Consejo Nacional de la Publicidad, que declaró que su mensaje era retador y ofensivo (Diario La Página, 2013). 
La más reciente tentativa publicitaria para promover los derechos humanos de las personas LGBT, ha sido el video: ¡Penaliza la violencia, no las diferencias!
 en el marco de la campaña Libre e Iguales. En este, una serie de activistas LGBT y representantes institucionales de diferentes organizaciones que se dedican a la defensa de los derechos humanos, hacen un llamado a la sociedad para no discriminar a las personas LGBT por su orientación sexual o identidad de género.
Un hecho relevante respecto a la política sexual ocurrió a finales del año 2009, la Corte Suprema de Justicia (CSJ) declara ha lugar el amparo solicitado contra la negación de inscripción de las asociaciones LGBT, porque según el Director General del Registro de Asociaciones y Fundaciones Sin Fines de Lucro del Ministerio de Gobernación, las asociaciones LGBT agredían el derecho natural, la familia, el matrimonio, las buenas costumbres, la moral y el orden público. La Corte reconoció la violación de los derechos de libre asociación e igualdad (Corte Suprema de Justicia, 2009) que aquél había ejercido contra las organizaciones LGBT. Esto produjo, para ejemplificar con la Asociación Entre Amigos que por más de 14 años y tres negativas institucionales para su registro legal, después de esta resolución en tres meses concluyera el proceso de registro como asociación (Asociación Entre Amigos, 2010).

El 5 de Marzo de 2009, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social emite el Acuerdo No. 202, para oficializar la erradicación de cualquier tipo de discriminación por orientación sexual en la red pública de servicios de salud, oficinas administrativas, casas de salud, unidades de salud y hospitales del ministerio de salud (Ministerio de Salud, 2009). En el 4 de mayo de 2010, la Presidencia de la República de El Salvador (2010) adoptó el Decreto No. 56, el cual establece disposiciones para evitar toda forma de discriminación en la Administración Pública, por razones de identidad de género y/o de orientación sexual.
En mayo de 2010, dadas las demandas de las organizaciones LGBT, el Estado creó la Dirección de Diversidad Sexual, al interior de la Secretaría de Inclusión Social. Su trabajo básicamente ha consistido en la asistencia, capacitación y sensibilización en Derechos Humanos, Género y Diversidad Sexual a empleados públicos. Como un proceso incipiente de políticas públicas inclusivas, este trabajo no está exento de críticas. Las organizaciones LGBT esperaban una transformación radical del Ejecutivo respecto a los temas LGBT, pero la realidad ha sido la apertura de pequeños espacios para (re)conocer los Derechos Humanos de las personas LGBT en las instancias gubernamentales y la sensibilización de funcionarios públicos.En consonancia con la creación de la Dirección de Diversidad Sexual y la emisión del Decreto No. 56, el 17 de mayo de 2010 surge la primera marcha contra la trans-lesbo-homofobia, la cual ha adquirido una constancia anual desde esa fecha.
El 17 de mayo de 2012, se conforma al interior de la Procuraduría para la Defensa de Derechos Humanos (PDDH), la Mesa Permanente sobre Derechos Humanos de la población LGBT (Davenport, 2012: 22). El objetivo general de la Mesa es incidir para que la población LGBT, tenga acceso al pleno goce de sus derechos humanos, además de llevar a cabo otras acciones tales como; analizar la situación de la población LGBTI en El Salvador, establecer e implementar los procesos de sensibilización para los funcionarios encargados de la administración de justicia hacia dicha población, sentar las bases para la elaboración de una ley para la erradicación de cualquier forma de discriminación a la población LGBTI, entre sus apuestas más importantes (Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, 2012).

Dado los diferentes actos de violencias registrados contra personas LGBT, en especial a mujeres trans, y el no acceso a la justicia por estas, Karla Avelar de COMCAVIS-Trans solicita una audiencia ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para presentar la violencia contra personas trans en El Salvador. La audiencia es concedida para ser realizada el 29 de octubre de 2013 al interior del 149 periodo de sesiones.  Como resultado se obtiene que la CIDH « […] insta a El Salvador a adoptar medidas para respetar y garantizar el derecho de defensores/as LGBTI, especialmente defensoras trans, de defensa de los derechos humanos sin discriminación ni violencia de ningún tipo» (Comisión Interamericana de Derechos Humanos, 2013).

Tras el trabajo realizado por las organizaciones LGBT, logran un éxito en el año 2014 ante el Tribunal Supremo Electoral, para que este gire la orden del reconocimiento del derecho al voto por parte de las personas trans, aunque su imagen del Documento Único de Identidad (DUI) reflejara una identidad de género diferente a la actual. Al mismo tiempo, las organizaciones LGBT se organizan para ejercer la función de observadores nacionales en el proceso electoral. En la primera votación presidencial del 2 de Febrero de 2014 se acreditaron a 17 observadores LGBT distribuidos en 5 municipios de El Salvador (Aspidh, 2014). En la segunda vuelta para elegir al presidente 37 observadores LGBT se desplazaron a 23 municipios de El Salvador, el 9 de Marzo de 2014 (Cisneros, 2014). Los observadores en ambos procesos electorales registraron que la burla, la risa y las miradas de crítica son las que se hacen presentes al momento de que personas LGBT ejercen su derecho al voto (Cisneros, 2014; Aspidh, 2014).

4. 2015: haciendo la diferencia sin ser diferentes
Luego de 20 años de procesos organizativos al interior de San Salvador, en el año 2015 se da paso a un reconocimiento social restringido de las identidades LGBT.

En marzo/2015 se celebraron las elecciones para alcaldes y diputados. En esta oportunidad aparece una primera candidatura para diputado suplente de un hombre trans. Un partido conservador en busca de nuevos cotos de votos presenta como diputado suplente a un hombre trans que concurría al curul por medio del eslogan Hagamos la diferencia sin ser diferentes. Esa candidatura no fructifico, ya que nunca logro su objetivo: ser una candidatura representativa de la comunidad LGBT, al ubicarse en un segundo plano y la tradición conservadora del partido al cual estaba adscrito no movilizó al electorado LGBT.  
Después de esa elección parlamentar, el 15 de abril de 2015, los particos conservadores en la Asamblea Legislativa vuelven aprobar la reforma constitucional de los Arts. 32, 33 y 34. Ahora esta reforma se encuentra a la espera de su ratificación por mayoría calificada en el periodo legislativo 2015-2018 que inició en mayo 2015. Como respuesta por parte del movimiento LGBT, el 14 de mayo en el marco de la 5ª Marcha contra la trans-lesbo-homofobia los diferentes colectivos y organizaciones LGBT presenta ante la Corte Suprema de Justicia un recurso de amparo de inconstitucionalidad, asumiendo que la reforma aprobada de los Art. 32, 33 y 34 de la Constitución, lacera el principio de Igualdad de las personas salvadoreñas LGBT consagrado en el Art. 3 de la Constitución. Posterior a esta acción fue asesinada la activista Francela Méndez, siendo un impacto al movimiento, pero al mismo tiempo promovió una publicidad mediática del movimiento no vista en años anteriores. Sobre todo el performance realizado por activistas LGBT exigiendo que ese nuevo homicidio no quede en la impunidad ante la Fiscalía General de la República y la condena por este nuevo acto de violencia por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (2015) en su comunicado de prensa No. 063/15. 
En el marco de la realización de acciones simbólicas del mes de junio, se crea el slogan de Junio Diverso. Con este slogan se engloban una serie de actividades para el reconocimiento social de las personas LGBT. Entre ellas cabe destacar la carta abierta (Colectivo Alejandría 2015), donde se reprueba el primer año de gestión gubernamental del Presidente Salvador Sánchez Cerén por la poca atención a las poblaciones LGBT; conferencias, debates y seminarios realizados por diferentes activistas en universidades; la conferencia de prensa para demandar una vida libre de violencia hacia la diversidad sexual; por primera vez un programa televisivo de debate matutino invita a diferentes activistas para exponer las condiciones de vida de la población LGBT en El Salvador. Con el apoyo del partido político FMLN, las organizaciones LGBT solicitaron una reforma al Código Penal para incorporar como agravante el homicidio promovido por distintos marcadores sociales; incluyendo la orientación sexual, identidad y expresión de género (Avelar, 2015).
Palabras de cierre

A manera de conclusión, existe un movimiento social LGBT en El Salvador. Este inicia con el gay power en 1994; pasando por un divisionismo transexual-gay-lésbico a inicios de la década del 2000; emergiendo como actor político unificado por medio del emblema de Diversidad Sexual en 2009. En 20 años de estructuración propiamente dichos, se ha logra tener a la vista pública organizaciones de hombres gay, mujeres trans, lesbianas y hasta hace pocos años hombres trans y jóvenes LGBT a nivel de la Capital. 

Esta visibilidad, ha promovido el cuestionamiento de los patrones binarios de la sexualidad y los esencialismos de género por medio de acciones simbólicas. La política sexual LGBT ha promovido la restauración de los Derechos Humanos para estas poblaciones. No obstante, se tiene un largo camino para transformar las políticas y discursos públicos impregnados por el heterosexismo normativo que naturalizan la homofobia, y con ello se promueven colateralmente los crímenes de odio contra personas LGBT. Cargos de elección popular de personas abiertamente LGBT es posiblemente la nueva frontera de la política sexual LGBT en El Salvador.
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