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Conceptualización docente acerca de los educandos con superdotación, sus necesidades especiales y posibles alternativas educativas
RESUMEN
En este escrito se plantean aspectos importantes relacionados con la superdotación infantil y algunos antecedentes en Costa Rica.

Se presentan además, los datos y el análisis de los resultados obtenidos a través de una investigación descriptiva; sustentada en la opinión de docentes de preescolar y primaria de diferentes regiones del país, que se refirieron a aspectos de conceptualización acerca de la superdotación infantil, sus necesidades educativas especiales (n.e.e.), los modelos de intervención pedagógica más comunes, mitos y posibles fuentes de información  acerca de la temática planteada en la investigación.

Por último, se expresan en forma puntual las conclusiones del campo educativo que se desprenden del estudio realizado; esto con el propósito de dejar por sentado el desconocimiento y la situación desigual en la formación y capacitación docente respecto a los temas abarcados en la investigación, y evidenciar la necesidad de realizar incursiones educativas urgentes en la formación y capacitación docente,  consecuentemente en la atención pedagógica de la niñez educativa con superdotación, dada la línea de igualdad de oportunidades educativa para todos/as que profesa la educación nacional.   
PALABRAS CLAVE: Investigación docente, superdotados, necesidades educativas especiales, aceleración, agrupamiento, enriquecimiento curricular.
ABSTRACT
This article raises important aspects related to children’s giftedness and some antecedents in the field, in Costa Rica.  It also presents data analysis of the results obtained thru a descriptive research sustained on the opinions of preschool and elementary teachers of different regions in Costa Rica.  These teachers referred to aspects of conceptualization about children’s giftedness, their special educational needs, the most common pedagogic intervention models, myths and possible information resources about the topics on this research. 

At least, conclusions and achievements on the educational field are presented, this has the intention of proving the disregard and the unequal situation on teachers formation and training in the topics of this research.  Given that national education in Costa Rica professes equality of opportunities for all people, this article also has the intention to prove the need of making urgent educational incursions on teachers formation and training and on pedagogic attention of gifted children.
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INTRODUCCIÓN
Los cambios paradigmáticos tendientes a una educación más personal y menos masificada, han resultado en una mayor conciencia de los educandos como individuos con necesidades particulares; surgiendo así, principios y políticas educativas orientados a la atención de aquellos estudiantes que por su condición particular, requieren métodos, técnicas y estrategias de enseñanza-aprendizaje innovadoras y procesos de mediación pedagógica creativos para lograrlo; estos cambios paradigmáticos han derivado en nuevas legislaciones y políticas educativas que permitan concretar los procesos de reestructuración educativa y curricular necesarios, y además, ponen de manifiesto  requerimientos impostergables en la formación profesional y capacitación del profesorado, para proveer respuestas educativas apropiadas a las poblaciones educativas con necesidades educativas especiales derivadas de la alta dotación, talentos y creatividad.

En Costa Rica, históricamente se habían pasado inadvertidos los derechos educativos y la  situación de inequidad de los educandos con alta dotación, talentos y creatividad en el ámbito educativo formal, propiciando en muchos casos, problemas asociados a esta condición, sobre los cuales se a etiquetado errónea o negativamente a los superdotados; propiciando en ellos/as actitudes conformistas y apatía o simplemente una adaptación forzada a un sistema desmotivador que mutila su verdadero potencial; por lo tanto, debemos reaccionar y actuar para que estas condiciones sean modificadas. Es recomendable comenzar trabajando con el recurso humano con el que interactúan permanentemente los niños y las niñas dentro de la comunidad educativa: Los docentes. 
El objetivo general de esta presentación consiste en conocer la opinión de los docentes de educación preescolar y primaria acerca de la conceptualización de los educandos con  alta dotación o superdotación, sus necesidades educativas especiales y  alternativas de intervención educativa recomendadas para la atención de los educandos con superdotación.

Descriptores utilizados por los docentes para definir a los educandos con superdotación. (Conceptualización).

GRÁFICO # 1.
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El gráfico anterior, resume la información obtenida en la investigación planteada; esta permite comparar los criterios básicos que según docentes (barra color violeta), expertos contemporáneos (Barra azul) y teóricos  tradicionales (barra color rosada/fucsia) describen en alto grado: mucho, a los/as niños/as con superdotación.

Se observa una correlación significativa en las opiniones de los docentes, las concepciones teóricas expresadas y los/as expertos/as en el campo respecto a los descriptores de superdotación indicados. Es notorio que las diferencias porcentuales son relativamente pequeñas en los tres apartados, (gráfico #1).

Necesidades educativas de los niños y niñas con superdotación.

Antes de analizar la información cuantitativa encontrada en el estudio respecto a la opinión docente acerca de las necesidades educativas especiales del educando con superdotación, es importante definir según los expertos quien puede ser un niño/a con niños con necesidades educativas especiales (n.e.e).

Según Macotela, (1994) un niño/a con necesidades educativas especiales es aquel que muestra desviaciones en comparación con los niños/as promedio. Desviaciones estándar por debajo del promedio (CI entre 55 y 70) y por encima del promedio (CI entre 130- 145). La desviación es tal que el sujeto requiere de prácticas escolares modificadas o especiales para poder desarrollar su máxima capacidad. Gallagher (1983).

En este apartado se pretende conocer y cuantificar la opinión docente respecto a varios aspectos que determinan si los/as educandos con superdotación poseen necesidades educativas especiales (n.e.e.), tales como:
-Diferencias entre desarrollo psicológico e intelectual, (divergencia),

- Edad cronológica y la madurez emocional (socio-afectiva), 
Gráfico 4
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Este gráfico muestra claramente la opinión docente respecto al enunciado: “existen diferencias entre el desarrollo psicológico e intelectual del niño/a con superdotación” en donde el 68,1% responde afirmativamente, un 20,1% de los participantes opinó que no hay diferencias, lo cual es significativo estadísticamente y debe tomarse en cuenta en eventuales programas de capacitación docente. Un 11,8% no respondió (NR) quizá porque desconocen la respuesta. 

Otros resultados de la investigación, indican que el 65,9% de los docentes opinan que  si existen diferencias importantes entre la edad cronológica y la madurez emocional (socio-afectiva) en los niños/as con superdotación, confirmando así las diferencias significativas que suelen darse en su desarrollo emocional, un 24,4% afirmó que no hay diferencias y el 9,7% no respondió. Estas diferencias de opinión constituyen un dato estadísticamente muy significativo que debe considerarse para eventuales intervenciones. 
Tabla 1
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La información de la tabla anterior nos brinda datos porcentuales muy significativos acerca de la opinión docente respecto a su actitud positiva o negativa hacia el hecho de contar con educandos con superdotación  en el salón de clase, sus actitudes son  determinantes en la atención de las necesidades educativas especiales que puedan requerir los aprendices. Como lo indica la tabla anterior un porcentaje del 63,8% de los participantes en el estudio asegura que si es conveniente la presencia de estos educandos en las aulas regulares; un 17,2% no esta de acuerdo y un 19,0% no respondió (NR); este último dato podría atribuirse al desconocimiento docente sobre el asunto. La mayoría del 63,8% del profesorado  tiene una actitud de apertura y positivismo; actitud indispensable para detectar a los niños/as con superdotación en el aula.

Gráfico 5.
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La gráfica anterior exhibe la contundencia de opinión docente al afirmar con un porcentaje del 80,6% que el alumnado con superdotación si manifiesta necesidades educativas especiales. La gran mayoría del profesorado tiene clara conciencia de las necesidades de atención específicas y de la responsabilidad del sistema educativo, que no debería ser indiferente, sino proveer respuestas educativas atinentes, de lo contrario pueden derivarse otros problemas. Un  12,9% señala que esta población con altas capacidades no presenta n.e.e. quizá porque tienen la idea de que estos educandos son autosuficientes, pueden salir adelante sin ninguna ayuda específica, lo cual es un error. Por último un 6,5% de los encuestados no respondió (NR), pudiéndose interpretar  ese porcentaje de respuestas como estadísticamente significativo, pues si el docente no responde, podría deberse a su ignorancia; y si no comprende la problemática, tampoco detectaría y menos atendería las necesidades educativas del niño/a con superdotación.          

Tabla 2
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La tabla 2 manifiesta los datos porcentuales de la opinión docente en donde se evidencia claramente que una mayoría del 79,9% de ellos consideran no estar capacitados para dar atención educativa adecuada a los aprendices con superdotación, porque no les han capacitado, seguido por un 16,1% que dice estar capacitado y por último un 3,9% no responde. 

 Opinión docente acerca de alternativas educativas de intervención para el alumnado con superdotación.

Tabla 3
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De acuerdo a la información expresada en la tabla 3 un 65,6% de los encuestados señalan que no están en capacidad de realizar las intervenciones educativas que pueden requerir los niños/as con superdotación, lo cual evidencia la necesidad de modificar los programas educativos e implementar la capacitación en estos temas. Un 20,4% contestó afirmativamente, posiblemente porque se han capacitado por medios ajenos a los procedimientos de formación y capacitación profesional, y un 14,0% no respondió (NR), quizá por no comprender la especificidad de lo que se pregunta, lo cual podría interpretarse como desconocimiento sobre la temática.  
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Gráfico 7

Un 78,5% del profesorado manifiesta la importancia de brindar respuestas educativas diferenciadas (adecuadas) en la atención educativa de los/as niños/as con superdotación. Un 11,8% no esta de acuerdo, y un 9,7% no respondió (NR). 
Gráfico 8
Los resultados concernientes al conocimiento o desconocimiento de los docentes sobre los conceptos: enriquecimiento curricular, aceleración, agrupamiento y adaptación curricular son las siguientes: un 34, 4% no respondió (NR) al preguntársele en que consiste el enriquecimiento curricular, un 54,8% no respondió al concepto de aceleración, un 56,3% no respondió (NR) a lo que entiende por agrupamiento y un 32,6% tuvo la misma respuesta (NR) respecto a las adaptaciones curriculares.

En síntesis, los datos estadísticos muestran que la mayoría de docentes desconoce (NR) los conceptos aceleración y agrupación como alternativas de atención educativa para niños y niñas altamente dotados/as y/o talentosos/as.

En cuanto a los términos enriquecimiento curricular y adaptaciones o adecuaciones curriculares se evidencia desconocimiento en un menor, pero significativo porcentaje del profesorado. Posiblemente las altas frecuencias porcentuales de docentes que respondieron definiendo los conceptos “ adaptaciones y enriquecimiento curriculares” se deba a que les son familiares, pues suelen usarse en la atención de educandos con algún tipo de discapacidad; sin embargo, el significado de los términos difiere substancialmente en cuanto a las técnicas y recursos didácticos específicos que los conforman, según el contexto pedagógico en que se apliquen (educandos con superdotación o con algún tipo de discapacidad).
CONCLUSIONES GENERALES
La investigación presentada vislumbró un conocimiento más amplio o evolucionado por parte de los docentes con relación al concepto  de Alta dotación/superdotación que el esperado. Además, se encontró un grado significativo de coincidencia entre la opinión docente, la teoría y los expertos contemporáneos respecto a los descriptores o rasgos que definen la superdotación. 

Otro resultado valioso antes de determinar futuras propuestas de formación y capacitación en el tema de estudio, consiste en que a pesar de que los enfoques teóricos tradicionales han dado la supremacía al coeficiente intelectual (CI) del individuo como el descriptor fundamental del concepto superdotación;  sin embargo, los resultados obtenidos en este estudio ubicaron  descriptores o rasgos como la creatividad y el ser curiosos por naturaleza  por encima del coeficiente intelectual (CI) y de las altas calificaciones.

Se concluye otro resultado importante que la mayoría de las/os profesoras/es    consideran que la población educativa con superdotación posee necesidades educativas especiales que no están siendo satisfechas pedagógicamente, porque el profesorado (ellos/as) no ha sido capacitado para atenderlas adecuadamente.

Existen divergencias de opinión respecto a la existencia o no de  diferencias entre el coeficiente intelectual y el desarrollo psicológico y lo mismo entre la edad cronológica y la madurez emocional, de 60% contra 20% aproximadamente, lo cual evidencia falta de información sobre el tema.

Finalmente, se confirman bajos porcentaje de docentes con algún tipo de formación o capacitación específica acerca del tema tratado y de las alternativas de intervención educativas sugeridas;  corroborando así,  desconfianza y falta de preparación para atender y responder adecuadamente a las necesidades educativas especiales de la población escolar con superdotación, (Ley # 8899). 
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